
1886 HUSZADIK ÉVFOLYAM.
SZERKESZTŐSED

BÍTAPE-T, IV., KECSKEMÉTI UTCZA • SS.
* <7.1 HATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

CSXt BKRMENTKS LEVELEKET FOGADUNK Be 

ELŐFIZETÉSI DÍJ :
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.

*0 írt. I K*t n-gye-icTre .s Irt. 
KOT fél évre ... 10 írt. | F.gy hóra 
gaifoldre: 3 hóra NcmetorazAgba S frt v ti-. 
Francna-, Olanz-, Oroiz-. Tórilk-, dörög, Syanyoi- 
orsiignkba, Svájc*-, Románia es Szerbiába, 
salaimat amaz országokba, melyek a poéta, 
pserzödéshez tartoznak, argyedérro 9 frt ÍO kr
fay szám ára helyben O hr., vidéken 'í' hr.

|aj,

a]
bmba

sav
.inak

klán,
látva.

l-uál

kin.
-sen.

izet

il.

258. SZÁM. BUDAPEST, PÉNTEK, SZEPTEMBER r

EGYETÉRTÉS
KI AÍJ0-H1VATAL:

BUDAI’EST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA Sit­
iim ÖLTÉSEKET ÉS NYILTTÉRRE 

VALÓ KÖZI.EllKNVKKirr FELVESZ A KIADOUVfATAU 
nirdotósotbt felvesz a külföldön:

Bíttim : FöfigynökaóKúnk: Stem Mórit* U» 
detósi irodája, |. Wollzcile Na. ZZ.

Oppclik A-. I. htabenbastel Nr. a.
Mosso Rudolf,!., SeilersUtto Nr. Z.
Haasenetein és Vogler, I., VValllischgane 10. 
Daniié fi L- cs Tarsa, 1., Wollzcile Nr. 11. 
Dukes Miksa, I-, Hieinergasse Nr 11.
Schalck Henrik. I.. Wollzcile Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr. Zó. 

frankfurtion o'Jf. Daube (1. L. és Tárna. 
Pirt-rbnn. R. Mo'se, 40, r. Nolte-Uame-d.-VicL 

Agenee Havas (placc de la llourso).

Derék szövetségeseink
A német birodalmi gyűlés rendes szüneti 

idejének megszakításával uj szesszióra gyűlt 
egybe. A császári üzenettel ma megnyitott 
ülésszak külső látszatra nagyon jelentékte­
lennek Ígérkezik, mert csak egyetlen tárgy- 
gval kell foglalkoznia, az uj spanyol-német 
kereskedelmi szerződéssel, olyan tárgygyal 
tehát, a mely sem hosszú tárgyalásra, sem 
a pártszenvedélyek összetűzésére nem adhat 
alkalmat. Jóformán érteni sem lehet a bi­
rodalmi gyűlés hirtelen összehívását; mert 
a kereskedelmi szerződés, mely csak később 
fog életbe lépni, a rendes ülésszakban is 
elég kényelemmel lett volna tárgyalható.

Azokból a nyilatkozatokból, melyeket Bis­
marck ur oflicziózusai a bolgár bonyodal­
mak kezdetén tettek, azt kellett következ­
tetni. hogy a német kanczellár csak módot 
keres legújabb külügyi politikájának kifejté­
sére a német közvélemény előtt, A kanczel­
lár csatlósai előre hirdették az istenítéletet, 
mely tönkre fogja sújtani mindazokat, kik 
Bismarck ur külügyi csalhalatlanságát érin­
teni merészkedtek. A kanczellár időközben 
úgy látszik meggondolta a dolgot és közvet­
lenül az ülésszak megnyílta előtt elvonult a 
varzini penetesek közé. Kitelik tőle, hogy 
most csupa bosszantásból hagyja együtt 
ülésezni a gyűlés makacs ellenzéki többsé­
gét, a nélkül, hogy a várt érdekes közlé­
sekkel szolgálna nekik. Lehet, hogy a biro­
dalmi gyűlés maga fogja szóba hozni a 
kanczellár külügyi politikáját, lehet az is, 
hogy egyszerűen visszafizetik a bosszantás 
kölcsönét és nem is jönnek össze határo­
zatképes számban.

Bezzeg a nagy Bismarck itt sem boldo­
gul oly könnyen a német közvéleménynyel, 
mint a mi liliputi államféríiaink a monarchia 
népeinek érzületével. A németeknek csak­
ugyan van sok okuk megbízni Bismarck ál­
lamférfiul képességeiben és külügyi politiká­
ját eddig az ellenzéki pártok sem merték 
kifogásolni. Azt sem lehet állítani, hogy tisz­
tán német szempontból Ítélve, a kaczellár 
politikája hibás alapon épülne. Ha nem néz­
zük a szövetséges viszonyt Ausztria-Magyaror- 
szághoz. Németországnak Bulgária sorsához 
valóban kevés köze van és semmi okot sem 
láthat arra, hogy érette Oroszország barát­
sását koczkáztassa. De a német közvélemény 
melegebben s bensőbben fogja fel a szövetséges 
viszonyt monarchiánkhoz, mint ünnepelt állam­
férfi. Eltekintve azoktól a rokonszenvektől, 
melyek Sándor fejedelem német születését 
illették, a németek hatalmi öntudatát is 
sértette a túlságos engedékenység Oroszor­
szág iránt. Annál erősebben nyilvánult a

németek kívánsága, hogy Bismarck ur be­
csülje meg teljes értékében monarchiánk 
szövetségét és részesítse is elég hathatós 
támogatásban keleti érdekeinket. A nagy 
kanczellárnak természetesen igen rosszul esett 
ez az otthoni kritika, mely akadályul szol­
gálhatott abban, hogy úgy mondott szövet­
ségesét könnyű szerrel lefőzhesse. De az 
ideges felfortyanás az officziózus hírlapok­
ban nem riasztja most sem vissza a német 
közönséget, hogy rámutasson Bismarck kül­
ügyi politikájának fölfedezelt Achilles-sar- 
kára.

Nincs-e ebben is teljes bizonyíték a bé­
csi külpolitikának hülyeségére? Hogy Bis­
marck oly kevés tekintetben részesíti keleti 
érdekeinket, nem onnét van, hogy mon­
archiánk szövetségét nem becsülné sokra, 
de miért fizetne nagyobb árt, mint a meny­
nyivel Becsben beelégcsznek. Államféríiaink 
saját törpeségök teljes öntudatában aláz- 
kodó hódolattal néznek fel a berlini vasem­
ber hatalmas alakjára és közvéleményünk, 
melynek az életérdekek által fölkeltett ösz­
tönök erélyét kellene nyilvánítania, fa­
talisztikus megadással várja az esemé­
nyek fejlődését. A német kanczellár ép 
úgy bánik velünk, mint megérdemel­
tük. eljárásában az a kicsiny lés jut teljes 
kifejezésre, mely nemcsak hivatalos politi­
kánkat, de közvéleményünket is megilleti. 
Most hát német barátaink szólnak mi he­
lyettünk is, mert maguk is restellve nézik 
a bárgyú kijálszatást, mely államféríiaink 
sajátos glóriáját képezi. Láthatjuk, mily 
egész más tartalmat nyerhetne szövetsé­
günk Németországgal, ha a monarchia né­
peinek érzelme és az alkotmányos testületek 
felelőssége kellő érvényre jutna.

Budapest, szeptember 16.
A képviselőhöz tudvalevőleg c hó 18-án szombaton 

kezdi meg üléseit az országgyűlés második ülésszaká­
ban. A képviselők nagy számmal gyülekeztek össze, s 
a mennyiben a pártklubbok még nem üléseznek, csak 
magán beszélgetés közt nyilatkoznak a képviselőhöz leg­
közelebbi teendőiről. Ama nagyfontosságu események 
után, a melyek az országgyűlés szünetelése alatt előfordul­
tak, a képviselőházban is érdekes és mozgalmas események 
várhatók. A magyar törvényhozás kétségtelenül találni 
fog alkalmat arra, hogy a legutóbbi nagyfontosságu ese­
mények tárgyában nyilatkozzék.! logy ez mi módon történjék, 
az a pártklubok megállapodásaitól függ, mindazállal várható, 
hogy már a szombati megnyitó ülésben is lesz egyik-másik 
részről felszólalás, különösen a Janszki-iigyben, a mi­
niszterelnökhöz intézett királyi kézirat és a bolgárügy 
tárgyában. Ellenzéki képviselői körökben mélyen érzik a 
szükségét annak, hogy c két kérdésben a képviselőház­
ban mielőbb nyilatkozat történjék, s ennélfogva lehető­
leg még a szombati ülésben felszólalni készülnek. A ház­
szabályokban c tekintetben nincsen határozott intézkedés, 
mert tekintettel arra, hogy a ház elnöke nem esik uj 
választás alá, s az igazolt képviselők, ha kellő számban 
jelennek meg, a házat határozatképessé is teszik, alaposan 
föltehető, hogy a törvényhozó testület bizonyos sürgős ese­
tekben a további alakulási formák előtt is nyilatkozhatik

és állást foglalhat. Már pedig a"kót említett kérdés olyan, 
a melyben az ország közvéleményét valamiképen meg­
kell nyugtatni. Mindazállal lehetséges, hogy az ellenzék 
és különösen a függetlenségi és 48-as párt eláll attól, 
hogy már az első ülésben nyilatkozzék az említett kér­
désekben. Ez esetre az akczió a következő interpollá- 
cziós napra, vagyis szerdára marad, a mikor okvctetlcnül 
megteszik az országgyűlési szünet alatt felmerült esemé­
nyek tárgyában az interpellácziókal és indítványokat. Hogy 
a királyi kéziratnak vita tárgyává való tétele mi módon 
történjék, arra nézve még egyáltalán nem történt meg­
állapodás ellenzéki körökben som. Igen valószínű, hogy 
indítványt tesznek a kérdésnek bizottsághoz?való utasí­
tása iránt, a mi ellen talán kormánypárti részről sem 
tesznek kifogást. Annyi bizonyos, hogy azalatt a néhány 
nap alatt, a inig a képviselőhöz e hónap folyamán 
együtt lesz, érdekes és tonlos kérdések merülnek fel a 
törvényhozó testület előtt, s különösen a függetlenségi 
és 18-as párt nem késik, hogy az ország közvéleményét 
élénken foglalkoztató kérdéseket felvesse a legilletéke- 
sebb forum, a törvényhozó testület előtt.

As ügyvédségről szóló uj törvénynek tervezetét 
és indokoki süt dv. Dell’ Adatni Rezső már elkészí­
tette és c hó 15-én átnyújtotta Fabiny Tlicofil igaz- 
ságügyminiszlcrnek, ki azt még ez ülésszakon fogja 
a parlament elé teijesztenl

A képviselőhöz honát tagjainak klub-elnöke Vukoli- 
novics Lajos, mint Zágrábból Írják, felhívta a képviselő- 
ház horvát fagjail, hogy c hó 17-ón jelenjenek meg 
Budapesten, s vegyenek részt a képviselőhöz megalaku­
lásában. .7 reg nilcoláris dcputáczió e hó második 
feleben kezdi meg újból tanácskozásait Budapesten, s a 
horvát tarlománygyülés összeülése előtt mindeneseire 
befejezi munkálatait.

VIDÉK.

* A sxcpsil kerületben, mint lapunknak mai 
kelettel Szepsihöl táv írják, ma ment végbe a Tisch­
ler Vinczc halála következtében elrendelt képviselő- 
választás. Miután a kormánypárt jelöltje visszalé­
pett, egyhangúlag a függetlenségi és 48-as párt je­
löltjét, ifj. Szikláig Ede földbirtokost választották 
meg. A függetlenségi párt essél egy kerületet hódí­
tott a kormánypárttól.

* Kassa, szepl. 115. (0. E.) Tischler Vincze volt orsz. 
képviselő elhalálozása folytán az abauj-tornamegyci 
szepsi-i választó kerületben ma megejtett választásnál 
ellenjelölt nélkül Sziklai) Ede szepsi-i takarékpénztári 
igazgató függetlenségi párti programmal egyhangúlag 
megválasztatott országgyűlési képviselővé.

* Torontálmegyében már megkezdődött a mozga­
lom az iránt, hogy a somogyi főispánná kinevezett Tal- 
lián Béla helyébe kit válaszszanak alispánnak. Eddig 
két komoly jelölt van: Rónay Jenő főjegyző és Po- 
roszkay Béla főügyész.

* Jász-Nagykun-Bxolnokmegye törvényhatósága e 
hó 23-án tartja harmadik évnegyedes közgyűlését*

* Az újvidéki aBranikn szerint a kormány elha­
tározta a szerb egyházi kongresszust folyó évi ok­
tóber hó 27-dik napjára összehívni. Nevezett lap azt 
állítja, hogy Angyelics patriareha az egyedüli szerb, a 
ki a kongresszus összehívásától és összeillésétől retteg, 
mert minden ellenőrzés nélkül kívánja és óhajtja a 
szerb egyház ügyeit vezetni és kormányozni. Hogy a 
kongresszus összehívása eddig nem lett publikálva: 
annak is Angyelics az oka, a ki Mandicsnak társaságá­
ban holmi kontrareformácziónak a bajnoka a szerb 
egyházi ügyek terén. A kongresszus azonban a kor­
mány akarata folytán és Angyelics patriareha akarata 
ellenére össze fog ülni, hogy megkezdett tanácskozásait 
a szerb nép javára és érdekében folytassa és végezze.

— Az újvidéki p.Zásztavan szerint a legújabb intéz­
kedések folytán, a szerb egyházi kongresszus okt. 
hó elején fog összeülni. Az összehívása a szerb cgy- 
házgyülésnok nem sokára megtörténik.

KÜLFÖLD.
— szept. ÍB.

Az orosz cs&r most már frfrtokában van a bolgár 
nemzetgyűlés egyhangúlag elfogadott és tapssal ki­
sért hódoló nyilatkozatának s Európának vajmi ke­
vés formai beleszólása lehet abba, hogy a bolgárok 
és a ezár küldöttsége miként fognak még szorosab­
ban összebarátkozni. A hatalmaknak leglölebh csak 
az ellen lenne kifogásuk, ha Oroszország Bulgáriát 
okkupálni akarná, de erre — egyelőre legalább — 
úgy sem lesz szüksége Oroszországnak. A szobranje 
tegnap megszavazta Sándor ex-fejcdclcmnck az úti­
költséget is, a min hazament, s róla most már alig 
lesz szó; a bolgárok pedig —- minden jel arra mu­
tat — mindenkép azon lesznek, hogy Kaulbars tá­
bornoknak, a czár külön megbízottjának minél job­
ban bebizonyítsák ragaszkodásukat s minél jobban 
teljesítsék azokat a Teltételeket, a melyektől Orosz­
ország a maga kegyes jóakaratát és protekezióját 
függővé tette.

Oroszország a bolgár regensséggel óvatosan bánit: 
cl. a mit a bolgár kérdésekre adott pötyögös vála­
sza is tanúsít, melyekben foglaltainak ugyan félenged­
mények, de azok sincsenek írásba foglalva. Megfor­
dítva annál többet és gyakorlatibb dolgokat követel 
Bulgáriától, első sorban azt a jogot, hogy a bolgár 
katonatiszti kinevezéseket ő erősítse meg. Oroszor­
szág mindenekelőtt Bulgária katonai erejére akarja 
rátenni kezét s aztán olyan fejedelmet tolni 
Bulgária nyakára, a ki mindenben engedel­
mes lesz Oroszországnak. Nemsokára átalakul­
nak ez utón a bolgár-kclcl ruméliai csapa­
tok orosz csapatokká, a mely metamorfózis minden 
okkupáeziút feleslegessé lesz. Es ha Bulgária ekként 
erkölcsileg legyőzve s katonailag meghódítva lesz, 
akkor lép az orosz diplomáezia Európa elé a többé 
meg nem változtatható ténynyel, mely teljesen feles­
legessé teszi, hogy most szellőztesse a bolgár kér­
dés európai jellegét. Báró Kaulbars tábornok kine- 
veztetése Oroszország ügyvivőjévé Bulgáriában nyíl­
tan elárulja a törekvést, hogy Bulgária katonai 
erejének átalakítása van első sorban tervbe véve.

A 3íoszkovszkija Vjedomossti legújabb számában 
visszutasitja azt a föltevést, hogy Oroszország az ál­
tala fölszabadított keleti országokat annektálni akarná. 
Ellenkezőleg Oroszország érdekei azt kívánják, hogy 
ott semmiféle idegen beavatkozás ne történjék. Nem 
Angolország eszméje az, hogy a kis keleti államok 
függetlenek legyenek, hanem inkább Oroszországé. 
Angolországnak nem volna oka Oroszországgal vi- 
szálykodnia, ha tényleg rá jött volna arra az esz­
mére. De Angolország nem is arra törekszik, hogy 
a keleti szláv nemzetiségek függetlenekké legyenek, 
fianem arra, hogy azokból oroszellenes koalicziút 
°1 kössön, őket faji jellegüktől és vallásuktól meg- 
foszsza és a megsemmisítésnek adja át.

Angliának a kclcl i kérdésben való állását illetőleg 
a Standard ma azt fejtegeti, hogy azért, mert Ausz- 
tria-Magyarország nyilatkozatai és tettei határozat­
lanok és a szultán orosz sugalmakra hallgat, Angol­
országnak nem kell föladnia azt az eszmél, hogy 
Törökországot védje, és nem kell lemondania min­
den reményről, hogy Oroszországot távol tarthatja 
Konstantinápolyiul. Angolország elpusztíthatná Kon­
stantinápolyi, ugyr, hogy Oroszország azt nem tart­
hatná meg. Az azonban nagyon valószínűtlen, váj­
jon csupán Törökország segélyével mcgakadályoz- 
hatná-e, hogy az orosz bevonuljon Konstantiná­
polyim. A fen forgó körülmények között legokosabb 
eljárás türelemmel lenni és mit sem tenni. Még ed­
dig semmi sincs elveszve és valószínűleg néni 
is változott meg semmi (?) Az bizonyos, hogy 
semmi sem történi, a mi az angol politi­
kát <irva bírhatná, hogy letérjen régi útjáról. — 
TKoms báró helyettes államtitkár egy Liverpoolból 
hozzá intézett levélre válaszolva, kövei kezűleg nyi­
latkozik a bolgár ügyekről: «Önök nem várják tő­
lem, hogy a Balkán-félszigeten uralkodó helyzet 
jelen stádiumában n helyzet fölött véleményt mond­
jak. A mi átalában a keleti kérdést illeti, hivatko­
zom «Angolország politikája a keleten» czimü mü­
vemre, mely 1877-ben jelent meg s a melyben 
kifejtettem, hogy az autonom államok, nem mint 
állították, akadályul szolgálnak Oroszország hóditó 
politikájának, hanem ellenkezőleg, meg fogják könv- 
nyiteni az orosz haderők előnyomulását az orosz 
határról Konstantinápoly lóié. Mennyiben igazolt 
c vélemény, azt majd az események fogják bebi­
zonyítani.»

A török minisztertanács, mint Konstantinápolyból 
jelentik, nem találta opportunusnak azt, hogy e pil­
lanatban indítványozza a konferenczia összejövete­
lét ; kilátásba vette azonban esetleg ezt arra az 
időre, ha majd a bolgár fejedelem-választás meg­
történt, mert akkor esetleg kívánatos lehet, hogy 
az uj fejedelemnek kelct-ruméliai főkormányzója be­
iktatásával kapcsolatban a kclet-ruméliai kérdésre 
nézve még fenforgó nehézségek gyorsabban mcllöz- 
tessenek, sem mint ez a legutóbbi konferenczia ál­
tal meghatározott módozat szerint lehetséges volt,

A német bírodalomgyülést ma Bötticher államtit­
kár a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt uraim! A császár kegyeskedett megbízni, hogy 
nyissam meg a birodalmi gyűlést. A birodalmi gyűlés 
oly czélbúl hivatott össze, hogy önök elé terjesztessék a 
spanyol lcnrmánynyal megállapított megegye­
zés az 1883. július 12-én Spanyolország és a német 
birodalom közt kötött kereskedelmi és hajózási szerző­
dés meghosszabbítása tárgyában, mely szerződés 1887. 
jimius 30-án jár le. Az eme szerződés meghosszabbi- 
bilására vonatkozó megegyezés haladéktalanul önök elé 
terjesztetik, azzal az imíilványnyal, hogy részesítsék 
azt alkotmányszerü jóváhagyásukban. A szövetséges 
kormányok egyértelmű felfogása szerint a szerződés 
meghosszabbítása megfelel kereskedelmünk és iparunk 
érdekeinek és óhajainak. Érdekelt körükben azon­
ban az üzleti diszpozicziók érdekében súlyt fektet­
nek rá, hogy a lehető leghamarabb minden kétség 
kizárassék a szerződés további érvényben maradása 
iránt. Hogy tehát a megállapított meghosszabbítás

A nagyobbik szamár.
Nincs az emberek között akkora szamár, hogy 

egy még nagyobbra ne találhatna. Ez ugyan úgy 
hangzik, mint valami paradoxon, mert elvégre is 
kell valakinek lenni, aki a legnagyobb szamár, s 
a kinél nagyobbat már találni nem lehet. Ebben 
mindenesetre sok igazság rejlik, csakhogy én nem 
veszem a logikát olyan szőrszálhasogató módon, 
mint le. nyájas olvasó. Avagy te tiltakozol az ellen 
is, hogy ezzel a kedves állatkával bárminő közös­
ségben lehess? Tisztelt barátom! Tedd szivedre a 
kezed, s valid meg őszinte kebellel, hogy le is
nem-o Írtál már-------- lírai verseket? — Igen?
No látod, igv hát le is csak — lírikus vagy. Be 
vigasztalódjál meg, én még sokkal nagyobb» — 
lírikus vagyok, mert én egész kötet költeményt ir­
tain, s csak tegnapelőtt történt, hogy legjobb bará­
taim egyike rettentő gyomorfájdalmakat kapott, 
minthogy az a hurka, melyet hazavitt vacsorára, 
költeményeim egyikébe volt begöngyölve, lm látha­
tod barátom, hogy az ember mindig talál önmagá­
nál nagyobb szamarat. S ez az én vigasztalásom 
az élet mindenféle körülményei között. A legna­
gyobb ostobaság, melyet elkövetek, engem nem 
sújthat le, mert szivem ilyenkor azt súgja: emel­
kedjél löl egyik embertársad még nagyobb szamár­
ságán. Csodálatos! Én mindig találok nagyobb sza­
marat: le nem, tisztelt olvasó?

Egy lóvasúti kocsiban ösmerkedlcm meg vele. 
Nem tudom, hogy micsoda képtelen idealizmus la­
kik bennem: de engem azonnal kéj)es megbúvóim a 
legcsunyább lány is, ha az aveza halvány, s a sze­
mében valami olyas látszik lenni, amit mint «halá­
los mélahu»-t már számtalan változatban meg- 
e nekel lek a költők. — Kényelmesen elnyujlózkodva 
ültem helyemen, ö pedig előttem állott egy csiiggö 
-zijjba kapaszkodva. Túlságosan karcsú termete úgy 
hajladozott előttem, mint a vihariildözütt nád- 
szál, s «halálosan iné|abus» szemei olyan ké- 
rőleg tekintetlek vám, hogy egyszerre csupa 
forróság lett az egesz testein, s fölugrottam, mintha 
skorpió csípett volna meg. Fölajánlottam neki helye­
met. ő megköszönte, ah, olyan bánatosan, hogy én 
már akkor is háborgást éreztem a szivem körül, 
amikor ő még egészen le sem ült. Az igaz. hogy o 
sovány volt, rémségesen sovány, orra nagyon nagy 
és ajkai túlságosan vékonyak, de aveza halvány, s 
szemeiben az említett halálosan mélabús tekintet, 
ami — fájdalmamra kell bevallanom, — elég, hogy 
engem rövid időre kihozzon a rendes kerékvágásból. 
Szemeim teljes vágyódással csiigtek rajta, az övéi 
nem kevesebb vágyódással éu rajtam, s e pillanat­
ban kétségtelenné vált mind a kettőnk előli, hogy itt 
két paszulvkaró megösmerlc és megszerette egymást.

Még nagyobb haj is lett. Egy hárdolatlan kamasz 
agy a tyúkszemére taposott, hogy hangosan föl­
kiáltott fájdalmában. Éu oldalba vágtam, Uogy kire­
pült volna a kocsiból, ha a többiek közé nem éke­
lődik. A szerelem egy édes tekintető volt jutalma e 
lovagffls tettemnek. Végre át akart szál lan i, leug­
rott a hágcsóról, de nagyon szenvedélyesen lehelte, 

jpert okvetlenül elbukik vala, ha éti löl nem

fogom. Lába is annyira fájt, hogy nem mert 
ráállani, természetes, hogy fogadtam egy kocsit, 
beemeltem, s igy hajtattunk lakására. Eleinte 
szófián volt, de kényben úszó szemeiből olvastam 
ki forró háláját. En mindinkább éreztem, hogy sza­
porodik bennem a melegség, ekkor ő halkan fölsi- 
koltott s — bum! — már karjaim között is fe­
küdt s olyan hévvel csókolt, hogy komolyan kellett 
sajnálkoznom fölötte: miért, hogy tűzkár ellen biz­
tosítva nem voltam. A kocsizás mintegy negyed­
óráig tarthatott. Hogy ezt miként tudtam túlélni, 
mikép nem nyomott ágyon és csókolt szerteszét, 
talány előttem még ma is, elég az hozzá, hogy a 
papája elé érkeztünk.

— Ez az én meginentüm, az én eszményképem, 
az én szeretőm! Vagy ő vagy senki! — E szavak­
kal a nyakába omlott papájának, egy hatalmas 
bajuszu urnák. A bajuszos ur még csak egy tekin­
tettel sem fordult felém; megfogta kezemet, oda 
tette a lánya kezébe, és megindul lan mondá: «Hát 
legyetek egymáséi kedves gyermekeim, szeressétek 
egymást és legyetek boldogok, házasságtok fölött 
világítson az örökké ragyogó nap». Ezután krá- 
kogolt egy hatalmasat, és én, ah! én nyakig vol­
tam a mártásban, mert Hulda ismét a keblemre 
borult, lezokogva olt kis kiadásban az örömkpnyek 
Niagara zuliatagát.

■— Szépen vagyunk! kiáltani magamban gúnyos 
kaczagással. Vagy meghagyod magad orozva háza­
sítani, vagy pedig Ieugvól a negyedik emeletről; 
harmadik eset számodra nincs. Sok időm az okos­
kodásra sem volt, mert még igazándiban le sem 
töröltem homlokomról a töprengés verítékét, Hulda 
már tisztába hozta atyjával a lakodalmi öltözék, a 
nászul, leendő lakásunk és butorzala ügyeit — tö­
kéletesen. De sőt azt hiszem, már kornál is keres­
tek törzsem első szánni folytatásának. «Henrik! Én 
borzadok tőled!» kiállá hozzám énem bensőbb fele. 
Hajam égnek meredt, testem a hideglelés borzon­
gatta. Kezemben tartva Hulda arczképét, a melylycl 
hamarjában megajándékoztuk, ajkamon még érezve 
csókja liizét, s a papa erőteljes kezszoritása foly­
tán majdnem szétzúzott balkézzel, mint az örült 
rohantam ki a házból.

Legyen a hajamból puskapor, bomba a fejem, a 
testemből torpedó, kezem-lábam meg anuyi dinamit- 
töltény és igy inkább fűtő állomást vállalok vala­
melyik gözmozdonyon, semhogy én még egyszer he- 
tegvem a lábamat abba az ulezába, a hol az én 
forrón szeretett Hu Idám lakozik nyájas otthonában, 
igy cskiidözék. De, édes jó istenem, ha az ember 
már egyszer belejütött a hajba, a kiszabadulás ön­
magától is valóságos sisipbusi munkára válik. Más­
nap reggel még ki sem dörgöltem az álmot a sze­
memből. a mikor Hulda már ott állott az ágyam 
előtt. Minden előkészületet megtelt már arra. hogy 
szobácskámat öiöinkönvtengeri ú alakítsa át s csak 
annak a határozott kijelentésnek, hogy nekem ki­
lóm ;z órár* okvetlenül az irodába kell lennem, kö­
szönhetőm. hogy ebben a tengerben ő egyedül ta­
núit úszni; de én, én feltapászkodtam s elvohan- 
iam lova.

Minden szabadulásra vágyó kísérletem hiábavaló

volt. Ha mint valami mcgcsökönyösödölt állat szét- 
hajigáltam is lábaim, mit sem ért, mert ha egyszer 
meg nem látogattam Huldát, eljött ő még aznap 
énhozzám húszszor s akkor rettentő jeleneteket él­
tem ál, a melyekben nagyon sok szó volt halálos 
féltékenységről, gyötrölt szerelemről, szélmarczangolt 
szívről, öngyilkosságról, mércgivásrúl és más efölé 
kellemes dolgokról. De a legboszanlóbb a dologban 
az volt, hogy az én Károly barátom, egy kedélyes, 
jólelkü fiú, a ki mindennap meg szokott látogatni, 
teljesen a Hulda pártjára állt. Elnevezett engem 
zsarnoknak, szívtelen embernek, szörnyetegnek s a 
mellett vigasztalta Huldát, sőt lia máskép nem tu­
dott rajta segíteni, sirdogált is vele egy kevéskét. 
Ők kelten meglehetős gyakran találkoztak lakáso­
mon, hogy engem a szemrehányások valóságos zá­
porával fogadjanak. Igazán szánalomra méltó volt, 
hogy milyen dühöngő szerctetet kellett eltűrnöm.

Egy este jövök haza s már künn az ajtó elölt 
hallom Ilukia fáradozásait, hogy szemeiből a vízesés 
hullámait elősodorja, Károly, az én jó Kávolyom 
mindent megmozgatott, hogy megvigasztalja. Én ki­
nyitom az ajtót, ö tovább sir, anélkül, hogy rám 
tekintene; Károly fogta az ő kezét s valósággal 
megindító volt hallani, hogy a derék fiú mennyire 
fáradozott az én csekélységemet menyasszonyom 
szemei előtt tisztára mosni. Bájok néztem, s ekkor 
pokoli terv támadt agyamban. Fölfujlam a képein, 
hogy szinte ropogott, a szemem kiragyogott, mintha 
be lett volna mázolva, szuszogtam akár egy gőz- 
mozdony s midőn minden tulajdonságot magamra 
szedtem, hogy Othello lehessek, tőrömet lekapva a 
falról, vad bőgőssel, akár egy rézbőrüfőnük rohan­
tam rájuk : «Nyomorult árulók ! kiültük menydörgő 
hanggal. Ti merészeltek engem megcsalni ? Ti me­
ritek széltépni az én nemes szivemet ? Hah, semmi 
asszony, nekem hazudsz szerelmet s ezt az árulót 
szereted ? Szörnyek, rettentő szörnyetegek ! érezni 
fogjátok boszumat! Te semmirekellő, a ki magadat 
barátomnak nevezted, veled szakítottam örökre, el 
szemeim elül!

Fölugrottak mind a ketten, s csodálkozásukból alig 
tudtak magukhoz térni, de a mikor észrevették, 
hogy én belőlem a legkomolyabb valóság dörög, 
védeni akarták magukat és a szavamba vágni. Csak­
hogy én nekem nem volt szabad őket szóhoz en­
gedni, s azért újra elkezdtem a szavalást egy gyors­
vonat sebességével. «Hogyan, ti még védeni akarjá­
tok magatokat ? Még beszélni akartok ? Talán el 
akarjátok tagadni azt, a mit saját szemeimmel lát­
tam ? Hallgassatok nyomorultak, a kik boldogságo­
mat szétdultátok, elraboltátok legszebb reményei­
met, nyugalmamat semmivé tettétek. Nem akarok 
boszut állani, nem, nem akarok, majd megboszul 
engem a sors. Elhagylak benneteket, majd ta­
lálok egy csöndes szögletet, a hol fájdalmamat 
kisírhatom, ha bele nein halok. Éljetek boldogul, bol­
dogságom gyilkosai!» Még csak annyit láttam, ho-ry 
Hulda sírva borult Károly keblére, hogy Károly mi- 
ugrott engem visszatavtóztalni, de már akkor en 
úgy bevágtam az ajtót, hogy recsegett, s rohantam 
alá a lépcsőkön, mint a forgószél. Kocsin vágtattam 
egyenest a legközelebbi pályaudvarhoz, ott megit­

tam bárom pohár sori, felültem a vasútra, s utaz­
tam Tirol felé. Ott töltöttem nyugalomban és bé­
kében két hónapot, de ez az idő nem volt elég­
séges arra, hogy teljesen helyrejöjjek, mert, 
ah, én nagyon sokat szenvedtem. Csak amikor 
ezelőtt négy nappal hazatértem, s első újdonság 
gyanánt azt tudtam meg, hogy az én Károly bará­
tomat két héttel ezelőtt az ón drága Huldám orozva 
férjül vette, tért vissza nyugodalmam és vidámságon.

S im kérdem tehát, vájjon igazam vau-e amikor 
azt állítom, hogy nincs ember akkora szamár, hogy 
hogy egv még nagyobbra ne találna ?

Viola 31.
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Gyakran olyan tekintete volt ezeknek a szemek­
nek, a milyet, ugyhiszem, csak az alvójáróknak a 
szemében lehet látni — oly tekintet, a mely ugv 
tetszik, mintha merően volna rá függesztve valamire, 
a mit az ember nem láthat.

Baráti viszonyunk első két-három napjában Cav- 
ristonnak ez a különössége egészen megdöbbentett. 
Ha olykor ránéztem s azt láttam, hogy merően néz 
a semmibe, szemein önkéntelenül követte az ö sze­
mének az irányát. Eleinte alig tetszett hihetőnek, 
hogy olt, a hova néz, semmi sincs; de a mint 
baráti érintkezésünk csakhamar bizalmassá lett s 
azt tapasztaltam, hogy Carrislon kiválóan költői 
természet — sokkal inkább költői, mint művészi — 
ezeket az elmerült tekinteteket és révedezéseket a 
múzsák befolyásának tulajdonítottam.

Fairy Glcnbcn voltunk egy reggel s a legnagyobb 
szorgalommal ieslegettük a kanyargó folyót, a 
szürke sziklákat s a terebélyes fákat, melyeknek 
lombjai ép most kezdtek őszi színekbe öltözni.

Olyan szép volt körüliünk minden, hogy én hosz- 
szas ideig némáit dolgozlam, henyéltem, álmodoz­
tam. Carrislon nem messzire tőlem választott ki 
magának egy alkalmasnak látszó pontot. Végre oda 
fordultam hozzá, hogy lássam, mennyire haladt a 
munkájával. 0 nagy kedvelője volt a barna árnya­
latoknak s most is ilyeneken dolgozott. Ezúttal nyil­
ván nehezebb munkába fogott, mint rendesen. 
Ecsetje kiesett a kezéből, vonásai mozdulatlanok 
voltak és sajátságos fekete szemei merően voltak 
rá függesztve egv szemközt levő nagy sziklai ömhre, 
a melyet olyan erősen nézegetett, mintha menyor- 
szágbéli jussa legalább is attól függne, hogy keresz­
tül lásson rajta.

Egy darabig elfeledni látszott mindent, a mi kö­
rülötte vo'l.

Egy csapat nevető, csevegő louvisla leány bakta­
tott le a kezdetleges szikla-lépcsőkön s egyénidül 
haladtak el mellette. De sem jelenlétük, sem a ki­

váncsi tekintetek, melyeket a fiatal ember szobor- 
szerű arczára vetetlek, nem ébresztették föl öntu­
datlan merengéséből.

Egy pillanatig azon tűnődtem, vájjon a fiú ópiu­
mot vagy más valami kábító szert vett-e be. Ezzel 
a gondolattal eltelve, fölálltam, odamentem hozzá s 
vállára tettem a kezemet.

A mint érintésemet érezte, magához tért s ká­
bult, kérdő arczkilejezéssel nézett rám.

— Igazán, Carrislon, mondáin nevetve, — jobb 
lenne, ha az álmodozásait akkorra tartaná fenn, a 
mikor olyan helyen vagyunk, a hol a touristák 
nem csődülnek össze. Különben még őrültnek, vagy 
legalább is poétának fogják gondolni.

Carrislon nem felelt. Bosszúsan, szinte gorombán 
fordult el tőlem. Azután, ecsetjét fölvevő, szó nélkül 
dolgozott tovább.

Egy idő múlva abban látszott hagyni n duzzo- 
gást, s a nap hátralevő részét csak olyan kelleme­
sen töltöttük, mint máskor.

A mint az eslszürkületben hazafelé ballagtunk, 
hocsánatkérően, csaknem bűnbánóan igy /szólt 
hozzám.

— Reményiem, nem voltam goromba?
— Mikor ? kérdőm, csaknem teljesen megfeled­

kezve már a csekély körülményről.
— Mikor fölébresztett az álmodozásomból, miként 

ön nevezte.
— Oh, dehogy! Épen nem volt goromba, fla az 

lett volna is. azt háborgatásomért megérdemeltem 
volna. A géniuszt nem volna szabad durva kezek­
kel megállítani szárnyalásában.

— Badarság. Én nem vagyok géniusz, s kérem, 
bocsásson meg gorombaságomért, monda Carrislon 
egyszerűen.

Hallgatagon mentünk tovább. Azután Carrislon 
ismét megszólalt;

— Nagyon szerelném, ha ön, mikor együtt va­
gyunk, meggátolna abban, hogy olyan álmodozásba 
essem. Az semmiesetre sem tesz nekem jót.

Látva, hogy komolyan beszél, megígértem neki. 
hogy minden lehetőt meg fogok tenni s kiváncsi 
voltam megtudni tőle, hogy az önkívület eme pilla­
nataiban vájjon hol járnak a gondolatai. Meg is 
kérdeztem tőle, de (> csak ennyit felelt:

— Ezt alig tudnám megmondani.
Azután némi habozással hozzá lévé :
— Nemde, önnek soha sincs az az érzete, hogy 

bizonyos körülmények közt, a melyekről nem tud 
magának számot, adni, képes volna olyan dolgokat 
látni, a melyek másokra nézve láthatatlanok.

— Dolgokat látni ? Miféle dolgokat ?
— Olyanokat, mint mondáin, a miket más nem 

Iát. Hiszen tudnia kell, hogy vannak egyének, a 
kiben meg van ez a képesség.

— Tudom, hogy voltak bizonyos egyének, a kik 
azt állították, hogy a távolba képesek látni; de az 
állítás sokkal badarabb, semhogy érdemes volna 
időt vesztegetni a czáfolásával.

— Vedig, mondá Carrislon elmerengve, — én 
bizonyosan tudom, hogy ha nem erőlködném azon, 
hogy kerüljem, nekem is lenne olyan képességem

— Ön igazán nevetséges, Carrislon, mondám. -
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jogi érvényessége végleg biztosittassék, a ratifikácziót 
haladék nélkül kilátásba kellett venni. A szövetséges 
kormányok, mint 1883-ban, úgy most is hajlandók lettek 
volna a ratifikácziót eszközölni, anélkül, hogy olőbbabiro- 
clalini gyiilés egybegyüljön, abban a reményben, hogy ez 
eljárásunkért utólag az indemnity akadály nélkül meg 
fog nekik adatni. Ámde ük ama bírálat után. melyben 
az akkor követett eljárás a sajtóban, s különösen a 
birodalmi gyűlésben a rá következő tárgyalásoknál ré­
szesült, ama véleményt táplálják, hogy reájuk nézve 
szükséges, hogy az alkotmány által megszabott utat 
pontosan kövessék, a szerződés végleges, megkötését 
azonban no hagyják bizonytalanságban a birodalom- 
gyűlés legközelebbi rendes ülésszakának megnyitásáig.
A császár parancsára a szövetséges kormányok nevé­
ben a birodalomgyülést ezennel megnyitottnak nyil­
vánítom

Szófia, szept. 10.

— Az Egyetértés külön tudósítójától. — 
jfiiután a regensség tagjai és ama miniszterek, kik a 

leköszönt fejedelmet az ország határáig elkísérték, már 
visszatérlek ide, a politikai helyzet részben legalább 
bizonyára tisztulni fog. Talán tudni fogjuk végre, bogy 
Bulgáriában hova készülnek fejlődni a dolgok, melyek 
Sándor fejedelem lemondása és elutazása után nagy 
mérvben összcbonyolúdlak. Főleg az orosz kormány s 
itteni képviselői és a fejedelem által lemondása előtt 
kinevezett kormány közti viszonynak kell kézzelfogha­
tóbb alakot ölteni. Hogy az orosz kormány minő állás­
pontot foglal el az ügyek élén álló bolgár államférfiak­
kal szemben, erről ma alkalmam volt értesülni Xcklu- 
dov úrtól, az orosz konzulátus tagjától.

Sándor volt fejedelem elutazásával — monda Neklu- 
(jov — a viszony Oroszország és Bulgária közt sem­
mit nem változott, mert Bulgária mivel sem já­
rult ahhoz, hogy Sándor fejedelmet lemondásra 
bírja. .Miután e lemondás közvetlenül az orosz 
kormány fellépésének az. eredménye volt, Bulgária 
Sándor fejedelem lemondásából semminemű érdemet 
nem igényelhet a maga részére. A fejedelem által kine­
vezett jelenlegi kormányt Oroszország kettős okból nem 
ismerheti el. Elő'ször is összeállítása ellenkezik az al­
kotmány rendelkezéseivel, mert ez megköveteli, hogy 
csak olyanok neveztessenek ki a regensek közzé, kik 
már voltak miniszterek vagy tagjai a legfőbb törvény­
széknek. E rendelkezés értelmében sem Mutkorov, 
sem Sztanibuloo »am foglalhatnak helyet a regensek 
közt.

Másodszor az orosz kormány Bulgáriában nem is­
merhet cl semminemű kormányzóságét, melynek tagjai 
nem határozott oroszbarátok. A regensség jelenlegi tag­
jait pedig az orosz kormány inkább ellenségeinek, mint 
barátjainak tekinti, !\ míg c kormány ál! az ügyek élén, 
nem lehet szó arról, hogy Oroszország és Bulgária közt 
jó viszony létesülhessen. Es minthogy a jelenlegi regons- 
ségtől nem vári tató, hogy előzékeny és barátságos ma­
gatartást tanúsítson egy orosz meghatalmazottal szem­
ben, Oroszország egyelőre nem is küld Bulgáriába 
meghatalmazottat. A meddig az országban nyugalom és 
rend honol Oroszország távol tartja ugyan magát a be­
avatkozástól, de a beálló nyugtalanság esetén a 
legnagyobb erélylycl lép föl. Hogy ily zavarok 
pedig clőnüjanak, arról már is gondoskodik Orosz- 
orszáu. Közt:;.lomásva jutott, hogy az orosz ügynö­
kük hajtogatása miatt tegnapelőtt Filippopoliszban 
oroszellenes tüntetés volt. Esti hét órakor néhány száz 
ember fiityölve, kiabálva vonult az orosz fökonzu- 
latus épülete elé s csak a városparancsnok erélyes 
közbelépésének sikerült a rendet visszaállítani. A bolgár 
kormánv ugyanis mindent kerülni akar, a mi Oroszor- 
ország beavatkozására alkalmat nyújthatna. Megtudtam, 
hogy az orosz ügynökök, kik csakúgy hemzsegnek itt 
ráakarlák bírni a népet, különösen pedig a katona­
ságot, hogy a Sándor-ünnep alkalmából oroszelle­
nes tüntetést rendezzen. Erre legjobb alkalom lett 
volna a katonai parádé, melynek a szokáshoz képest 
ma kellett volna megtartatni. A kormány értesülve 
a dologról a parádét eltiltotta. Do a lakosságot meg 
nem i kadálvozhatta, hogy oroszellenes érzelmeinek o 
napon kifejezést ne adjon, olyat, melyet Oroszország
■■■■■*;.irmrfHoeamHBB8BS5aBtiHB*B!a I \ tumsíaBEsasmsacaKsaB
Némely ember látja azt. a mit más nem lát, vagy 
messzebb lát, mint más, mert jobb szeme van. 
Képzet;;i ! í v.-'Z" képzelhet ön akármit. De a szeme 
— es mondhatom, hogy igen szép szeme van — 
bizonyos meghatározott anyagokból áll, melyeket 
üvegnedv. lenese stb. név alatt ismerünk, s melyek­
nek segítségével...

— Igen. igen. szakított félbe Carriston. — na­
gyon jól tudom, hogy mit fog mondani. On, mint 
ii" tudomány embere, nevetségesnek tekint és tüntet 
lel mindent, a mi nem vág össze azzal, a mit 
önöknek természeti törvényeknek tetszett elnevezni. 
De tekintse csak az olyan elbeszéléseket és esemé­
nyeket. a melyekben valami megmagyarázhatatlan, 
úgynevezett csodás elem szerepel. Ezer közül ki- 
lenozszázkilenczvenkilenczet kinevet, lehetetlennek 
mond az ember, de az ezredik mégis olyan, hogy 
semmiféle kifogással sem lehet belekötni. Es ennek 
az egynek a lehetősége bizonyítja a többinek a le­
hetőségét is.

— Legkevésbé sem, de ne vitassuk tovább, mu­
latva a fni badarságain.

— Önök. orvosok, folytaid azzal a nevettető 
fensöbbséggel, melyet a laikusok (mikor egészsége­
sek !) felöltem szoktak, — nagyon sok jelenséget 
egyszerűen a kóros képzelődésnek tulajdonítanak.

"— Mindenesetre, mert az nagyon kényelmes.
— Önök csak a tesltel foglalkoznak, de azért 

nem tudják megmagyarázni, hogy a kalalcplikus 
beteg miért halija a lábára tett zsebóra ketye­
gését.

-- Valóban nem tudjuk, de nem tudja senki, 
liánéin talán hasznára lehetek önnek azzal a fel­
világosítással. hogy a katalepszin, a mint ön értel­
mezi, előttünk ismeretlen betegség, s tényleg nem 
is létezik.

Carriston erre nem tudott mit felelni 
— De mit akar bizonyítani ? kérdém. — Mit 

látott már ébren-álmodozásaihan ?
__Semmit. És egyetlen imádságom az, hogy

sohase is lássak semmit.
Carriston hajlandónak látszott arra, hogy ezt a 

tárgyat tovább ne bolygassuk, de én nem tágítot­
tam." Tisztában akartam lenni lelki állapotával. Kér­
déseimre. a melyekkel zaklattam, oly babonásságot 
árult el feleleteiben, a mely teljességgel gyermekes­
nek tetszett ama kiváló elmebeli képességek mel­
let1, a mikkel fel volt ruházva. Úgy hogy végre is 
hajlandóid) vollam nevetni, semmint vitatkozni vele.

(Folytatása következik.)

KARENIN ANNA.
Olt ŐSZ REGÉNY.
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— Igen, igen, lehet, hogy igazad van, de lénye­
ges az, jobb helyzetbe juthatni; te medvékre vadá­
szol, dolgozol, lelkesedd, minden jól megy. Cher- 
balzki pedig azt mondta nekem, hogy mogorvának 
és melancholikusnak talált, nem beszéltél másról, 
mint halálról.

czéljaira föl nem használhat. Az volt ugyanis szokás,
hogy e napon két isteni tisztelet tartatott, egy az orosz 
megszabadító ezár, másik a fejedelem tiszteletére. A lakos­
ság ez ünnep alkalmából házait íellobogózta. Viszont most a 
házak lobogó nélkül maradtak, félreérthetetlen tudtul adván, 
hogy az ünnep nem a fejedelem ünnepe. A lakosság a 
czári istcnitiszteleten meg nem jelent, hol csakis a hi­
vatalos személyek voltak jelen. Sándor fejedelemért pe­
dig isteni tisztelet most nem tartatott, minthogy lemon­
dása után nem mehet fejedelem számba. Azonban hogy 
a lakosság, meg a katonaság hogyan gondolko­
dik a lemondás felől, legjobban elárulja az a tény, 
hogy úgy a tisztikar, mint a szobranje tagjai 
számszerűit 250-en táviratban üdvözölték Sándor feje­
delmet. Mindkét távirat ama mély fájdalomnak adott 
kifejezést, hogy a fejedelem o napot kénytelen az orszá­
gon kivid tölteni s kifejezik a reményt, hogy a szeretett 
fejedelem nemsokára visszatér körükbe. E két távirat 
jellemzi az egész ország hangulatát legjobban, azt az 
elkeseredést, melylyel a fejedelmet elűző Oroszország 
iránt van, ki egyul al az ország függetlenségét is fenye­
geti. Az utóbbi események után Oroszországnak két ha­
lálos ellenséggel kell számolni minden vállalatában ■ 
Lengyelországgal és Bulgáriával. (I.)

Kossuth Lajos a bolgárországi 
tragédiáról.

<Levól Helíy Ignácz orsz. kdoviselőhöz.
Kedves barátom t

On szept. 2-káról keltezett levelében azt kérdé tőlem, 
hogy miután annyit foglalatoskodtam a keleti kérdéssel 
s az utóbbi orosz-török háború alatt e tárgy felől nyil­
vánított nézeteimet az ország közvéleménye — nem 
egyszer párlkülönbség nélkül helyesléssel fogadta: nem 
gondolom-e, hogy alkalomszerű volna nyilatkoznom a 
mostani bolgár események felöl is, melyek a keleti kér­
désnek egy oly uj fázisát képezik, a mely (a mint ön 
mondja s bizony nagy igazsággal mondja) egész nyo­
morúságában tünteti fel a bécsi kabinet külpolitikáját.

Igaz, én sokat foglalatoskodtam a beleli kérdéssel, egy 
vaskos kötetéi fogja tenni Irataimnak, a mit e tárgyban 
mondtam és irtani, ha majd élelemben vagy halálom 
után összegyűjtve, kiadásra kerül. — Egykoron (a krimi 
háború idejében) mondottam és Írtam olyanokat is, a 
miknek igazságai oly erős visszhangot kellettek a brit 
nemzet közvéleményében s amott a Boszporusz partján, 
hogy a hatalmak féltékenységét is felébresztenék s a 
titkos diplomáczia összesligását és elhárító intézkedéseit 
vonnák maguk után. De most az én szavam már hu­
tásra nem számíthat, tetterőmet nem életkorom, hanem 
maga nemzetünk elzsibbasztotta, s lyukat furogatni a 
vízbe nagyon háládatlan foglalatosság. Hát, megvallom, 
nem nagy" kedvet érzek magamban, belekiabálni a pusz­
tába.

Aztán : azon felfogás, melyet az utóbbi háború alatt 
a keleti kérdés értelme s hordereje és a politika felöl 
nyilvánítottam, melyre az osztrák-magyar monarchia 
létérdeke határozottan reá mutat, annyira összevág a 
mostani események intelmeivel, s annyira aktualitást 
szinczctlel bir, hogy ha még akadhatna valaki, a ki 
nem reslel érdeklődni az iránt, hogy miként gondolko­
zom én a keleti kérdés azon uj fázisa felől, melyet a 
bolgárországi események feltüntetnek, annak csak meg 
kellene olvasni a múlt háború alatt közzétett nyilatko­
zataimat, miszerint tájékozva legyen nézeteim felöl s 
azoknak a mostani körülményükre alkalmazását kézen 
fekvőnek találja.

Mert hát a tényeknek megvan a maguk megkérlel- 
hetlcn, clutasithallan logikája, melynek végzclmcsségén 
semmit sem változtathat az a por, a mit a nemzetek 
sorsával játékot űző hatalmasok az emberek szemébe 
szórnak, hogy ne lássák rul játékukat; a végkimenetel 
felelt a dolog lényegének logikája határoz; ez pedig 
egész egyszerűen ennyiből áll:

1-ször : A keleti kérdés, a minővé az a bécsi kabinet 
nemcsak téves, de határozottan mondom, végeredmé­
nyében az öngyilkosság határát súroló közrejátszása 
mellett fejlődött, orosz hatalmi terjeszkedés kérdése.

Ez a hatalmi terjeszkedés veszélyes Európa szabad­
ságára, de legközvetlenebbül kiszámilliatlan következései 
kataklizmákkal fenyegeti hazánkat, az osztrák birodal­
mat és llabsburg-Lotharingiai házal, mely három ténye­
zőnek érdekei jól felfogva e kérdésben összeesnek, szo­
lidárisok.

E veszélyt diplomatikai pepecselésekkel nem lehel el­
hárítani, azoknak mindig csak az az eredménye, hogy 
ha az orosz két lépést tesz előre hatalmi terjeszkedésé­
nek utján, azokból a mostani augurck (értsd diplomaták) 
legalább is egyet mindig szankczionálmtk, s még kér­

kednek vele, hogy nem mindakettőt szankczionálták: 
de az eredmény az, hogy az orosz egy lépést nyert 
előre, még pedig európai szankcióval, s azzal a nyert 
lépéssel hidat szerzett magának újabb két lépésre, me­
lyekből legalább is egyet megint szankczionál az európai 
diplomáczia. Nem könyv nélkül beszélek; történelmet 
beszélek ; igy duzzadt fel az orosz hatalom Európa sza­
badságának veszedelmes, hazánkat pedig, s vele Ausztriát, 
és uralkodóházát kataklizmákkal fenyegető arányokra.

Ebben tehát balgaság reményleni «sheer non sense» 
a mint az angol mondaná.

Az a másik ut pe,dig, melyre a bécsi kabinetet a rö­
vidlátó kapzsiság szenvedélye tántoritá, értem a prédá­
ban osztozkodást, a mellett, " hogy szivháboritólag er­
kölcstelen, még irtózatos ostobaság is. Nem villámhárító, 
hanem villámvonzó; a mit az orosz foglal, az neki nö­
veli hatalmát, a mit a bécsi kabinet foglal, az az ő 
hatalmát elforgácsolja; az orosznak minden lépésnyi 
foglalás hid is, eszköz is további foglalásra; a bécsi 
kabinetnek minden lépésnyi foglalás^ nehézség annak 
megőrzésében, a mije van, amott erőszerzés a táma­
dásra, itt erővesztés a védelemben, a mit az orosz ra­
bol, azt ő viszi, a mit a bécsi kabinet rabol, az ötét 
viszi, — hová viszi? az orosz boa constrictor gyűrűi 
közé, az orosz krokodilus látott szájába. Ez az expe- 
dicns, melybe a bécsi kabinet oly ostobán beleszeretett, 
annak az embernek bölcsesége, a ki olajat öntött a 
tűzre, hogy azt eloltsa. Jegyezze meg ezt magának a 
magyar nemzet, mert ez igazság.

Tehát: mi következtetést lehet józan észszel 'bdgóI a 
tényből levonni, hogy a keleti kérdés orosz hatalmi 
terjeszkedés kérdése? Más következtetést józan észszel 
levonni lehetetlen, mint azt: hogy az orosz hatalmi 
terjeszkedést amott keleti szomszédunkban semmi szin 
alatt, semmi formában nem kell megengedni, annak 
ellent kell állani minden erővel, minden áron, mert itt 
létérdek forog fenn; a létérdek tekintete pedig oly 
óriásilag kimagasló tekintet, hogy ahhoz viszonyítva 
minden más tekintet nyomorúságos arányokra törpül.

Ez a keleti kérdés lényegének egyik oldala.
11-or: A mióta az orosz a maga hatalmi terjeszkedé­

sének ormára ismét a bécsi kabinetnek az öngyilkosság 
határát súroló közrojátszásával, a múlt háborúban a 
szláv ügy zászlaját tűzte ki, az orosz hatalmi teijesz- 
kedés a pánszlávizmussal van kombinálva.

Az orosz hatalmi terjeszkedés szomszédunkban a ke­
leten, legyen az területi foglalás, legyen az még ennél 
is veszélyesebb orosz hatalmi szféra tágítás alakjában, 
mindenesetre egy boa konstriktor, mely hazánkat, az 
osztrák birodalmat s a Habsburg-uralkodóházat gyű­
rűibe törekszik szorítani, hogy megfojtsa; do a mióta 
ez a hatalmi terjeszkedés a" pánszlávizmussal hozatott 
kombináczióba, a boa konstriktor egy százkaru polipot 
kapott szövetséges társul, mely csápjaival nemcsak ha­
tárainkon túl tapogatózik (s ugyancsak merészen és si­
keresen tapogatózik, miként a szófiai gyalázatos atten- 
tátum s annak nagyon tragikus, de nem váratlan le- 
gombolyodása megmutatta), hanem határainkon belül is 
hazánk testébe, a monarchia testébe ragad, immár bele 
is ragadt, még pedig ugyancsak jó mélyen.

Ez a keleti kérdés lényegének másik oldala.
Ezen polip ellen a legbiztosabb — több! az egyedüli 

biztos, egyedül sikeres mentöszer a szláv fajú, vagy ha 
nem is ilyen, de szláv nyelvet beszélő nemzetek nem­
zeti függetlenségének biztosítása s nemzeti individua­
litásuk megőrzése, kifejtése.

Nemzeteket mondok, nem közjogilag egységes, de 
társadalmilag poliglolt nemzetek akármi nyelvű töre­
dékét, ez más lapra tartozik, más természetű dolog, 
egészen más.

Tehát mi következtetést kell azon tényből levonni, 
hogy az orosz hatalmi terjeszkedés pánszlávizmussal 
van kombinálva ? Más következtetést józan észszel 
levonni lehetetlen, mint azt, hogyha azon a téren, 
melyen az orosz hatalmi terjeszkedés mozog, akad 
szláv fiiju vagy szláv nyelvű nemzet (a kettő nem 
egyértelmű, az ir angolul beszél, de azért soh’so 
lesz angol fajjá), mondom, ha akad szláv fajú vagy 
nyelvű nemzet, mely nem akarja magát az orosz 
horgára akasztani, hanem szabad és független akar 
lenni s a helyett, hogy a pánszlávizmus csónakján 
russzifikáczióba beloevectznék, saját nemzeti individuali­
tását akarja feltartani s kifejteni, az ily nemzetet o tö­
rekvésében az osztrák-magyar monarchiának minden 
erejével támogatnia, gyámolilania, védenie kell, de nem 
oly szándékkal, hogy azt a maga horgára kerítse (ez 
fenomenális baklövés volna, melylyel a viz az orosz 
malmára hajtatnék), hanem minden utógondolat nélkül a 
végett, hogy az a nemzet nemzeti függetlenségét biztosít­
hassa, nemzeti individualitását megóvja s kifejthesse: 
azt senki kedvéért, senki rábeszélésére — habár száz­
szor Bismarcknak hívják is a rábeszélöt — nem kell, 
nem szabad az osztrák-magyar monarchiának megen­
gedni, hogy az ily nemzetet az orosz, akár az erőhata­
lommal a maga horgára akaszsza, akár ármánynyal

— Az igaz, folyton a halálra gondolok, minden 
csak hiúság, egyszer meg kell halni! Szeretem a 
munkát, de ha arra gondolok, hogy ez a világegye­
tem, melynek urai lenni képzeljük magunkat, cs k 
egy kis penészfolt, mely a planéták legkisebbjének 
fólszinét takarja! Mikor eszembe jut, hogy eszmé­
ink, müveink, melyek által magunkat nagygyá tenni 
véljük csak néhány szemerpor equivalensei 1 . .,.

— Ez mind olyan régi mint a világ, testvér!
— Igaz, hogy régi, de ha ez eszme világossá vá­

lik előttünk, mily gyarlónak tetszik akkor ez az 
élet! Ha tudjuk, hogy a halál jönni fog, hogy semmi 
sem marad belőlünk, a legfontosabb dolgok is kö­
zönségessé válnak. Azért dolgozom, vadászom és 
szórakozom, hogy ne gondoljak a halálra.

Obionszki mosolygott és szolid tekintetet vetett 
Lev int-e.

— Most beláthatod, hogy nem volt igazad, mi­
dőn annyira rám formed tél, mert keresem az élet 
örömeit! Ni légy oly szigorú, oh moralista!

— A mi jó van az életben ... viszonzá Levin 
megzavarodva, csak egyet ösmerek, ez az, hogy 
nemsokára meghalunk.

—• Miért nemsokára?
— Es tudod-e, hogy az élet, igaz, kevesebb él­

vezetet nyújt, a mikor az ember igy a halálra gon­
dol, de sokkal nyugalmasabb?

— Ellenkezőleg, élvezni kell napjainkat... de 
most már megyek.

— Maradj még cgv kissé. Ki tudja mikor látjuk 
egymást, viszont? Holnap elutazom.

— No lám, s majdnem elfelejtettem jövetelem 
ezélját. Nagyon óhajtanám, ha velünk ebédelnél; 
bátyád Szergiusz és sógorom Karenin is nálunk 
lesznek.

— Itt van sógorod ? kérdő Levin epedvc a vágy­
tól valamit Kittyről hallhatni, ki tudomása szerint 
a tél kezdetén Pétervárott volt Natália testvérénél.

— Eljössz?
— Minden bizonynyal.
— Öt órakor fekete kabátban.
Evvel Oblonszki lelkeit és uj főnökéhez ment. 

Nem csalódott; c borzasztó ember jó gyereknek bi­
zonyult, kivel olyan jó izüon elcsevegett, hogy kö­
zel négyre járt az óra, mikor Kareninhez jutott.

VIII. FEJEZET.

Alexis Alexandrovits reggel misét hallgatott és az 
egész délelőttöt otthon töltötte. Két dolgott kel­
lett az nap végeznie: először egy külföldi deputá- 
cziól fogadni, azután Ígérete szerint levelet Ívni ügy­
védjének.

Sokáig tárgyalt a küldöttség tagjaival, és végre 
Lidia grófnőhöz utasitá őket, ki útba igazitandja 
őket Pétervárott; senki sem értette úgy kalauzolni 
a küldöttségeket, mint a grófnő. Mikor elbúcsúzott 
vendégeitől, leült és ügyvédjének irt; teljes megha­
talmazást adott neki, s elküldte a portfeuillben ta­
lált három levelet Wronszkitól és egyet Annától.

Azon pillanatban, mikor bepecsételni akarta a 
levelet, Oblonszki csengő hangja szólalt meg kí­
vülről kérdezván az inastól itthon van-e és fogad-e 
sógora.

hálpjába kerítve, a pánszlávo-czárizmus világfelforgató 
ambicziójának eszközévé tegye, ezt az osztrák-magyar 
monarkhiának nem szabad megengednie, hanem önfe tar­
tási kötelessége bátorítani az ily nemzetet kitartásában, 
megértetvén vele, hogy függetlenségének biztosítására, 
nemzeti individualitásának megóvására orosz erőszak s 
orosz ármány ellen az osztrák-magyar monarkhia egesz 
erejére bizton számíthat.

Ezt a politikát az osztrák-magyar monarchiának az 
önfeltartás kötelessége parancsolja; ez nem rokonszenv, 
nem politikai nagylelkűség kérdése, saját jövendőnk biz­
tonsága forog itt fenn; azért említem ezt, mert midőn 
az utóbbi háború alatt egy tősgyökeres magyar város 
(gondolom Eger) az orosz hatalmi terjeszkedés meggát- 
lására vérét, vagyonát küldöttségileg felajánlotta, Tisza 
miniszterelnök valami olyas frázissal torkolta le a ha­
zafias ajánlkozást, hogy a magyar vért nem szabad ide­
gen érdekért pazarolni. Hát neki azon gát lentarlása, 
mely az orosz hatalmi terjeszkedésnek útját állotta, 
idegen érdek volt! Csodálatos észjárás egy ma­
gyar miniszternél, ha ugyan észjárás s nem csu­
pán a bécsi jkabinet aberráczióinak meghódolás czaf- 
rangos szójárása volt; de, mert az az aberráczió Bécs- 
ben most is kísért, egy szégyenletes meghuny ászkodás 
kíséretében kisért, a magyar államférfim önállóságot pe­
dig — fájdalom — nincs okom amott Budán erősebb­
nek tartani, mint akkor volt, súlyt helyezek az arra 
való figyelmeztetésre, hogy midőn ama politikára, mint 
a helyzet elutasithatatlan követelményére reá utalok, 
nem idegen érdek lebeg szemem előtt, ores nostra agi- 
tur» ez a mi ügyünk, mert csak ily iránya politikával 
lehet azt elérni, hogy az a boa constrictos megcsonkit- 
tassék, annak a polipnak testéről csáook metszesse­
nek le.

Rövidre összegezve a mondottakat, a keleti kérdés 
orosz hatalmi Levjcszkcdés kérdése pánszlávizmussal 
kombinálva, az osztráfe-magvar monarchia létérdeke te­
hát azt nem csak tanácsolja, hanem parancsolja, hogy 
az orosz hatalmi terjeszkedésnek útjába kell állni, uz 
önállásukban az orosz által fenyegetett szláv nemzeteket 
pedig függetlenségük s nemzeti individualitásuk megóvá­
sában minden erővel támocatni kell

Bismarck herczeg atlóli félelmében, hogy az orosznak 
eszébe juthat egy kissé francziáskodni, felcsaphat kozák­
nak, ha neki tetszik, fel is csapott; ezt a kozákoskodást 
a német nemzet előbb-utóbb keservesen meg fogja siny- 
leni; de hát ez az ő dolguk; hanem az osztrák-magyar 
monarchiának senki kedvéért sem szabad magát az 
orosz uszályhordozójává degradálni, nem szabad az 
orosz világhatalmi ambicziójának szekerét tolni; mert 
ha ezt teszi, saját maga alatt vágja a fát, saját magá­
nak vesztére tör.

Ennyiből áll a dolog lényege: igy állolt a kérdés a 
múlt bábom alatt, igy áll most is «hinc ornne princí­
pium, hue refer exitum.»

Ez az én felfogásom s istenre mondom, oz s csak is 
ez a tényállás logikájának megfelelő felfogás; c felfogás 
megismertetése végeit nekem nem volna szükségem 
újabb fejtegetésekbe bocsátkozni1 mert én a kérdé 
lényegét 10 év clült ily irányban annyira indokolva ki­
fejtettem, hogy a mint a szórványosan kezem alá kerülő 
adatokban lapozgatok, csaknem mosolyognom kell, mi­
dőn annak bizonyságait látom, hogy a inig a bosnyák 
foglalás ténye köpönyegforditást nem idézett elé, felfo­
gásom lényegéi még" a kormánypárt közlönyei is meny­
nyire magukénak vallották.

Aztán nemzetünk e kérdésben nem is szorult az én 
szavamra, látok, olvasok én a különféle politikai színe­
zetű magyarországi lapokban e tárgy felül oly talpra 
cselt fejtegetéseket, melyek úgy a tényállásra, mint an­
nak logikájára annyi világot árasztanak, hogy a mivel 
én ahhoz hozzájárulhatnék, csak úgy vehetné ki magát, 
mint fényes nappal a mécspislogás.

Nem a helyes felfogás, nem az értelem hiányzik Ma­
gyarországon, hanem a határozottság, a tetterő. Majd a 
haza érdekét háttérbe szorító pártérdek, az ujabbkori 
parlamentárizmus c súlyos átka, mely annak hiteléltünkre 
teszi; majd annake tudatnak kebelnyomasztó lidérezefog 
ki az értelmen, hogy még annak a csonka, béna, annak a 
nagy állami érdekek közül pusztán alaki értékű alkot­
mányosságnak is, melylyel az ország most bir, nincs 
semmi reális biztosítéka ; — (ha még volt, a ki e te­
kintetben magát iiluziókban ringatá, azt egy bizonyos 
királyi kézirat ugyancsak kiábrándít hátú) ennek a li- 
déreznyomásnak következése, hogy akármit sugall is 
az értelem, akármint sajog is a hazafi szív, akármin! 
zúgolódik is a kebelben a kisbiró, olt, a hol nagy nem­
zeti érdekek súlyát kellene határozottan belevetni a po 
litika mérlegébe, az a tekintet kerekedik felül, hogy nem 
tanácsos a bécsi kabinet-politikával súrlódásba keve­
redni, mert az lehetne belőle, hogy az a biztosi- 
téktalan alkotmányosság amolyan Andrássy-emlékü 
vorébröptet vészén, llát mindenre Amen mon 
dalik, a mit a hatalom akar vagy teszen, 
semmi sem merészelletik, a mit nem akar.

ki __ mint én — igy a távolból színtelen (akromati-
kus) üvegen át nézi a dolgok folyását, lehetetlen ide­
gessé nem lennie azon kínos erőlködés láttára, a mely 
tifejtetik, hogy a dialektikai ügyesség meggyőződés sí­

nében tüntesse fel azt, a mi csalt lidéreznyomás, a mi 
csak félsz. Faust prológjában a sátán azt mondja az 
urnák: «az ember mindig olyan leszen, a minőnek te­
remtetted», — bizony gyarlónak teremtette; hát hiszen 
meglehet, hogy itt-ott kivételkópen a személyes önzésnek 
is van része amaz aposztáziáltban, ama köpönyegfordi- 
tásokban, melyeket korunk Magyarországon felmutat, de 
én azoknak főindokát nem szennyes önzésben, hanem 
ama lidércznyoniásban, ama félszben gondolom rejleni.

A nemzet zöme pedig mindenbe szépen beletörődik, 
a mit alkotmány = formákban nyakába varrnak. Nagyon 
simulékony, nagyon hunyász fajjá lettünk. Igen nagyon.

Eriik a dolgot Magyarországon, tökéletesen értik, még 
azon rétegekben is értik, a hol a magasabb értelmi fej­
lettséget a hazafias ösztön s az egészséges józan ész 
pótolja, mely a magyar népnél oly közönséges. — 
Hát nem ebben van a baj, hanem abban van, 
hogy épp a minő általános a hősies bátorság fa­
junknál, a polgári bátorság ép oly ritkává lett. Ebben 
nagyon megfogyatkozott fajunk az utóbbi idők alatt; 
nem mindig volt igy; de hiában! az institucziők vissza­
hatnak az erkölcsökre.

Ebben van a baj s e bajon az én szavam bizony 
nem segíthet. Talán majd segit valami '-“letten: ha idő- 
közben valamely oly végzelmes bevegzeit *ények iszákja 
nem akasztalik nemzetünk nyakába, hogy még a sze­
rencsés véloletlen is későn jön.

El akartam önnek mondani az okokat, me!yok úgy 
hatnak reám, hogy bizony «invita Minerva» fogok tollat 
kezembe a végett, hogy aktualitási kérdéshez szóljak 
hozzá.

De hát előttem áll a tekinlet, hogy a keleti kérdés, 
a mint fejét újra felüté, hazánk létérdekét irtózatos mér­
tékben fenyegeti, előttem áll az, hogy e kérdésben Bis­
marck herczeg kozákoskodása oly meghunyászkodásba 
terelte bele a bécsi kabinetet, hogy a mint a következé­
sekre gondolok, a szó szoros értelmében elborzadok; 
aztán az összefüggés, mely a Bulgáriára gyakorolt orosz 
nyomás és n bécsi udvar állal a' keleti kérdésben foly­
vást követett politikai irány közt fenforog; az a körül­
mény, hogy a szófiai altentátum mezébe burkolt orosz 
államcsiny s a kisszingeni és gasteini találkozásokkal s 
egy osztrák főhcrczeg sz.-pétervári látogatásával oly 
csodás «véletlenül (!)» összeesett és Európa szégyen­
letes ab'Jikácziója az orosz czár diktátori fenhújázásá- 
val szemben és a bolgár események rend kívüli peripecziái 
és annak megfontolása, hogy Sándor fejedelem lemondása 
nemcsak néni vég, de a végnek még csak nem is kez­
dete és az a ropogtatni szeretett lyukas mogyoró, hogy 
a béke (már hogy a béke !) fentartásának mindennél 
fmondják : «mindennél») fontosabb érdeke nem enged 
a veszély elhárításának azon módjához folyamodni, 
melyre elutasithatlanul reá mutat a keleti kérdés azon 
értelmének, azon hordevojének logikája, melyet levelem 
elején körvonalozlam s tudtomra soha senki tagadásba 
nem vett : ezek oly tekintetek, melyek azon meggyőző­
désre juttattak, hogy a tények konstalálásához, az 
eszmék tisztázásához, a fallácziák eloszlatásához tehet­
ségem szerint hozzájárulni nekem is hazafiul köteles­
ségem. Tudom ugyan, hogy valamint e levelemben 
semmi újai nem mondtam, úgy ezentúl sem fogok 
olyat mondhatni, a mit minden gondolkozó ma­
gyar ember nem tudna, hanem az eszmetalálkozás 
megerősítheti a meggyőződést, s ha annyit elérhetnék, 
hogy elmondhassem: «fungor vice cotis exsors ipse 
secandi» igényiden, de becsületes szándoku igyekeze­
tem tán még sem lenne egészen haszontalan.

Tehát a mint már o levelemben az irány-pontok kon- 
slatálásával megkezdtem, úgy folytatólagosan is szándo- 
komban van megfelelni az ön felszólalásának; teljes 
egyszerűséggel, minden irályi hatás vadászata nélkül; 
csak néhány napot várok, miszerint lássam, hogy váj­
jon a 11-kére összehívott bolgár nemzetgyűlés nem 
von-o maga után valamely oly fordulatot, mely a kérdés 
taglalásánál számbavételt kivan.

Es most (bár ez sem uj részemről) még csak az el­
len akarok tillakozui, hogy ha helytelenitöleg szólok a 
bécsi kabinet külpolitikája felől, ez azon indulatnak tu- 
lajdonittassék, melylyel hazánk, Ausztria és a bécsi 
udvar közt fennálló viszony iránt tudvalevőleg visel­
tetem.

Megmondtam tiz év előtt, emlitettem fentebb s újra 
ismétlem, hogy én a keleti kérdésben hazánk, az osz­
trák birodalom és az uralkodó család közt teljes érdek- 
szolidaritást látok s át leven hatva azon meggyőződés­
től, hogy a múltakban követett téves udvari politika 
mellett á mind a hármat fenyegető veszély oly mérve­
ket öltött, hogy annak elhárítására a három tényező 
benső egyetértése s összevágó közreműködése a hely­
zetnek imperativus követelménye; semmit jobban nem 
óhajtok, mint azt, hogy a döntő körökben végre be-

— Annál jobb, hogy jött, gondola Karenin, — 
legalább megmondom neki mi van a dologban, s 
befogja látni, hogy nem ebédelhetek nála.

— Tessék besétálni, — kiáltá papírjait össze­
szedve.

— Látod, hogy hazudtál, — monda Oblonszki 
hangja az inasnak és felöltőjét levéve, belépett só­
gorához.

— Örvendclc, hogy itthon talállak, kezdő jó ked­
vűén, remélem....

— Lehetetlen hozzátok mennem, viszonzá Kare­
nin szárazon, állva fogadva sógorát és üléssel sem 
kínálva meg. El volt határozva hidegen fogadni neje 
fivérét, mert a szívélyességet nem találta megegyez- 
tethetönck válási szándékával. Megfeledkezett azon­
ban Stiva cllentállhatatlan szivjóságáról. És tágra 
nyitotta szép csillogó kék szemeit.

Mert nem jöhetsz? Nem akarod megmon­
dani ? kérdé némi habozással francziául. Hisz már 
megígérted, számítunk rád.

— Az leheleden, mert családi összeköttetésünk­
kel szakítanunk kell.

— Hogyan? Miért? — kérdé Oblonszki moso­
lyogva.

— Mert válni akarok feleségemtől, az ön nővé­
rétől. Kénytelen vagyok....

Még nem fejezte be a mondatot, midőn Oblonszki 
ellenkezőleg ahhoz mit sógora várt tőle, sóhajtva 
elhelyezkedett egy karszékben.

— Alexis Alexandrovits ez lehetetlen, kiáltá fel 
megilletődve.

— Pedig igaz.
— Bocsáss meg, de nem hihetem.
Karenin leült; érezte, hogy szavai nem gyakorol­

ták a kívánt hatást és hogy még a határozott ma­
gyarázat sem fogna változtatni a dolgon.

— Keserű szükség ugyan, de kénytelen vagyok 
válópert inditni,

— Mit mondjak erre? Téged jóravaló embernek 
ösmerlek és Annát kiváló asszonynak, — bocsáss 
meg, hogy véleményemet vele szemben nem vál­
toztathatom meg, — ezért nem hihetek mindezek­
ben; ebben valami félreértés rejlik.

— Ha csak félreértés lenne!
— Engedj meg — értelek, de könyörgök ne ha- 

markodd el a dolgot.
— Semmit sem tettem hü bele Balázs módjára, 

mondd Karenin hidegen; — de hasonló esetben 
senkitől sem lehet tanácsot kérni, el vagyok ha­
tározva.

— Ez borzasztó ! esedezem, ha, a mint gondo­
lom, a dolog még nincsen folyamatba téve, ne kezelj 
semmit sem addig, inig nem beszéltél feleségemmel. 
Ö úgy szereti Annát, mint testvért, téged is szeret 
és annak az asszonynak helyén van az esze. Be­
szélj vele kérlek.

Karenin hallgatott és gondolkozott; sógora tisz­
telte hallgatagságát; rokonszenvesen nézte.

— Miért nem jöhetnél azért hozzánk ebédre, 
legalább ma? Feleségem vár. Jöjj el, beszélj vele; 
biztositlak, hogy kiváló asszooy, a ki megért.

— Ha annyira kívánjátok elmegyek, mondá 
Alexis Alexandrovits sóhajtva.

Hogy változtassák a társalgást, Karenin tudako­
zódott az uj főnökről.

— Ép most jövök tőle, nagyon jó gyerek, együtt 
dejeuniroz tnnk.

Stiva órájára nézett és felkiáltott;
— Thjii, a patvarba, négy óra elmúlt cs nekem 

még egy látogatást kell tennem. Megegyeztünk, 
nemde, eljösz ebédre? Ha visszautasítod mind ne­
kem, mind feleségemnek szomorúságot okozol.

Karenin egészen másképen kisérte ki sógorát, mint 
fogadta.

Miután megígértem, el is megyek, feleié bána­
tosan.

— Köszönöm és remélem nem bánod meg.

IX. FEJEZET.
Őt órát ütött, midőn a házi ur a kapuba talál­

kozott Koszniseffel és Petroilal. Az öreg Cherbatzki 
herczeg, Karenin, Turovein, Kitty és a fiatal Cher­
batzki már együtt voltak a szalonban. A társalgás 
pangott. Dolly, kit férje késedelme bántott, nem 
tudta feleleveníteni a társaságot, melyet Karenin 
feszes jelenléte majdnem megfagyasztott.

Oblonszki vidáman mentette ki magát, és az ö 
megjelenésével egy szempillantás alatt megváltozott 
a szalon gyászos kinézése, egymásután bemutatá a 
jelenlevőket, társalogni kezdett Lengyelország ruszi- 
fikácziójárói, az öreg herczeget Dolly mellé ülteté, 
KiUynek bökött mondott, és elsietett szemügyre 
venni az asztalt és a borokat.

Levinncl az ebédlő ajtóban találkozott.
— Elkéstem?
— Teheted-e másképen? feleié Oblonszki karon 

fogva őt.
— Sok vendéged van? Ki van itt? kérdé ön­

kéntelenül elpirulva és kalapjáról a havat lefrics- 
kázva.

— Csak a család. Kitty itt van. Jöjj, hadd mu­
tassalak be Kareninnek.

Most miután kétségkívül tudta, hogy találkozni 
fog avval, kit u végzetes est óta nem látóit, kivéve 
a rövid megjelenést a kocsiban, Levin lelni kezdett.

Vájjon milyen lesz? Olyan mint máskor volt? 
Hát ha igazat mondott Dolly? És miért nem mon­
dott volna igazat? gondolá.

— Kérlek mutass be Kareninnek, dadogá végre 
a kétségbeesés bátorságával a szalonba lépve.

Azon pillanatban, a mint belépett, Kitty észre­
vette, és öröme oly nagy lön, hogy mig ő Dollynak 
köszönt, n szegény gyermek majd nem sírva fakadt. 
Levin és Dolly észrevették. Kittynél irulást pirulás 
követte, s annyira meg volt hatva, hogy ajkai re­
megtek. Levin hozzá ment köszönni, és Kitty jég­
hideg kezét oly mosolylyal nyujtá neki, mely nyu­
godjak látszott volna, ha nedves szemei nem csil­
logtak volna annyira.

— Régen láttuk egymást, kezdé nagy megerőlte­
téssel Kitty.

— Ón nem látott engem, de én észrevettem a 
kocsiban a jergusovói utón, mikor a vasútról jöt­
tek, viszonzá Levin boldogságtól ragyogó arczczal.

— Mikor? kérdé a leány meglepetve.
— Midőn nővéréhez utazott, mondá Levin, és

érezte, hogy örömtől repes a szive. Hogyan? gon­
dolá, hihettem-é egy perczig is oly érzelemben, mely 
nem volna ártatlan ebben a megható teremtésben ? 
Daria Alexandrovnának igaza volt.

Oblonszki karon fogta, hogy Kareninhez vezesse.
— Engedjétek meg, hogy kölcsönösen bemutas­

salak egymásnak.
— Örvendek önt viszontláthatni itt, mondá Kare­

nin hidegen kezet szorítva Levinncl.
— Micsoda, ti ismeritek egymást?
— Három órán át együtt utaztunk, mondá Le­

vin mosolyogva.
— Igazán? Uraim méltóztassanak az ebédlőbe 

fáradni, mondá Stiva az ajtó felé tartva.
A férfiak követték egy asztalhoz, melyen fel volt 

szolgálva a zakuska. Ez vagy hatféle pálinkából, 
annyiféle sajtból, kaviárból, hüringféléből és sand- 
wichből állt.

A férfiak az asztal körül állva ettek, és Lengyel- 
ország ruszifikácziója kérdéséi vitatták. Alexis Ale­
xandrovits bizonyitgatá, hogy az orosz kormányzat 
által bevezetett magasztos princzipiumok lehelnek 
egyedül sikeresek. Petzof azt állitá, hogy egyik nem­
zet csak azon esetben olvaszthatja magába a má­
sikat, ha népsűrűség tekintetében azt túlhaladja, 
líosznisef bizonyos fóntartással osztotta mindkét vé­
leményt, és hogy ennek a komoly társalgásnak egy 
kis tréfás szinezelet adjon, hozzá tévé:

— Szerintem minél több gyermekkel bírunk, an­
nál könnyebben asszimiláljuk az idegeneket. Ebben 
öcsém és én hátrányban vagyunk, mig önök uraim, 
és főkép Stiva, mint jó honfiak tündökölnek. Hány 
van neked? kérdő az utóbbitól koczintva vele.

Mindenki nevetett, Oblonszki jobban, mint a többi.
— Még mindig tornászol? kérdé Oblonszki Levin 

karját tapogatva, és annak erőteljes izmait érezve, 
mondá: Milyen athleta! valóságos Samson.

— Hogy medvére vadászhassunk, azt hiszem kü­
lönösen erősnek kell lenni? kérdé Karenin, kinek 
fogalmai eme sportról nagyon hiányosak voltak.

Levin mosolygott:
— Épen nem: egy gyermek is lőhet medvét; — 

és könnyű köszöntéssel hátrált, hogy helyet csinál­
jon a hölgyeknek, kik az asztalhoz közeledtek.

— Azt hallom, hogy őn medvét ejtett cl? monda 
Kitty vellájával egy makranezoskodó gombába szúrva 
és igy ujja csipkéjét hátra vetve, szép karját mu­
tató. — Igazán vannak medvék ott a vidékükön. 
tévé hozzá szép fejét félig feléje fordítva.

Mennyi báj rejlett hangja csengésében, keze karja 
és léje mozgásában! Levin bennük imádságot, szende 
és félénk hízelgést, Ígéretet, reményt, sőt a szere­
lem bizonyítékát látta és majd meg fűlt a boldog­
ságtól.

— Oh nem, a tveri kormányzóságban voltunk 
vadászni, és onnan jövet találkoztam sógorával, 
vagyis Stiva sógorával egy vasúti coupéban, feleié 
mosolyogva. A találkozás komikus volt.

Erre jókedvűen elmondta, hogy a féléjszakát ál­
matlanul töltvén, csakugyan erőszakkal hatolt be 
Karenin coupéjába.

(Folytatása következik)
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lássák, miként az uralkodók akkor gondoskodnak leg­
jobban családi érdekeikről, ha azoknak biztosítását né­
pei : érdekeinek biztosításában keresik, s bizony nem 
nemzeti kérkedés szól belőlem, midőn arra figyelmezte­
tek, hogy a magyar nemzet létérdekeinek biztosítása 
kiváló méltánylásra érdemes, mert annak ereje nem­
csak a legtömörebb erő a monarchiában, hanem (ami 
kimondhatatlanul fontos tekintet) még az egyedüli is, 
mely kifelé sehová sem húz. Tudom, hogy ez intéseim­
nek" figyelemre méltatása a Ilabsburg-Lotharingiai ház­
nak előnyére válnék; de én, a kiről tudva van, hogy 
törhet, de nem hajlik meg, én azt kiáltom: legyen üd­
vözölve minden előnye, mely hazám létérdekének bizto­
sításával lett megszerezve.

En nem szeretem nz osztrák sast hazámban. Ez ne­
kem politikai rcligióm, mely felől örömleien hontalansá­
gommal folytonos hitvallást teszek, s engem, kinek sze­
mei előtt a külső mesterkélt fénymáz és eziezomák a 
bel-ö rohadtságot el nem takarhatják, engem az, a mi 
önöknél csak legközelebb is történt s folyvást történik, 
és annak szemlélete, hogy minő közönynyel (nehogy azt 
mondjam: mulatozva) siklik a Milton íiidján tova nem­
zetünk, e religiómhoz ragaszkodásomban csak megerő­
síthetne, ha azt még erősebbé lehetne tenni, mint 
a minő; de azért lelkem egész őszinteségével 
ismétlem, a mit éppen a keleti kérdést tár­
gyalva , már évek előtt mondottam: bármeny­
nyire nem szeretem is az osztrák sast hazámban, azt 
nem akarom, hogy azt az orosz égesse cl, attól a gon- 
do1 attól pedig irtózattal borzadok, hogy hazám legyen a 
máglya, melyen a sas elégeltelik.

Oly útra tcrelletik a történelem folyama, mely e ka­
tasztrófa felé vezet. Vigyázzon a hatalom, vigyázzon a 
nemzet, hogy el no következhessék. Fogadja ön nagyra­
becsülésem kijelentését s barátságos üdvözletemet. Tu­
rin, szepL 8. 1886.

Kossuth LaioA

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 16.

— Személyi hírek. Rainer főherczeg és a 
Cambridges herczeg a külföldi tisztekkel együtt a 
gá -sországi hadgyakorlatokról tegnap visszaérkeztek 
Résbe.— Battenberg Sándor volt fejedelemről tévesen 
hódúk a hirt, hogy diabetesben szenved. — Sztoj- 
ko'jics Arzén dr. budai görög-keleti püspök (iastein- 
bó! Becsbe érkezett. — Risstics volt szerb mi­
niszter Becsből Belgrúdba utazóit. — A német trón­
örökösné, Viktoria, Szófia és Margarethe herczeg- 
uukkel négy heti tartózkodús utún elhagytak Ma­
donna di Campiglio-t s Genua mellé St. Marglic- 
ritúba utaztak. — Pisi Imre e hó 18-án tartotta 
beszámolóját Abrudbúnyán választókerületében, hol 
lelkesedéssel fogadták. — Tabajdi Károly aradi 
főispán állapota rosszabbra fordult, minden 
órán várják a katasztrófa beálltát. — Ncndt- 
vich Károly dr., a zurányi választókerületben e 
hó 19-én tartja beszámolóját. — Tisza Kálmán 
m niszterelnök és Bedckovich Kálmán horvút mi­
niszter ma reggel Budapestre érkeztek. — A király, 
Rudolf trónörökös és Albrecht főherczeg ma reggel 
visszaérkeztek a gácsországi hadgyakorlatokról 
Bé sbe. — József főherczeg tegnap délután Maros- 
vásárhelyről Budapestre érkezett, délután megláto- 
ga’ta a Margit-szigetet, esle 9 órakor pedig Greif 
Ede lovassági tábornok és Nyári Adolf báró főud­
varmestere kíséretében Nyitrára utazott.—Riedcsel 
báró, Sándor volt fejedelem udvari marsallja, megírni 
szándékozik a bulgáriai hét éves uralkodási történe­
tét. — Don Carlos tegnap este Bécsbe érkezett. — 
Faigo gróf japáni tábornok 7 japáni tengerészszel 
Liverpoolba érkezett az angol hajóépités tanulmá­
nyozására. — Sevilla herczeg, a spanyol bourbon- 
ág tagja,kit a regens királyné megsértése miatt ez­
előtt félévvel 8 évi fogságra ítéllek, Mahonból egy 
franczia kereskedelmi hajón megszökött.

— A királyfi Erdélyben. Szászrégenből tá.iraloz- 
záx mai kelettel: Rudolf trónörököst október elejére 
várják Görgénybe. A vadászati előkészületeket már meg­
tették. A radnótfáji udvari váróterem pár nap alatt el­
készül. A királyfi, az eddigi megállapodások szerint, az 
idén újra nejével egvüt* fo» Görgénvbcir tartóz­
kodni.

— Október hatddika. A budapesti iparosok köré­
ből az aradi gyásznap megünneplésére alakult bizottság 
tegnap este tartott értekezletén elhatározta, hogy a vér­
tanuk sírjára Aradra koszorút küld. Az ünnepélyen a 
megnyitó beszédet Imre Fcrencz a bizottság elnöke 
fogja mondani. Alkalmi szónoklat tartására küldüttségi- 
leg Szemnccz Emil országgyűlési képviselőt kérik lel.

— Magyar tudósok a Kaukáeusban. Déchg Mór 
és Schafarzik Ferencz állami geológus a Kaspi-tenger 
partjait elérve, Bakuba utaztak, melynek petroleumte- 
rülete különös tanulmányi tárgyát képezte dr. Schafar- 
zik állami geológusnak. Innen pár nap előtt az armé- 
niai felföld felé folytatták utjokat, a Fekete-tenger mellett 
fekvő Batum kikötőben hajóra ülnek s Konstantinápo- 
lyon és Athénen keresztül térnek haza Budapestre. A 
gazdag gyűjteményeket Hátúmból Fiúmén át szállítják 
a fővárosba. Déehy a gyűjteményeket hazai tanintéze­
teknek fogja ajándékozni, mig a geológiai gyűjtemény a 
m. kir. földtani intézetben nyer elhelyezést

— Jlaynald a mayyarosítás ellen. Mint 
a M. Államban olvassuk, «Ft. Lichtensteiger Fe­
rencz kalocsai ált. helynök ő miga legutóbbi körle­
velében ő emjának egy rendeletét közli, melyben 
óvja a tanítói kart az erőszakos magyarosítástól.» 
Semmi sem lehet érthetetlenebb és visszásakb, mint 
ez a rendelet. Tudtunkkal azon az egész rengeteg 
területen, melyre a kalocsai érsekség kiterjed, sehol 
sem emelkedett panasz az iskola, különösen a kath. 
iskola magyarosító hatása ellen. Talán egyedül Sza­
badkán vette zokon egy nehány bunyevácz kolom- 
pjs, mikor ott a népiskolákban a tanítás nyelve 
a magyar let!. Ezeknek a feje fájt Antuno- 
vics ez. püspöknek s kalocsai kanonoknak is, 
ki oly sokat telt a bunyevácz nemzeti- 
sé.-i kérdés lói vetődésére. A nép azonban, mély­
ít ;k van érzéke a saját érdekei iránt, Szabadkán is, 
m'isutt is örömmel látta, hogy fiainak alkalma nyi- 
li c az állam nyelvét elsájátitani. Csakhogy sajnos, 
ebben az örömben nagyon kevés helyütt részesül­
hetnek; sőt van a kalocsai érsekség területén akár­
hány olyan iskola, mind német, mind bunyevácz 
nyelvű, a hol nem tesznek eleget, legalább nem 
kellő mértékben, a törvény ama rendeletének sem, 
rn >ly a magyar nyelv kötelező oktatását hagyja meg. 
Ha Kalocsa bíboros érseke ezeket a hanyag vagy re­
nitens tanítókat sürgeti vala kötelességük teljesítésére, 
vagy ha alapítványt tesz, melynek czélja vegyes nyelvű 
egyház-megyéjében a magyarosítás előmozdítása: ez 
érthető volna, tekintve a kalocsai érseknek nem­
csak nemzeti, de egyházi misszióját is. A magyar­
ság egységébe hozni be a bunyeváczokat annyit 
tesz, mint véglegesen biztosítani őket a katholicziz- 
musnak; mig ma legalább is nincs kizárva annak 
a lehetősége, hogy szerb nyelvükkel s Kalocsáról is 
táplált nemzetiségi érzületükkel nem fognak-e beki- 
vúnkozni a szerb egyház közösségébe.

— Basáskodó községi bíró. A Zonibor és Vi­
déke irja: Rumpf Fülöp uj-verbászi lakos rég óta gyá­
rt ikodott feleségére, hogy Schmidt János községi másod- 
biróval tiltott viszonyt folytat. Hogy a valót meglud- 
Inssa, elutazást színlelt, de sokkal hamarább tért vissza, 
m nt váriák, elrejtőzött s csakugyan tetten értő Schmidt 
J most, kit első dühében egy székkel derekasan elpáholt. 
A ionban Schmid János nem azért közs. Il-od biró, hogy 
il vet boszulallan elszenvedjen s azért fölbujtutta a köz­
ségi közegeket, hogy keressék föl Rumpf Fülöpöt, s 
visra verve, hozzák a község búzához. Rumpf Fülöp 
K dára sietett, hogy panaszt tegyen a szolgabiróság- 
n d, de a községi közegek Kulán elfogták, vasra 
r:ék s már ott kezdték fakgatni, hogy hová

telte azt az 600 forintot, mit Schmidt Jánostól köl­
csön kapott? Elczipelték Uj-Verbászra a községhá­
zához, hol Becker Jakab a biró inquisiót tartott es- 
küdtjei körében, s most már azt kellett volna Rumpf 
Fülöpnek megváltani, hogy hová tette az 1400 frtot, a 
mit Schmidtől kölcsön kapott? A községi biró annyira 
ment tudatlanságában, hogy még meg is motozlalta 
Rumpfot, s az általa előadott 227 frtot röglön konfis- 
kálta. Rumpf Fülöp a dutyiba vándorolt, s másnap Iva- 
nits Sándor rendőr a legényei vették elő a vallatásban. 
Rumpf előadja, hogy midőn sikertelenül fakgatták a 
kölcsön beismerése iránt, gondosan eltávolítottak min­
denkit a környezetéből s Ivanits S. legényeivel megve- 
retto. Azután házkutatást tartottak házánál, fölvertek 
mindent, hogy a kölcsönkapottnak állított pénzt meglel­
jék. Végre, hogy az igazságnak külső látszata is meg- 
őrizfessék, elvitték Kulára a szolgabirósághoz, hol azután 
jegyzőkönyv vétetett föl. A pénzt azonban a községbiró 
magánál tartotta. A jogtalanul megaanyargatott Rumpf 
Fülöp dr. Molnárt bízta meg, hogy fenyitöfeljolentést 
tegyen Schmidt és társai ellen, a mi már meg is történt.

— Garlbaldt-emlék. R hó 12-én leplezték le Biella- 
ban Garibaldi közköltségen emelt emlékét. Az ünnepen 
Cairoli elnökölt, kit a nagy számú közönség lelkesülten 
fogadott. Hatvankét munkás társulat zászlaja alatt jelent 
meg. Cairoli nagy vonásokban jellemezle Garibaldi éle­
tét. A többek közt igy szólt: «A hős, midőn a haza 
ellenségeiként üldözte a papokat, nem vetette meg a 
vallásos hitet.»

— Beaconsfleld lord Irodalmi hagyatéka, mely 
jelenleg Rowston lord birtokában van — mint London­
ból Írják — nem egyhamar fog napvilágra kerülni. 
Rowston lord, ki az earlnak sokáig magán titkára volt 
s kit az irodalmi hagyatékára nézve végrendeleti végre­
hajtónak nevezett ki, igen kíméletes ember s «Beacons- 
field earl életrajzát» nem akarja addig kinyomatni, mig 
Gladstone életben van. Természetesen ez még fokozza 
a kíváncsiságot, megtudni, hogy a torypárt nagy veze­
tője mit tartott Gladstonerói. Bizonynyal furcsa dolgok­
ról lehet ott szó, s Beaconsfiold aligha maradt meg a 
«szoliszlikus rhetor» jellemzésnél, a mivel Gladstone 
nem sokat törődött.

— Az alvás magyarázata. Számos elmélet vállal­
kozott már, mond a «British Medical Journal» az alvás 
szabályos visszatérésének kimagyarúzására. Köztük sok 
a képtelen, mely a tudományos megoldás útja helyett a 
népies legendák virágos mezején járó. Ez elméletek elő­
szeretettel fordultak a rendkívüli tünemények feló s 
figyelmüket főként a szomnambuüzmus, ‘ a hipnotizmus 
síb. ragadta meg. E munkálatoknak külön irodalma kép­
ződött ki, tele érdekes tényekkel s Inján megállhaló kö­
vetkeztetéseknek. Pedig épen az alvásról s elméletéről 
lehet elmondani, hogy az igazság sokkal meglepőbb, mint 
a fikezió. Az alvást igy lehetne meghatározni : a kü­
lönböző idegközponlok működésűnek több-kevesebb meg­
szűnése. Ez állapot mindegyik foka egy külön 
idegrendszer működése felfüggesztésének felel meg. 
Mikor a legmagasabb fok el van érve, akkor 
csak az állati s bizonyos tekintetben a tenyész­
etet működik. E fokon az alvás, ha az illető egyén 
egészséges, nem tart soká. Bizonyos idő múlva az ideg­
rendszerek visszatérnek munkájoklioz, mig végül a kiil- 
benyomások a felébredést előidézik. Az agy szintúgy, mint 
minden szervezet, a visszatérő nyugalom törvénye alatt 
áll. Működése közben elérkezik a perez, mikor az agy 
sejtjei megtagadják működésűket; az emberen minden 
fizikai és értelmi munkától vonakodó kábullság vesz 
erőt; a vér kisebb mértékben hat az agyra s előáll, 
nem mint ok, dc mint következmény, a nyugalom álla­
pota. E folyamat nevezetes ténye, hogy az idegrendsze­
reket nem egyszerre s nem egyenlő erővel évi a kábult- 
ság. Legelsőben az önkéntes mozgás központjai zsibbad­
nak el; mint ez a szempillák önkéntelen lecsukúdásán, a 
búlinlgatáson tapasztalható. Az egész test, a nehézség törvé­
nyének hatása alatt nyugalomra vágyik, az érzékek átve­
szik, noha nem egyszerre, a fáradtságot. Elsőben a szem 
tér nyugalomra; a hallás és a szaglás tovább működi*, 
sőt a legmélyebb álomban sem tompulnak el egészen. 
Mindenki tudja, hogy a legkisebb, szokatlan zaj, vagy 
a szokott zaj hirtelen megszűnése felkölti az alvót. 
Arra is van példa, hogy a dohány szaga ébresztett fel 
valakit, a kinek szobájába tolvaj nesztelenül ha olt, de 
magával dohány-illatot vitt. E tüneményeknek az az 
oka, bogy a hallás és szaglás nincsenek akként elzárva 
a külvilágtól, mint a szem, melyet a szempilla elzár. 
Hogy az alvás nyugodt legyen, a szervezetben meg kell 
lenni az összhangnak, hogy ugy mondjuk, mindegyiknek 
kívánni kell a nyugalmat. Legyen bármelyikük rendelle­
nes állapotban, az alvás nem jő létre. Mindenkinek van 
tudomása például a gondoktól terhelt agy vagy egy­
szerűen a fázó láb gátló befolyásáról az alvásra.

— Elfogott angolok. Londonból Írják: Walesbe 
hire érkezeit, hogy Farren György comnrooni békebirót, 
ki a minap képviselőjelölt is volt, barátaival és utitár- 
saival együtt Francziaországban elfogták. Farrennnk van 
egy gőz-yaehtja s azzal a franczia partok mentén czir- 
káít. Vasárnap reggel Bretagneban PerrosguÍredül nem 
messze horgonyzott, mikor egyszerre csak egy csend­
őrökkel megrakott dereglye jött vájok s a yacht egész 
személyzetét az u ti társasággal együtt elfogták. A tulaj­
donost néhány barátjával Lanmonba vitték és kihallgat­
ták. Az utat odáig közönséges fogházi szekéren kellett 
volna megtenniük, az angolok azonban vonakodtak arra 
felszállni, mig végre is megengedték nekik, hogy magán 
kocsit béreljenek. Bár a franczia hatóságok legnagyobb 
udvariassággal bántak a foglyokkal, még sem engedték 
meg nekik jó ideig, hogy barátaikkal érintkezzenek. A 
kihallgatás után De Cosson báró közbenjárt a foglyok 
érdekében s neki köszönhető, hogy azokat szabadon 
bocsátották. A hajó azonban zár alatt maradt s a helyi 
hatóságok erre nézve még utasításokat várnak Páriából. 
Az ártatlan utasokkal szemben való furcsa eljárásnak 
állítólag az az oka, hogy a yacht összes legénysége 
vels matrózokból áll, kik egy szót cem tudnak angolul. 
Ezeket Lát németeknek vagy oroszoknak tartották s az 
a gyanú támadt, hogy Farren és társai kémek. Roberts 
kapitány és a legénység szintén még rendőri felügyelet 
alatt vannak.

— Ae uj montenegrói érsek. A dalműt lapok 
szerint a montenegrói bari érsekségre, a közelebbi na­
pokban fráter Milinovics Simon tanárt a Dalmácziúban 
élő horvát ivót nevezik ki. Milinovics Rómába utazott, 
s érsekké való felszentelése is rövid időn végbemegy. A 
bari érsekséget, melyhez egész Albánia tartozik, a tö­
rök uralom óta a római propaganda fide kormányozta, 
minthogy azonban a berlini kongresszus határozatából 
az érsekség székhelye Montenegróé lett, ugy az egyház­
nak, mint a fejedelemségnek is érdekében állott, hogy 
külön konkordátummal megújítsa a régi érsekséget.

— Változás a helyőrségben. A Stubenraueh- 
gyalogezrednek pár év óta Budapesten állomásozó két 
zászlóalja holnap este 8 órakor a magyar államvasutak 
katonai vonatán hagyja el a fővárost, hogy elfoglalja uj 
állomáshelyét Kremsben. Az ezred Boszniában lévő 
zászlóalja okt. 1-én indul a Krems melletti Langenois 
helységbe, a negyedik zászlóalj a hadkiegészítő kerület 
székhelyén Szabadkán marad. A Mollináry ezred holnap 
pénteken este 7 és 8 óra közölt érkezik a fővárosba. 
A hajó a Bomba-téren kőt ki, hol a katonai hatóság 
fejei fogadják a főváros falai között szívesen látott 
ezredet.

— Szerencsétlenség a Dunán. Győrmegye Szap 
községe közelében hétfőn nagy szerencsétlenség történt 
a Dunán. A szerencsétlenségnek két menyecske és egy 
fiatal menyasszony lettek áldozatává. Estefelé ugyanis 
Horváth Józsefné, Szabó Józsefné és Morvái Juli, az 
utóbbi menyasszony, csónakra ültek és a dévóny- 
radványi dunaszakasz szabályozási munkálatnál alkal­
mazott férjeiknek, illetve vőlegényének élelmiszereket 
akartak vinni. Útközben csónakuk véletlenül félre­
billent és mindhárman a vizbe estek. Még csak segít­
ségükre sem lehetett menni, mert a nagy sötétség miatt 
a veszedelmet senki sem látta meg, igy a Duna hullá­
maiban lelték halálukat.

— Izgalmas Jelenet játszódott le e hó 13-án dél­
után Szent-Ágotán. Ugyanis Horváth kövesdi birtokos 
négyes fogatával Erzsébetváros felől könnyű kocsival 
érkezeit Ágotára, hol a város végén a lovak sebes vág- 
tatásnak indultak s oly gyorsan haladtak, hogy a kocsi 
egyik utszélről a másikra ment át, a lovakat sem Hor­
váth, sem a vele levő rokona csendesíteni nem bírták, 
s midőn elértek az utczakanyaruiathoz, a gyeplősök

kisefája leakadt s a lovak megbokrosodva, oly hirtelen 
sebességgel fordultak be az utczasarkon, hogy a kocsi 
az utczai szegletházhoz csapódva, darabokra szakadt. 
Horváth előre bukott a kocsival s összezúzta egész nr- 
czát, s rokona, ki mellette tilt, a két első kerék alá ke­
rült s ezt a lovak mintegy 50 lépésnyire hurczolták. A 
kocsis szerencsésen megmenekült a veszély elől, mert 
idejekorán kiugrott, csak a lába ficzamodott ki ; de a 
Horváth rokona nz orvosi segély daczára is, aligha 
marad életben. A megvadult lovak mindent összesza- 
kitva, egész Kövesdig futottak s ott az udvaiház előtt 
megállották.

— Nagy tűzvész dúlt szept. 14-én Júnosháza vas­
megyei községben, hol rövid egy óra alatt 2G ház és 
több melléképület esett a lángok martalékául. A szeren­
csétlenséget súlyosbította, hogy a már betakarított ga­
bona mind elégett a padlásokon s most a szegény tiiz- 
károsultaknak sem élelmük, sem hajlékuk nincs. Egy 
házból semmi bútort sem tudtak kimenteni. Az ott időző 
Lőrinczi-féle színtársulat a üizkárosultak folsegélésére 
előadást rendez.

— Égő temető. A debreczeni czegléd-utczai temető­
ben tegnap délelőtt nagy területen tűz pusztítóit a sírok 
közt. A temető túlsó szélén, a vasút mellett a Bekecs- 
féle hizlaló közelében ismeretlen okból kigyuladt a te­
mető-árok elszáradt, aszott fiive. A tűz a rendkívül szá­
raz avaron, a temetőbe vette útját s csakhamar egy fél 
négyszögöl holdnyi terület állott lángokban, hol néhány 
sir is emelkedik. Több fejfa szintén meggyuladt. A tüzet 
hamar észrevették s rögtön jelentést tettek a tűzoltólak­
tanyára és a rendőrséghez. A helyszínén Boczkó Sámuel 
főkapitány és Mészáros Kálmán mezei rendőrkapitány 
szintén megjelentek s az ő vezetésük alatt a tűz ‘ovább 
terjedését sikerült meggátolni. Rendkívüli felháborodást 
keltett egy polgár amaz eljárása, hogy a közelfekvő tel­
ken a kutat a tűzoltók elől elzárta.

— A bristoli kőssénbánya-robbanásban, melyről 
már megemlékeztünk, 10 ember vesztette életét, 10 más 
pedig súlyosan megsebesült. A nevezett Dean Lano-félo 
kőszénbánya soha sem volt gyúlékony hírben s busz 
év óta, hosszabb időközökben csak jelentéktelen robba­
nások történtek benne. A robbanás most az alsóbb 
tárnákban történt egy 300 méter hosszú oldaltár­
nában, melyben épen 20 munkás dolgozott. A robba­
nás idején 100 munkás volt alant a bányában, 
szerencsére azonban legnagyobb részük más tárná­
ban dolgozott. A mentési munkálatokat a tulajdo­
nos két fia vezette, kik a katasztrófa után nyom­
ban alászálltak a bányába, s elsőben is gondoskod­
tak a sértetlenül maradt munkások Kiszállításáról, 
azután a mennyire az utógőz s a robbanás okozta 
romok engedték, behatoltak a sérült tárnába. Az itt dol­
gozott munkások közül 10-et, bár ájultan hozták őket a 
szabad levegőre, sikerült megmenteni. A többi tiz, és pedig 
egy részük külső sérülés mialt, másikuk a fojtó gázok 
miatt mentlietlenül elveszett.

— Vasúti szerencsétlenség. Belgiumból értesíte­
nek a felől a vasúti szerencsétlenség felől, mely vasár­
nap Louviéreben történt. A Haine-Saint-Pierro felöl ér­
kezett személyvonat mozdonya s néhány kocsija akadály 
nélkül vonult be a föntcmlitett államásra, hol egy te­
hervonat épen kocsijait szedte Össze. A személyvonat a 
váltónál vágányt cserélt, s az előbbi vágányon maradt 
kocsijainak a tehervonat neki szaladt s több kocsiját 
összetörte. Az állomás rettentő látványt nyújtott. A sze­
mélyvonat felhágóján állott két kalauz nyomban szörnyet 
hall, holttesteiket darabokban szedték föl. Egy luviérei 
kis lány oly súlyos sérülést szenvedett, hogy 4 órai 
kínok után szintén meghalt. A mellett 14 más utas szen­
vedett tübbé-kevésbbé súlyos sérelmet.

— Szétrobbant ágyú. Most kedden a Génua melletti 
San-Benigno erődben nagy szerencsétlenség történt. Sala 
tábornok jelenlétében nyolez uj harminczkét fontos ágyút 
próbáltak ki s épp a tábornokot körülvevő csoporthoz 
legközelebb elhelyezett ágyút kellett volna a tengeren 
felállított czélra kisülni, mikor hirtelen szörnyű robba­
nás dördült cl s azt szivszaggató jaj- és segélykiáltások 
követték. A nagy füst miall nem lehetett mindjárt tisz­
tán látni, hogy micsoda szerencsétlenség történt. Mikor 
a füst elhúzódott, akkor tűnt elő, hogy tiz katona, kik 
az első ágyúnál voltak elfoglalva, a földön hever. Kettő 
közülök meg volt halva, az egyiknek a gyomra és melle 
szakadt fel, a másik felismerhetctlen formátlan tömeg 
lett. A többi nyolez közül három életveszélyesen, öt pe­
dig súlyosan megsérült és megcsonkult. A robbanás oly 
erős volt, hogy a föld száz méternyi távolságra felszak- 
gatódott. A jelenlevők, köztük számos tiszt is, a felpat­
togtatott földdaraboktól könnyű sérüléseket szenvedlek; 
voltak katonák, kiket a robbanás ereje 3D méternyi tá­
volban is a földre teritelt. A katasztrófa oka, ugy lát­
szik, az ágyucsö hiányos megalkotása volt. Szigorú vizs­
gálatot indítottak.

— Orkán Nyugot-Indlában. A múlt hó 16 dikán 
Nyugot-Indiában oly orkán dúlt, melyhez foghatót 1831 
óta a tartomány nem látott. Az orkán, mint a Times 
legújabb! száma irja, a nevezett napon reggeli 5 óra 
tájban tört ki St. Vincent fölött, magában ez egy város­
ban oly óriás pusztítást idézett elő, hogy most 700 em­
bernél többet, kiknek házait, élelmiszereit mind elso­
dorta a vihar, közköltségen kell elszállásolni s élelmezni. 
Hirtelen forgószél támadt, mely a fákat gyökeres­
től kitépte, a házfedeleket leszedte s részint a 
város feletti hegyre, részint a tengerbe sodorta. 
A kidőlő fák a házakra buktak, a házat, lakójá­
val együtt agyonütve. A viharral egyidejűleg földindulás 
támadt, mely előtt a szabadba menekült lakosokat a 
vihar elragadta. A házi állatok rémülve bújtak el mé­
nek vő helyeikre, s déli 11 óráig, a mig a vihar sodra 
tartott, nem jöttek elő. Emberi életben, valamint vagyon­
ban a veszteség igen nagy. 1831 óta, mikor az emléke­
zetes orkán pusztított St.-Vinccnt rendkívül fölvirágzott. 
Azóta a rabszolgaság eltörültetetl, s a benszülöttek is 
polgárosult élethez szoktak, házakat építettek, s részint 
mint ültetvényesek, részint mint iparosok jólétre tettek 
szert. Csinos apró házaikat most fenekestül felforgatta, 
javaikat mindenestől elsöpörte az orkán. Azonban a szi­
lárdabb épületek, a templomok, a ezukorgyárak is nagy 
kárt szenvedtek. St.-Vincenten kívül az orkán Nyugot- 
lndia más tartományaiban is pusztított Georgetownban 
kivált a ezukornád ültetvényekben nagy a kár.

— Leszakadt híd. A morva-ostraui lánczhid lesza­
kadásáról, melyről mai lapunkban már megemlékeztünk, 
a következő részleteket jelentik: A 13-dik dzsidás- 
ezred második escadronja, mely Olmützböl útban van 
Galiczia felé, épp a Morva- és Lengyel-Ostrau közt az 
Osztraviczán átvonuló lánczhidon haladt keresztül, mikor 
annak a közepe hirtelen nagy ropogással leszakadt- 
Semmi kétség, hogy a hid beszakadását közvetlenül a 
lovas-csapatok által való tulterhelletés s talán a lovak 
egyszerre való lépése okozta, de ugy mondják, hogy a 
hid, mely állami tulajdon, már régebb idő óta aggasz­
tóan rósz állapotban volt. Számos katona lovastul, vala­
mint sok polgár, kik szintén ott voltak a hídon, bezu­
hant a folyóba s a hid romjai s vas alkotó-részei bo­
rultak fölibök. A tűzoltóság azonnal kivonult a szeren­
csétlenség szihelyére s ereje szerint a mentéshez fogott. 
Hat embert már csak halva húzhattak ki a vízből, 
tizennyolez sebesültet pedig a kórházba kellett szálli. 
tani. Ez azonban a sebesülteknek csak egy része, mert 
sokat közülök otthon ápolnak. Az ostraui lakosság igen 
el van keseredve a szerencsétlenség miatt a azért, te­
kintve, hogy a hid már régen rossz karban volt, az 
állami közegeket okolják. — Az éj folyamán a követ­
kező újabb részleteket jelentik: Csak annak a körül­
ménynek, hogy a láncz csak egy helyt szakadt el és a 
hid csak lassanként hajlott lefelé, továbbá, hogy az 
uralgó szárazság folytán az usztraviczában alig volt 
viz, köszönhető, hogy nem vesztek mind oda,'kik a hí­
don voltak. Eddig három dzsidás katona, hat polgári 
ember és nyolez gyermek holttestét húzták ki a vízből- 
Stein Bernát kereskedőnek két gyermeke és a cselédje 
veszett oda. Súlyos sebeket huszonötén szenvedtek, kik 
közül többen élet-halál közt lebegnek. Segély gyorsan 
érkezett. Osztrau község és az északi vasút raktárveze­
tősége hordőgyakat és kellő számú embereket küldtek 
a szerencsétlenség színhelyére és félóra múlva a sebe­
sültek már fedél alatt voltak. A hid tüzetes megvizsgá

lásánál látszott csak, hogy mennyire meg volt az ro 
molva. A vasláncz sok helyt annyira át volt rozsdá­
sodva, hogy kézzel lehet összemorzsolni, akár csak a 
rothadt fát. Nem érdektelen, hogy a hidat csak rövid 
ideje vizsgálták meg hivatalból és akkor mindent a leg_ 
nagyobb rendben és teljesen jó állapotban találták.

— Katasztrófa a hidon. Londonból táviratozzák: 
Belfastban tegnap beszakadt a nagy hiti, mely a Lagen 
folyón visz ál. Mindazok, a kik épp ez időben a hidon 
voltak, lezuhanlak a vizbe s a legtöbben ott vesztek. 
A hatoltak száma meg nincs tudva, minthogy eddig 
még csak kevés holttestet lehetett kihalászni. Micsoda 
okok idézték elő a katasztrófát, a vizsgálat még nem 
állapította meg.

Rövid hirek. Siikösd postmegyci községben 
leégett Weidinger Salamon bérlő összes betakarított 
gabonája s Strobl Katalin lakóháza. — A törté­
nelmi kiállítást tegnap 893 fizető látogató nézte 
meg, a fizető közönség száma eddig 31902 volt. — 
Tapolczún Bcrnáth János napszámos felakasztotta 
magát. — Linzből Írják, hogy Waldhausen köz­
ségben tegnapelőtt -nagy tűz volt s ez alkalommal 
három gyermek odaégclt. — A Postakürt czimü 
szaklap első száma Szabadkán Dimitrievics Bogdán 
postatiszt szerkesztésében megjelent. — Jlödd 
pestmegyei községben az egyiptomi szembeteg­
ség még mindig járványos jelleggel uralkodik.

Győrött egy Varga János nevű sopronmegyei 
czipészlegény hétfőn fürdésközben a Rábába fűlt.

A zom bori, fogházból megszökött Tyoszics Lá­
zár, ki rablógyilkosság miatt volt vizsgálati fogság­
ban. — Stomfán a Pozsonyvidéki L. szerint teg­
napelőtt nagy tűz volt, mely alkalommal 10 ház 
leégett. — Bonyárdon (Szepesmegye) Lázár Nyi- 
kula odavaló lakos istállója kigyuladt. A Lázár há­
rom éves kis lánya és két éves kis fia az égő épü­
letben voltak s ott a nagy füsttől megfultak. — 
Győrött egy Moser Károly nevű bécsi lakos viz 
helyett tévedésből karbol-oldatot ivott. Reménytelen 
állapotban szállították a közkórházba. — Sopron- 
meyyébcn egy Muschinka nevű katonaorvos ked­
den esle atropinnal megmérgezte magát. — Békés- 
Gyulán Varga Ferencz föídmives tanyai istállójá­
ban felakasztotta magút.

= A megszökött rablógyilkos, Blessing er szö­
kési ügyében a fogházfclügyclőség és dr. Havas Imre 
kir. ügyész az elővizsgálatot befejezte. Nyolez börtün- 
ört és Korniss börtönőrmestert kihallgatták s az irato­
kat a kir. főügyészséghez lelték át. — A fővárosi rend­
őrség a következő nyomozó levelet adta ki: Plcssinger 
Ernő 29 éves, görög kath. nőtlen mészárossegéd, közép­
magas, gyenge, sovány testalkatú, barna, kerek arczu, 
barna hajú és szürke szemű, szőke bajuszu, kerek állu, 
első fogaiból egy hiányzik. Különös ismertető jelei : 
jobb füle alatt egy szemölcs van, jobb karján P. E. 
belük és egy ökörfej vannak benyomva. Beszél magya­
rul, németül és tótul. Ilire járt, hogy Plcssinger meg­
szökése után felkereste egy vadász-utezai Gavni-ban 
lakó volt kedvesét: Schiff Saroltát. Schilf Sarolta a 
szökés felfedezése óla rendőri felügyelet alatt áll. Egyik 
kőnyomatos újság írja, hogy Plessingerl ma reggel a 
molnár-uteza 8. sz. alatti kávémérésben látták, hol a 
pinezér felismerte, de mig rendőrért szaladt, Plessingnr 
eltűnt. A kőnyomatos újság közleményével szemben 
konstatáljuk, hogy a molnár-uteza 8. szám alatt nincs is 
kávémérés s az említett házban egy szót sem tudnak a 
dologról, valamint semmit az egész molnár-uteza minden 
nyitott helyiségében.

= Földomlás csatornaépítésnél. Ma délelőtt f9 
órakor nagy szerencsétlenség történt a népszinház-uteza 
és bé kocsis-ulcza közt most épülő Júzsef-körulon, mely­
nek egy emberélet esett áldozatul. Révay Gábor 32 
éves napszámos, ki a fönt emlitett helyen a most folyó 
csatornázási munkálatoknál volt alkalmazva, a reggeli 
után, ugy J9 órakor a mintegy másfél öl mélységű csa­
torna medrének egyik parijától ál akart ugrani a másik 
partra, kol pálinkás palaczkja feküdt. Epen mikor ugrani 
készült, megsiklott lábai alatt a part, minek következté­
ben a mély csatorna-mederbe esett, de ugy hogy állva 
maradt. Ebben a pillanatban a csatorna magas partja, 
mely még nem volt megtámasztva, mintegy 6 négyszög­
méter területen leszakadt és ugy eltemette a szerencsét­
len napszámost, hogy csak a feje búbja látszott ki. 
Mindez egy pillanat müve volt és a következő pillanat­
ban már összefutottak az ott dolgozó munkások és 
azonnal hozzáfoglak az eltemetett ember kiásásához, a 
mi rövid idő alatt sikerült is. Időközben értesítették a 
Vili. kér. kapitányságot, honnan dr. Osváth Albert 
rendőr-orvos jelent meg a helyszínén épen akkor, mikor 
Révay élettelen testét kiemelték a füld közül. A szeren­
csétlennek a csúszandó földtömeg a mellkasát benyomta 
és a fejét a szószoros értelmében tisszelapositotta. Mikor 
kivették, már akkor haldokolt és mig a Rókusba vitték, 
meghalt. Bonczolni fogják.

= Holttestek a Dunán. Tegnap délután az óbudai 
hajógyári sziget közelében egy 14 évesnek látszó fiú 
meztelen holttestét fogták ki a Dunából. Bevitték a Ró- 
kus-kórház halottas házába, hol kilétének megállapilha- 
tása végeit lefényképezték. — Az újpesti Dunaágban 
tegnap egy 25—30 éves férfi meztelen holttestét fogták 
ki a Dunából. Ugy látszik mindakettö fürdés közben 
fűlt a vizbe.

= Talált holttest. Ma délelőtt az I. Rendéiben 
levő hársfahegyen egy középosztályhoz tartozó ismeret­
len férfi már nagymérvű feloszlásnak indult holttestét 
találták a földön fekve. A hullától négy lépésnyire egy 
hatlövetű forgópisztoly hevert. A soros vizsgálóbíró az 
esetről értesittetvén, megjelent a helyszínén, s miután 
semm olyan körülményt, mely bűntényre engedett 
volna következtetni, nem tapasztalt, konstatálta, hogy 
az illető öngyilkosságot követett el. A hullát rendőror- 
vosilag bonczolni fogják.

= Az orosz konzulátus előtti tüntetés. Az orosz- 
ellenes tüntetésért elitéit Erdős Bertalan, Vig Viktor, 
Metz Rudolf és Sántha József joghallgatók nevében 
Polonyi Géza ügyvéd ma nyújtotta be felebbezését a 
IV—V. kér. kapitánysághoz a marasztaló Ítélet ellen. 
A felebbozés főbb pontjai a következők: Sajátszerü do­
log, hogy a t. kapitány ur egy oly szabályrendelet alap­
ján mondott ki bennünket közcsend elleni kihágásban 
vétkesnek, mely a reánk fogottaktól lényegesen külön­
böző s egészen más természetű tényeket kíván meg 
arra nézve, hogy ez alapon valakinek vétkességét meg­
állapítani lehessen. Esetünk, mely távol áll attól, hogy 
büntetendő cselekményt képezzen és a zsinórmér­
tékül vett 731/83. számú kgy. szabályrendelet 1-ső 
szakasza nemhogy nem fedezik egymást, de olyannyira 
távol állanak egymástól, hogy a kettőt egy kalap alá 
vonni csakis tévedésből lehet. Az nem igazoltatott elle­
nünk, sem be nem ismertük, hogy mi a vasúti pályaház­
tól kezdve a Mária Valéria-utcza 2. sz. házig csak egy 
«abezug muszka» szót is kieresztettünk volna ajkain­
kon, a Mária-Valéria utcza 2. sz. házban pedig annyival 
kevésbbé abczugolhaltunk, mert még be sem értünk s 
meg sem állapodtunk az udvaron, már megjelent 
ott báró Splényi Ödön detektivfőnök, s annak, a mi­
nek kezdete sem volt, azonnal vége is lett. Kétség­
telen, hogy a kérdéses házba bemenni jogunk volt, 
mert az sem a tulajdonos, sem azt esetleg ennek helyében 
a házzal rendelkező meg nem tiltotta, kétségtelen az 
is, hogy az udvaron «muazka-abczugolás» nem történt, 
de ha «muszka-abczugoläs» történt volna is és hogy ab­
ban résztvettünk, ellenünk be is igazoltatott volna, még 
ezen teljesen kizárt esetben sem lehet egy magán­
házban történt véleménynyilvánításért egy közcsendet 
védő szab. rend. alapján bennünket vétkeseknek kimon­
dani, nem pedig föképen hazánkban, hol a véle­
ménynek szabad és fesztelen nyilvánítása sarkalatos és 
alaptörvények által többszörösen biztosított politikai sza­
badságot képez. A köz, nyilvános hely, utcza, ut, mula­
tóhely és az ezzel szemben egy magánlakásul szolgáló 
ház olyannyira heterogen fogalmak, hogy ezt jogász össze 
nem tévesztheti, politikai okokra pedig csak igazságtalan 
biró és igazságtalan közigazgatási hatóság állapit halja Ítéle­
tét. A felebbozés ezután élesen bírálja a rendőrségi Ítélet 
indokolását a tagadja, hogy a lefolyt tüntetés botrányt 
provokált volna, vagy épen ennek nevezhető volna, 
mert a zaj és lárma csak akkor képez kihágást, ha 
éjjel követtetife el. Az indokolás szerint azért Ítélte­
tett az ifjúság a minimum tízszeresének megfizetésére, 
-mert kihágására ok nem forgott fenn. Az ítélet tehá

nem látja elég oknak azt, mit egész Európa elégséges. 
n:,k lát arra, hogy valaki politikai véleményt nyilvánít­
hasson; a kontinens lapjai hetek ófa telve vannak égj 
lovagias fejedelem indukolalian elüldözése miatti fel­
háborodásokkal s a czilclceknek százai jelen/ 
nek meg hírlapjainkban, melyek mind el­
ítélik a történt cselekményeket s annak az ezerkaru polyp- 
nak véleménynyilvánításaiban nem lát kihágást a rendőrség 
mig a mi szándékunkat már csirájában is annak minő­
síti. Ez a körülmény mutatja a hivatáskor félreértését 
mert a sajtószabadság minden állampolgárnak épp ölj 
sarkalatos joga, mint a szabad véleménynyilvánitái 
joga. Sőt o kettő ugyanazon politikai jog, csak gyakor­
latának módozata különböző. A másik indok, mely sú­
lyosító körülményül vétetett, az, hogy az udvaron meg 
nem történt és sem általunk, sem mások állal cl nem 
követett abczugolás a hagyományos magyar vendégsze­
retet durva megsértése. Kérdezzük ezen indokkal szem 
ben, hogy tarthat-e magyar vendégszeretetre számot az. 
a ki daczára annak, hogy hivatva lenne az orosz keres­
kedelmi érdekeket Magyarországon képviselni, s ezt még 
sem teszi, hanem hazunkat az ezer év óta fennálló 
független önálló Magyarországot osztrák pvovincziá- 
nak tekinti s még csak annyi köteles udvariasságot sem ta­
núsít ezen országiránt, hogy hivatalos helyiségeinek ajtajára 
magyar avagy orosz feliratot alkalmazón. Tessék csali 
megtekinteni, milyen szépen diszlik rajta ez a szép ha­
zánk nyelvén fogalmazott felírás: «Kais. kön. russische 
Consulat.» IIát engedelmet kérünk, aki annyira nem 
respektál bennünket, mint a legutolsó syngal, az a ha­
gyományos magyar vendégszeretetre nem appellálhat. 
Téves végül, hogy mi egy nagyhatalom képviselőjének 
udvarába hatoltunk, mert olt az a nagyhatalom csak 
egy kis szobát bir, melynek közelében sem volt senki 
az ifjúság közül. Különben meggyőződésünk teljes he­
vével kijelentjük, hogy az Oroszország elleni gyűlöletei 
a magyar ifjúságnak kebléből semmiféle rendőrségnek 
sem fog sikerülni kioltani; s ezen ellenszenv kioltásá­
nak megkísérlése lehet muszka politika, de semmicselra 
sem magyar politika! Ez indokok alapján kérik az Íté­
letet másodfokú elbírálás végett illetékes helyre felter­
jeszteni.

= Rossz viz helvell járványos betegségeknél kü­
lönösen ajánlható az égvényes Sal valor savanyuviz. 
Főraktár Edeskuty L.-núl Budapesten.

Kolera a fővárosban.
A kolera nem terjed ugyan rohamosan a fővárosban 

de nem is enyhül. A főorvosi kimutatások nap-nap után 
kilcncz, tiz, sőt több kolera-beteget tüntetnek ki, kik kö­
zül rendesen másnapra már 2—3—4 halott is ki-i 
kerül. A tiszti főorvosi hivatal tegnap déltől ma 
délig szóló kimutatása szerint az utóbbi 24 órá­
ban 9 újabb megbetegedés fordult elő; halálo­
zás kettő történt, a régebben megbetegedett egyének 
közül. A mogbelegültck nevei a következők : Marikhel 
Pál, IX. esepclrakparl Iá. saját lakásán, leolerin; Müller 
Lajos, VI. Podmaniczky-utcza 2. saját lakásán, Delizotti 
János, Vili. Lujza-ulcza 25. saját lakásán, kolera; Hu­
ber András, VI. Szondy-utcza 44. saját lakásán kolera; 
Zimmermann Karolni, VI. Munkácsy-ulcza 9. saját laká­
sán, kolera ; Zaltsák Mária IX. az uj közkórház ápoló­
nője, barakk-kórház, kolerin ; Putz Nándor, Vii. mene- 
dékház, kolera; Fabor Lörincz 1. Forluna-uteza 6. szt- 
János-kúrház, kolerin; Kecskés Mátyás, II. gyorskocsi- 
utcza 38. szí János-kórház.

Ezek közül mai lapunkban Marikhel Pál, Huber 
András és Putz Pándor megbetegedéséről már megem­
lékeztünk.

*
A főorvosi hivatalnak mai napi kimutatása, mely a 

tegnap (léitől ma délig terjedő időszakról szól, a követ­
kező: kolerineset: a VI. kerületben 2, a Vili. kerület­
ben 1, a Rókus-kórházban 1; kolera noszlrasz: a IX. 
kerületben 1, a Szent-János-kórházban 1; kolera: a 
VI. kerületben J, a Rókus-kórházban 1; összesen 9 be- 
tegedési esel, meghalt 2. A betegedési csci közül egy 
kolerabeteg a hajléktalanok menhelyéből való. Szep­
tember 12-től ma déli 12 óráig volt 39 betege­
dési eset és meghalt lő.

Tegnapról mára a régebben megbetegedettek közül 
három halt meg, nóvszurint Tornyai István napszá­
mos, felvétetett 14-én reggel 48 órakor, meghalt 15-én 
déli 12 órakor; Piti»Nándor napszámos, felvétetett 13-án 
reggel 4 órakor, meghalt 15-én este £1U órakor és 
Kecskés Mátyás, gyorskocsi-ulcza 38. Szent-János kór­
házban.

*
Ezeken kívül felvételiek még a barakk-kórházba Pin­

tér Juli, 22 éves hajadon kéjnő, gólya-uteza 7. sz. ko- 
leragyanus, Tömör Mihály 28 éves nős bognár, Dóri- 
utcza 2. sz. koleragyanus; továbbá Elcasz Mária nap- 
számosnőt, a kertész-uleza 22. sz. házból a házmester 
önkívületi állapotban szállította he a kórházba, s kolera- 
nosztraszt konstatállak rajta.

Pogács György fogházfoliigyel jelen1.*!«, telt a kir. 
ügyészségnél, hogy csalással vádolt Fávor Lörincz vizs­
gálati foglyon koleragyanus tüneteket észlelt. A fogház- 
orvos megvizsgálván a foglyot, kitűnt, hogy a rajta ész­
lelt betegség kolerin. Mladoniezky Nándor kir. alügyész 
ennek következtében a vádlott szabadlábra helyezését 
és a Szt-.lános-kórházba való szállítását indítványozta. 
Ez indítvány értelmében Fávort már átszállították a Já- 
nos-kórházba. <

>
Weinberger Adolf, 30 éves, nős, plakátragasztó, ma 

reggel három óra tájban az üllei-uton a dohánygyár 
előtt összerogyott. Az arra jövő rendőr észrevette és 
miután a kolera tünetei mulatkozlak a földön fekvő 
Weinbergeren, szálliló kosárért besietett a főkapitány­
sághoz. Itt nem kapott szállító kosarat, hanem a kér. 
elöljárósághoz utasították, a hol szintén kijelentették, 
hogy nincs hordkosár és csak pénteken lesz. Ismét 
visszament a főkapitánysághoz és végre nagynehezen 
valahonnét leeritett szállitókosarat. A szerencsétlen em­
ber addig a nyilt utczán fetrengett kínjaiban, minden 
segedelem nélkül.

A járvány-bizottság a következő hirdetményt 
nyomatta ki s a holnapi nau folyamán minden egyes 
házban és az utczákun i= ki fogja ragaszlalni:

Hirdetmény. A tiszti főorvosi hivatalhoz beérkezeti 
hivatalos és magánjelentések szerint az utóbbi napok­
ban a főváros területén több kolerin és kolera-nostas 
betégedési és illetőleg haláleset merült fel. Ámbár a szó­
ban levő betegedési eseteknek csekélyebb számát és szór­
ványos felléptét tekintve, a kolerajárványnak veszélyesb 
jellegű kitörésétől ez idő szerint tartani még nem 
kell, mindamellett szükségessé vált, hogy a jár­
ványnak elfojtására és terjedésének megakadályozására 
ezélzó óvintézkedések a legerélyesebben és leggyorsab­
ban megtétessenek, mely czélból a törvényhatósági köz­
egészségi bizottmány jávványbizottságá alakult és 
mint ilyen a törvény, valamint az ázsiai kolera 
tárgyában kibocsátott belügyminiszteri utasítás által 
reá ruházott fontos hatáskörben működését megkez­
dette. Egyszersmind intézkedett, hogy a járvány- 
bizottság támogatására a kerületi elöljárók ejnök- 
leto alaá minden kerületben külön helyi járványbizott­
ságok alakiitassanak, melyek a részükre kiadott utasí­
tásban megjelölt teendők mellett, a kolerás betegek, 
vagy halottak elszállítása tekintetében való haladéktalan 
ietézkedhetés végett az elöljárósági hivatali helyiségben 
további rendelkezésig éjjeli felügyeletet is fognak 
tartani. A járványbizottság a törvény által a leg­
szélesebb hatáskörrel lévén felruházva, intézkedé­
sei azonnal és feltétlenül végrehajlandók és azok 
ellen felebbezésnek csak birtokon kívül van helye. 
Feladatának fontosságától áthatva, az alulirt járványbi­
zottság minden lehető intézkedést megtesz arra nézve, 
hogy a kolera-veszélyt elfojtsa; hogy azonban a bajjal 
sikeresen és minél gyorsabban megküzdhessen, clkerül- 
hetlenül szükséges, miszerint intézkedései a nagy közön­
ség által, saját jól felfogott érdekében is, lelkiismeretes 
pontossággal és haladék nélkül megtartassanak, és műkö­
désében a lakosság részéről egész készséggel támogatlas- 
sélc, nevezetesen pedig minden koleragyanus betegedési 
vagy haláleset további intézkedés végett a kér. elöljáróság­
nál, avagy a kér. orvosnak, tekintve halottkémnek rögtön 
bejelentessék. Szükséges továbbá, hogy a lakosság élete 
módjában mindazon óvszabályokhoz szigorúan alka 
tmazkodjék, melyek az egészség fentartása szempont]

a ...... .......... .
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hói kívánatosak: nevezetesen: a) szigorít mértékletessé­
get kövessen ételben, italban, munkában és élvezetben; 
lV az étkezésre nézve maradjon mindenki szokott táp­
szerei mellett, ha t. i. azok eléggé táplálók és könnyen 
megemészthetek, különösen pedig kerülje mindazon 
étkeket, melyek nála hasmenést szoktak előidézni ; 
ct) italul legezélsznriibb a tiszta friss viz, avagy jó mi­
nőségű bor, valamint friss ásványvíz. A tisztátalan vagy 
gyanús vizet homokkavics-rétegen kell filtrálni; még 
jobb a gyanús vizet felforralni és lehűtve, kevés borral, 
pálinkával avagy czitromlóvel vagy kevés eezetlel inni; 
di ezé!szerű naponkint mérsékelt testmozgást tenni a 
szabadban; a kik könnyen meghűlnek és hasmenésre 
hajlandók, viseljenek hasukon és lábaikon melegen tartó 
kelmét; e) különös gond fordítandó a test. ruházat, vala­
mint a lakás tisztántartására; ugyanazért gyakran kell 
mosakodni és időnként óvatosan fürdeni: a ruhát és 
ágyneműt gyakran kell kiszellőztetni és tisztával felvál­
tani, a lakást pedig gyakran szellőztetni és abban, vagy 
a körül szennyet megtűrni nem szabad: i) mindenki 
óvakodjék a kolerás beteg ürülékeivel, szennyes ruhái­
val túlságosan érintkezni; azért a beteg ápolása közben 
tisztaságukra lehetőleg ügyeljenek, s az ürülékeket, va­
lamint a beszennyezett tárgyakat azonnal távolítsák el, 
illetőleg a kezelő orvos utasítása szerint tisztítsák meg 
és fertőtlenítsék, esetleg égessék cl. Végül érle- 
sitfelik a főváros lakossága, hogy az előforduló 
kolera-bclegcdési eseteknél a szükséges jég könnyebb 
beszerezhetéso ezéljából — hatósági intézkedés foly­
tán — következő jégeladási helyek állíttattak Jel. 
I. ,7 várban a kér. elöljáróság épületébe. 2. Tabán­
ban a rudasfürdö előtti sétányban. 3. Újlakon a tiiz- 
,őrségi tárnán. 4. Ü-Hudán a fővárosi liók-kórházban.

A belvárosban az eskütéri tüzérségi telepen. 0. A 
Linót,városban, a budapesti jéglársaság üzleti helyisé­
gében (Iiizeíla-tér 3. sz). 7. A Terézvárosban a Bern­
hardt-féle fűszer-kereskedésben (nagymezö-uteza 47. sz). 
8. Az Erzsébetvárosban a tüzérségi tanyán (pró- 
féta-uteza 4. szám). U. A Józsefvárosban a tüz­
érségi telepen, a népszínház mögött. 10. A Fe- 
renezvárosban a kerületi elöljáróságnál a lJakács- 
léren. 11. Kőbányán a tüzérségi telepen (vásár­
tér I. Ezen eladási helyek jelző táblával vannak feltün­
tetve és a szükségelt jég éjjel-nappal egyaránt megsze­
rezhető. Kelt Budapesten, a fővárosi törvényhatósági 
lárvánvbizotilságnak 1886. évi szeptember hó lí-én tar­
tott üléséből. Gerlóczy Károly s. k., Ii. polgármester, mint 
a járványbizoltság elnöke.

*

A járvány tovaterjedésének gátlására a legszélesebb 
körit intézkedések tétetlek.

A járványbizottság a következő utasítást intézte 
ma a helyi vagyis kerületi járványbizoltságokhoz:

A helvi" járványbizottságok az 1870. évi XIV. törvén y- 
ezikk 1 öl. S. végpontja szerint a járványbizoltság támo­
gatására lévén megalakítva, ezen hivatása s feladata 
gyakorlatában a járvány terjedésének megakadályozása 
körül közegészségrendőri intézkedési és felügyeleti, úgy­
szintén végrehajtási hatáskörrel felruházva. Mihez 
képest:

1. Végrehajtja a központi járványbizoltság határoza­
tait és utasításait és a végrehajtás mikénti megtörténté­
ről haladék nélküli jelentést tesz: kerületében az ut- 
ezúk, udvarok tisztántartására felügyel s ez irányban 
intézkedik, különösen az iránt, hogy a szerves hulladé­
kok és rothadó anyagok a konyhakeriekből a zöldség- 
hulladékok a a házak és azok környéke mellül azonnal 
eltávolíttassanak, felügyelet alatt tartja a kerületében 
levő tehenész- és scrtésüzleteket és intézkedik az iránt, 
hogy azokban a tisztasági és egészségi szabályok pon­
tosan megtartassanak.

2. A kerületnek általános köztisztasági állapotát éber 
figyelemmel kiséri s kiváló figyelmet fordít kerületének 
azon részi re, a melyben a járvány esetleg nagyobb 
mérvben fellép, vagy a melyet a hatósági helyi köz- 
egészségi közegek kifogásolnak, úgyszintén azon házakra 
és környékére, melyekben betegedési vagy halálozási 
esetek előfordulnak.

3. Különös figyelmük és intézkedésük tárgyát képezik 
a túlzsúfolt egészségtelen és leginkább pinczelakások s 
a mennyiben ezek közt egészségi követelményeknek rész­
ben vagy egészben meg nem felelnek és a közegészségi 
ártalmak más módon el nem távolit hatók, ily lakásokat 
a járvány tartamára a szükség mérvéhez képest, egész­
ben vagy részben kiüríti.

4. Figyelemmel kiséri a nagyobb gyári vállalatok köz­
egészségi viszonyait gyakori helyszíni vizsgálatok utján, 
az azokban dolgozó munkások egészségi állapotáról, la­
kást és táplálkozási viszonyairól meggyőződést szerez 
s ez irányban is fennálló törvény és rendeletek értel­
mében intézkedik.

5. A kaszárnyák, nevezetesen azok árnyékszékei, vi­
zeldéi és udvari csatornái különös felügyeletük tárgyát 
képezik, a miért is mindezekre nézve ugyancsak gya­
kori helyszíni vizsgálatok állal maguknak meggyőződést 
szerezzenek.

6. Felügyel az ivóvíz minőségére és oly kutakat, me­
lyek csatornák közelében vannak, vagy a melyeknek 
vize az előre bocsátott vcgyelcmzés szerint az egész­
ségre ártalmas alkatrészeket tartalmaz, betiltja. Az ilyen 
vizek származási helyük kijelölése mellett a vegyclemzés 
eszküzölhetése végeit a tiszti főorvosi hivatalba bekül­
dendők.

7. Oly esetekben, midőn valamely járvány beteg egyén 
Jtölelőzőleg a kórházba szállítása iránt a Icirületi orvos 
részéről jelentés tétetik, kórházba szállítás szüksége ér­
demében határoz s határozatát végrehajtja.

8. A kerületnek nyilvános helyeiben és épületeiben, 
valamint a magánházakban elrendelt fertőtlenítést ellen­
őrzi, közegészségi hatósági közegek által kijelölt he­
lyeken. nevezetesen olt, hol a ragályos kór sűrű 
.száma s veszélyesebb jellege mutatkozik, a fertőtle­
nítést a fertőtlenítő által ellenőrizteti, illetve foganato­
síttatja.

0. A kerületekben fen forgó valamely, esetleg nagyobb 
hatású közegészségeilenes ártalom eltávolítása iránt a 
járvánvbizottsághoz rögtön jelentést tesz s abban egy­
szersmind javaslatát is megteszi: figyelmeztetvén azon­
ban, hogy i!v javaslatokban csakis a szükségkép megkí­
vántaié, a viszonyok által követelt gyorsasággal fogana­
tosítható intézkedésekre terjeszkedjék ki, és végül

10. Működéséről egyelőre háromnaponkint a járvány- 
bizottsághoz jelentést tesz.

rí
A ianács mai üléséből utasította az összes hatósági 

közegeket, hogy a járványbizollságok közvetlenül vett 
határozatainak és felhívásainak engedelmeskedni s azo­
kat teljesíteni tartoznak. A számvevőségnek kötelessé­
gévé tétetett, hogy a kolera folytán felmerült költségeket 
és kiadásokat együttesen külön kimutatásba foglalja. A 
tiszti főorvosi hivatal részére 2 kézbesítő és 1 ciijnok, a 
járránybizotlsághoz 1 kézbesítő és 2 tlijnok alkalmazása 
engedélyeztetett.

*
X rendőrorvosok ma megvizsgálták a különfélo pia- 

ezokat. Negyvenhat kofától koboztak cl romlott gyü­
mölcsöt, rossz tejet stb.

"*
Tegnap 39 gyümölcs- és főzelékárusnütől kobozták 

cl áruczikkciket, mivel azok éretlenek és egészségtelenek 
voltak.

*

A föv. szegény gycrmekkcrt-cgylctbcn a kolerajárvány 
miatt az előadásokat megszüntették.

*
Patrubány Gerö t. főorvos ma a következő körle­

velet intézte a főváros összes gyakorló orvosaihoz; 
Miután a kolerára vonatkozólag oly adatokra van szük­
sége a hivatalnak, melyek a heveny-ragályos kórok be 
jelentésére szolgáló lapokban nem foglaltatnak, a kolera- 
betegek bejelentésére kolera-bejelentési lap czime alatt 
külön bározákat készíttettem, melyek úgy, mint az eddigi és 
a többi heveny-ragályos betegségekre ezentúl is használandó 
lapok, a főváros összes gyógytáraiban, a kér. elöljáróságok­
nál és a t. főorvosi hivatalban kaphatók. Felkérem tehát a 
gyak. orvos urat, hogy a kolerin, kolera noszlrasz és 
kolera aviatikára vonatkozó jelentéseit ezentúl ezen uj 
lapokon megtenni és az eddigi módon a föv. t. főorvosi 
hivatalnak beküldeni szíveskedjék. Miután végre a jár­
vány elfojtása ezéljából nagyon fontos, bogy a hatósági 
óvintézkedések a lehető legrövidebb idő alatt megléles- 
sonek, a legnyomatékosabban felkérem, miszerint a 
gyógykezelése alá kerülő esetekről a jelentést haladék­
talanul megtenni szíveskedjék.

A szeptember hó 14-én megalakult törvényhatósági 
kolera járvány-bizottság állandó üléseit f. hó 18-án, 
szombaton délután ö órakor a régi városház tanácster­
mében megkezdi és naponkint — vasár- és ünnepna­
pokat sem véve ki — ugyanazon helyen és időben 
folytatni fogja.

A fővárosi törvényhatósági bizottság mai közgyű­
léséről súlyos mulasztást kell konstatálnunk. Ez a 
tekintélyes testület, mely az önkormányzat legmaga­
sabb lomma, a főváros legaktuálisabb kérdésével, a 
kolerával szemben olyan indolencziál tanusifotl, mely 
egyenesen kérdésessé teszi azt, hogy van-e ebben a tes­
tületben csak egy parányi érzék a főváros lakossá­
gának nagy érdekei iránt. A főpolgármester jelen­
tésében csekély jelentőségű dolgoknak jutott hely, 
de arról nem emlékezett meg, hogy a fővárosban 
megrendült a közegészségi állapot s a félelmes ra­
gály szedi áldozatait, a bizottsági tagok apró­
ságokra, jelentéktelen ügyekre vesztegették paza­
rul az időt és a szót, de senki sem tar­
totta mandátumából kifolyó kötelességének, hogy a 
legilletékesebb fórum elölt a felvilágosításra illetékes 
tényezőktől szerezzen biztos tudomást arról, hogy 
tulajdonképen hogy áll a járvány ügye, van-e 
ok a félelemre, vagy alap a megnyugvásra. 
I’cdig erre nagy szükség volna, mert a kö­
zönség hivatalosan még most sincs tájékozva 
a felül, hogy miként áll a fővárosban a 
kolera ügye. Mulasztás volt első sorban be nem je­
lenteni, hogy a járvány-bizottság megalakult, mert a 
főváros közönsége erről is csak a lapokból értesült, 
s mulasztás volt számon nem kérni az intézkedé­
seket, melyeket a hatóság lett, mert ily komoly 
ügyben a feltétlen bizalom nem szokott jóra vezetni. 
A Lipót-utczai palota tanácstermét szeretik kis or­
szággyűlésnek nevezni, — megtanulhatnak tehát ott 
is azt a formát, melyben az olyan dolgo­
kat szokta a parlament tárgyalni, a melyeket 
csak is interpclláczió alakjában lehet a napi­
rendre keríteni. De az interpellácziótól tartóz­
kodott mindenki. Vagy talán abban a hitben van 
a fővárosi törvényhatósági bizottság, hogy az ad- 
minisztráczió annyira gyors és erélyes, hogy abban 
vakon meg lehet bízni ily válságos körülmények kö­
zött? Óhajtjuk, hogy keserű csalódás ne váltsa fel c 
bizalmat

Az V. kér. elöljárósághoz a következő feljelentések 
érkeztek: A kiilsö-visegrádi-utcza — hol már egy 
Icolera,-eset előfordult — valóságos fészke a kolerá­
nak, itt a Roch-féle zöldséges kert mellett egy körül­
belül 100 négyszögméter területű mocsár terjed el, mely 
a legveszedelmesebb bűzt árasztja. Itt folyik össze az 
egész környék moslékja, büzhödt vize, hulladéka, stb. 
Különösen az Kgcrzciger-féle ház az, melyből minden 
folyadék itt gyűl össze, úgy hogy az egész környék le­
vegője a legnagyobb mértékben meg van fertözletve, a 
mi e sűrűén lakott helyre nézve, a mostani kolera­
járványos időben nagyon könnyen végzetessé válhat. — 
A második feljelentés a felső-rakpart 19. számú házra 
vonatkozik és azt kéri, hogy az említett ház udvarán 
álló kutat, mely rossz és egészségleien vizet tartalmaz, 
az elöljáróság zárassa el. — A harmadik feljelentést a 
magy. jelzálog-hitelbank lelte a mialyánk-utezai bérkocsi- 
állomás ellen, hol, daczára az idevonatkozó rendeletnek, 
az állomás helyét soha sem ferlőztclenitik, miáltal ott 
oly fullasztó bűz uralkodik, hogy a lakásokat soiia sem 
lehet szellőztetni. Azonkívül kéri az említett utczának 
rendesebb locsolását és tiszlilúsát. — A kerületi elöl­
járóság természetesen azonnal megteszi a kellő intézke­
déseket és az ily feljelentésekre és az egyes házakban 
tapasztalható közegészségügyi mulasztásokra vonatkozó 
feljelentések ügyében is szigorúan jár el.

*
Dr. Miskolczy Imre rendörorvos tegnap délben meg­

vizsgálta a fökapitánysági börtönben és a Lipót- 
köruti tolonczháizban a rabok éleiét s azt igen 
rossznak és egészségtelennek találta. Nyomban az összes 
ételkészlctol kiöntette és a rabok részére a lelkiismeret­
len rabélelmezési vállalkozó számlájára a Szikszay, 
Holzwaith, Rózsabokor és Frohner-vendéglökböl hozzá­
tett ételeket. A számla 260 írtra rúg. Egyszersmind je­
lentést tett a főkapitányságnak.

*
A központi áll. járványbizottságnál folytonosan jelent­

keznek magánpanaszosok, hogy a háztulajdono­
sok ellen panaszt emeljenek. A központi járványbizott­
ság, a mennyiben ez már hatáskörén kívül esik, tudo­
mására hozta a főváros közönségének, hogy ily pana­
szok felvételére és a szükséges intézkedések megtételére 
az illetékességi jog a kerületi járványbizottságé. Ezzel 
kapcsolatban nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni a ház- 
tulajdonosokat, hogy a feljelentett rendetlenségek, a me­
lyek közegészségügyi szempontból veszélyesek, a legszi­
gorúbb büntetést vonják maguk után.

*
A járványbizottság a kolerában. megbetege­

dettek és elhaltak szállítása tárgyában a követ­
kező utasítást intézte az összes kerületi elöljáróságokhoz, 
kerületi orvosokhoz és kerületi haloltkémekhez. Minthogy 
a kolerában megbetegülteknek és elhaltaknak elszál­
lítása körül az elöljáróságok és államrondürség között 
az illetékesség tekintetében véleménykiilö bség forgott 
fenn, e tárgyban a belügyminiszter urlól is e hó 
14-én 51607. sz. a. érkezett leirat következtében, mely 
szerint az 1878. évi XIV. t.-ez. és a kolera tár­
gyában 188*1. évi 44382. sz. a. kiadott utasítás értelmé­
ben a kolerában elhaltak tetemeinek, valamint kolerá­
ban megbetegülteknek rendeltetési helyükre szállitta- 
tása a főváros területén az illetékes elöljáróság köteles­
sége. ennélfogva ulasiltatnak az összes kér. elöljáró­
ságok, hogy a kolerában vagy koleragyanus tünetek 
közölt elhalt egyének hulláinak elszállítását a ható­
ságtól, hatósági személyektől vagy magánfetektöl nyert 
értesülés vétele után haladéktalanul eszközöljék és pe­
dig tekintet nélkül arra, hogy az illető hulla a halált 
okozó betegség megállapítása ezéljából orvosvendöri bon- 
ezolás alá vétetik-e? mert a rendőri bonczolásoknál köve­
tendő hatósági eljárás szabályozása ezéljából kiadott ren- 
deleíek nem nyerhetnek most már alkalmazást, midőn a gya­
nús esetek száma annyira felszaporodott, hogy a hatóságnak 
már a törvényszerű járványügyi intézkedéseket meg­
tennie kellett. A kolerában elhaltaknak közvetlenül 
az uj köztemetőbe, illetőleg a Duna jobbparti olda­
lon a németvölgyi temetőbe leendő szállítása iránt 
az Entreprise des poinpos funébres temetkezési in­
tézettel egyezség köttetvén, a hulla elszállítását ezélzó 
megrendelések az intézeti telephez (l)oliány-utcza 57. 
szám alatt) intézendő!;. A kolerában mcgbotegüllek- 
nek a járvány-kórházba való átszállítása pedig, a 
mennyiben a kezelő vagy hatósági orvos azt a helyi 
viszonyoknál fogva az elkülönítés ezéljából szükséges­
nek tartja, a főváros állal betegszállításra berendezett 
és a Rókus-kórháznái a Stáhly-utczai halottas ház ud­
varán elhelyezett kocsikon eszközlendü, mely kocsik 
ugyanott kellő számban éjjel-nappal rendelkezésre ál­
lanak.

<;
Dr. Székely Fcrencz főügyészi helyettes a pestvidéki 

törvényszék börtöneit tegnap megvizsgálta, s meggyőző­
dött. hogy az előirt óvintézkedéseket pontosan fogana­
tosítják.

Az esti órákban még három megbetegedési eset for­
dult óléi. A kerepcsi-uton és az Andrássy-ut 60. sz. előtt, 
mindkét helyen egy-egv munkás összerogyolt s kórházba 
szállíttatván, kolerát 1 onstatáltak rajtuk; továbbá Par- 
raghy János laka.os-segédon, a ki e hó 12-ike óla 
gyomorfájásban szenved, az esti órákban kolerint kon­
statáltak.

A térparanesnokság eme kérésére, hogy az I. II. és 
111. kerületben megbetegedett katonák az illető kerüle­
tek polgári kórházában részesülhessenek a gyógykeze- 
lésban, a föv. tanács ma azt válaszolta, hogy a jelzett 
kórházak a katonai hatóságok rendelkezésére állanak, a 
felmerülő gyógykezelési költségek fedezésére azonban a 
katonai hatóság van kötelezve.

Ma felszólalási küldtek be hozzánk, egyes budapesti

háztulajdonosoknak amaz eljarasa ellen, uugy a kapuk 
aljában tűzveszélyes, a friss levcgöjáratot gátló és tűz 
esetén a személyek és ingóságok gyors megmentését 
akadályozó fabódékat engednek felállítani s azokat 
rendszerint pékek, gyümölcs- és zöldségárusok foglalják 
el s az ezekben fejlődő rossz levegő képes az egész 
ház levegőjét megmételyezni 

*
A magyar távirati iroda külföldre küldött táviratai 

szerint Budapesten egyetlen-cgy ázsiai kolera-eset sem 
fordult elő, s a fővárosi tiszti főorvosi hivatal eddig csu­
pán kolera-nosztrasz eseteket konstatált. Az általunk na­
ponkint közölt főorvosi jelentések — melyeket, úgy lát­
szik, a magy. távirati irodában nem olvasnak — már 
napok óta hivatalosan konstatálták az ázsiai kolera je­
lenlétét. Mi a czélja a külföld o félrevezetésének?

Legutolsó kimutatásunk óla tehát kolerában meghalt 
három egyén; névszerinti Tornyai István, Putz 
Nándor és Kecskés Mátyás.

színház, és művészet.
— Opera. A téli suison csillagai lassanként megér­

keznek, már most csak Turullá k. a. hiányzik s együtt 
lesznek az úgynevezett vonzóerők. A mai estével Pe- 
rotti Gyula is megkezdő működését Léonel szere­
pével Márlhában, igen kis számú közönség jelen­
létében. Különös egy tünet az, hogy a mi két 
szubvenczionált színházunknak az uj saisonban tar­
tott előadásairól hiányzik a közönség. A vonzó erük, 
a drága énekesnők és énekesek nem vonzanak. 
A közönség lassankint elszokik a színházba járástól. 
Bianchi k. a., Perotti üres házak előtt énekelnek, a nem­
zeti színház uj berendezésére nem is kiváncsiak az em­
berek. Vájjon mi lehet ennek a részvéthiáuynak az oka? 
Talán az, hogy még nem vagyunk eléggé benn a sai­
sonban ? Csak nem vár talán a közönség újdon­
ságokat, pld. az operában ? Ezt alig hihetjük el, mert 
hát mikor is szokott volna a közönség ilyen kí­
vánságokhoz? Nálunk a közönséget e részben nem ké­
nyeztették el, a mi közönségünk igen alaposan van 
szoktatva. Legalább azt hittük eddig, hogy ha meg­
hallgatja Borgia Lukrécziát és társait, századszor, 
úgy meg fogja hallgatni kétszázadszor is. Vagy ta­
lán változás állott volna be a közönség hangu­
latában ? Talán hallott volna valamit Wagner és 
társainak amaz operáiról, melyeket a külföld ki­
sebb városkáiban is előadnak már, s a melyeket 
esetleg csak gyermekeink fognak meghallhatni itt ná­
lunk? Akárhogy is álljon a dolog, a közönség kezd 
hozzászokni a színházba nem járáshoz, a mi min­
denesetre olyan szokás, a mely a színházakra igy 
pl. az operára nézve is végzetessé válhatik. Az opera 
mai előadása daczára annak, hogy Bianchi k. a. éne­
kelt s Perotti a szünet után először lépett fel, jófor­
mán üresen maradt. Pedig Bianchi k. a. művészete 
megérdemli a leleházakat. A kitűnő művésznő, ki a 
czimszerepet, Márthat adta (magyarul) igen jót volt (fis- 
ponálva. A közönséget a rokka jelenetben s az utolsó rózsa 
áriának előadásával annyira elragadta, hogy nyilt jelenetben 
tapsolták ki. A jelenlevők a távollevők helyett is lelke­
sedtek. Perotti épségben hozta haza hangját annak 
összes jó és nem jó tulajdonságaival együtt. Csodálatos, 
szorított torok hangja ép oly pompásan cseng most is a 
felső ölödben, mint a minő jelentéktelenül hangzik a 
közép fekvésben. A forte-éneklésben most is ép oly — 
erős, mint a minő gyenge a — piano előadásban. Játé­
kára mint mindig, úgy ezúttal is nagy gondot fordítóit s 
igy alakítása általában igen élvezhető volt. Odry és 
Saxlehner a. kedélyesen elmókáztak. Szekeres az ügyetlen 
lord Tristan szerepét adta megkapó közvetlenséggel, —ts.

— A nemzeti zeneiskola igazgató választmánya 
legutóbb Gerlóczy Károly polgármester elnöklete alatt 
tartott ülésén tiarlay igazgató bejelentette, hogy a zene­
iskola egyes tanfolyamaira eddig 620 növendék iratko­
zott be. Az igazgató választmány a hegedű tanszak ta­
nárául Eubay Jenőt választotta meg egyhangúlag. Az 
igazgató továbbá bejelentette, hogy az intézet tulajdonát 
képező szerb-utezai ház mellett álló 17. számú IVebcr- 
féle házat sikerült a tulajdonostól megvásárolni, mi által 
most már lehetővé vált az intézetnek a két ház helyén 
egy a zeneiskola czéljainak és a modern igényeknek 
mindenben megfelelő épületet emelni. Barlay ezután fel­
olvasta dr. Eaynald Lajos bíboros-érseknek a Liszt- 
alapitvánv ügyében az igazgatóságkoz in zett átiratát, 
mire a választmány az átiratban foglaltakat a legnagyobb 
készséggel elfogadta. Miután még 11 uj pártoló tag be­
lépését jelentették be, az ülés véget ért.

— Goldmark Merlin czimii dalművét a végleges 
megállapodások szerint január elején adja elő a bécsi 
opera. A szereposztás már megtörtént, egyedül Viviane 
szerepére keresnek alkalmas szcmélycsitőt. Erre vonat­
kozólag azonban már a napokban végleges megállapo­
dások fognak történni.

SPORT.
— Az angol Bt. Leger. Mint Doneasterből távira­

tozzék, az őszi meeting második napján szept. 15-én 
dőlt el a St. Leger stakes sorsa. Távolság 2800 me­
ter, 193 aláírás. Az első dij értéke körülbelül 50,000 frt. 
Első Westminster herczeg Derby győztes pej ménje, 
Annonde, második Mentőn pej ménje iát. Mirin, har­
madik 'Penning sárga kanczája Exmoor. Ilét ló futott.

Becs, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az őszi meeting hatodik napja ma a Ireudcnaui 
gyepen a következő eredménynyel folyt le: 1. Eandi- 
cap 950 frt. Távolság 2000 meter. Hét aláírás. Első Dőry 
Lajos pejkanczája Si, könnyen három hoszszal győzve, 
második br. Huszár 3 éves pejkanczája Gemma, har­
madik gr. Kinszky Zdenko 3 éves sárga kanczája Straight. 
Tolalisateur 5:12. II. Verneuil Handicap 3000 írt. Tá­
volság 1200 méter. Kétévesek számára. Huszonegy alá­
írás. Első küzdelem után öt negyed hosszal nyerve. 
Mr. Aromáé sárga kanczája Cintra, második Blas- 
kovich Ernő sárga ménje Hűség, harmadik gr. Ester­
házy Miklós sárga kanczája Solliek. Totalisatour 5:8. 
HL Szeptemberi verseny. 1000 forint. Távolság 
24C0 méter. Tizennégy aláírás. Első Flesch Albin 
százados 3 éves sárga kanczája Zománcz, má­
sodik gr. Festetics Taszilo 3 éves pej kanczája 
Viva. Totalizalcur 5:6. IV. Eladóverseny. 950 
frt. Távolság 1000 méter. Tizenhét aláírás. Első gr. Eszter- 
házy Móricz 2 éves sárga kanczája Vinaigrette, második 
Péchy Andor pej kanczája Treschic, harmadik gr. Appo- 
nyi Antal 4 é. pej heréit je ßuschmüller, Totalizateur 5:37. 
V. Qálverscny. 1000 frt. Távolság 2800 méter, llusz 
aláírás. Első Baltazzi Hector 4 é. pejménje Arabi, má­
sodik gr. Esterházy Miklós 3 é. sárga ménje Gönner, 
harmadik Capt. Wood 3 é. sárga kanczája Laurel. 
Totalisatour 5: 37. VI. Steeple chase, 1000 frt. Távol­
ság 4000 méter. Nyolcz aláírás. Első hg. Esterházy Pál 
4 é. pejménje Red-Hot, második Trenkel Arthur 5 é. 
heréit]e Pessimist, harmadik Fáy Halász Gida 46. pej- 
heréltje Kétes. Tolalisateur 5 : 6.

FÓVÁROSIÜGYEK.
A főváros közgyűlése.

A törvényhatósági közgyűlés ma, midőn a nyári szün­
idő után először jött össze, vagy nyolezvan tárgygyal 
állt szemben, s ezek közül élénkebben csak egyetlen­
egy iránt érdeklődött: a rudasfürdői vendéglő bérbeadá­
sával, hogy azért évi 800 frt vagy 1250 frt bér fizet­
tessék-e? Nevezetes különbség mindenesetre évenkint 
440 frt o. é., de ennél még fontosabb tárgyak ia vannak, 
a miket tüzetesen megbeszélni elfelejtettek. Csak sajnál­
ható, hogy a budavári ünnepélyek rendezését szóba 
nem hozták s a külföldi vendégek s messze földről 
ide hitt utódok számára némi elégtételt nem sze­
rezlek az ünnepélyek hiányáért; s ha már ezt 
a kellemetlen emléket háttérbe szorította is egy sö­
tét rém, a kolera: a törvényhatóság legalább ezzel fog­
lalkozhatott volna annyiban, hogy a vízvezetéki közku- 
tak szaporítását valamely indítvány rögtöni elfogadása 
által rendelte volna cl. Hogy a kolera szóba se jött, 
(csak mellékesen érintetett egy interpelláczióban) an­
nak oka volószinüleg az, hogy Gerlóczy tegnapelőtt 
sietett a teljhatalmú járványbizottságot megalakítani, —

mely azonuan, sajnos, az általános csatornázás és víz­
vezetéknek Mohamed koporsójaként a levegőben lógó 
kérdéseit szintén nem fogja megoldani, mert nincs reá 
hivatva. A mai közgyűlés általában a legégetőbb kérdé­
sek iránti indolenozia szomorú képét mutatta. Tudósítá­
sunk ekép hangzik:

Hosszabb szünet után a törvényhatóságot Rath fő­
polgármester újból üdvözölvén, a közgyűlést megnyitotta 
és bejelentő a következőket:

Ő felsége a király, legutóbbi ittléte alkalmából a sze­
gények számára 600 forintot adott (éljenzés.) A buda­
vári ünnepélyekre Bécs város küldüttségileg jelent meg, 
mely küldöttség a főváros vendége volt. Bécs város 
polgármestere ezért köszönő iratot küldött a polgármes­
terhez. (Éljenzéssel vétetett tudomásul.). A kijelölő vá­
lasztmány a megürült árvaszéki jegyzői állomásra Visnya 
Józsefet, Szlávy Antalt és Herman Bélát jelölte ki. A 
választás a jövő közgyűlésen lesz.

Elnök ezután mély részvéttel szentelt szép szavakat 
Liszt Forencz emlékének, ki a főváros díszpolgára volt. 
Bár elnök a polgármesterrel egyetemben a halálozás 
után mindjárt részvéttáviratot küldött a nagy halott 
leányához, mégis szükségesnek látja indítványozni, hogy 
a (pvávos Liszt Ferencz elhunyta felett fájdalmát jegyző­
könyvileg fejezze ki s Liszt Gosimához részvétiratot 
intézzen. (Elfogadtatik.)

Most a főjegyző több miniszteri leiratot olvasott fel s 
ezután Rémi Búbért indítványát mutatta be a lóte­
nyésztési részvénvtársulaltal kötött szerződés felbontása 
iránt, mely a jövő közgyűlés napirendjére tűzetett.

A vízvezetéki ügy került ezután szőnyegre egy inter- 
pelláczió alakjában, mely oda konkludált, hogy a végle­
ges vízmű tárgyalási fonala az egészségügy nagy kárára 
elhúzódván, adjon a polgármester fölvilágositást a köz­
gyűlésnek, mily stádiumban van ez ügy, s nem volna e 
czélszerii e miivel oly ember kezűbe tenni le, a ki már 
létesített nagyobb vízmüvet, pl. az ifjú Landley ? 
E kérdésre Gerlóczy alpolgármester adott választ. A 
kérdés szaktudósok közbcnjültévcl igen alaposan tárgyal­
tatott, dea ki nem egyenlíthető vélemények elágazása volt 
a húzódás oka; a közigazgatást 24 órai mulasztásért se 
érheti vád, itt nem akadt meg a kérdés soha; a tanács 
.pen a rendszerek közül választhatás végett kérte föl 
ner rég bírálatra a kitűnő tehetségű uj középitési igaz­
gatót, a ki lehetőleg sietni fog véleménye bemutatásával. 
A választ a közgyűlés tudomásul vctic.

A napirenden álló tárgyak közül mindenekelőtt a gaz­
dasági és bérleti ügyek adattak elő. Elfogadták a Spiesz- 
és Wallieim-féle szőlők bérbeadását, a gyep- és Vendel* 
utcza sarkán levő városi lelkek bérlete meghosszabbítá­
sát, egy marké-utezai telek s a Ferdinánd-liidi raktárak 
bérbeadását. Rémi vita támadt a rudas fürdői 
vendéglő bérlete kérdésében. A közgyűlés a nyáron 
nyilvános árverés kiírását rendelte cl, s ez alkalommal 
a mostani bérlő Brukner 800 fiiul, Brezlmaycr Kál­
mán 1240 forintot Ígért; mégis tekintettel Bruk- 
nernek már több évi bérlői minőségére, a pénz­
ügyi bizottság és tanács az ö ajánlatát ajánlá 
elfogadni. Először is ff'cisz 11 F. és Morlin Imre 
emeltek szót a legmagasabb ajánlat érdekében, a város 
árverései hitelűért is; őket támogatták Rácz Károly, 
Tenezer Pál, inig Scheich, Mugyarevics, Szclestcy 
Géza, Forgó a mostani vendéglős mellett kardoskodtak. 
A közgyűlés szavazás után 70 szóval 31 ellen a tanács 
javaslatát fogadta el s igy Brukner maradt a ven­
déglős.

E tárgy után sokan távozni kezdtek, mire az elnök 
figyelmeztette a közgyűlést, hogy a fontosabb tárgyak 
még hátra vannak.

A gazdasági ügyek továbbbi során Bcrnfeld Mórnak, 
az artézi kút bérlőjének a bérlettől való fül men lése 
iránti kérelmét akép teljesítették, hogy Bernfeld kárára 
és veszélyére uj árverést tartanak. A házépítő tisztvi­
selőknek megengedték, hogy beépített telkeikre jelzálog­
kölcsönt vehessenek föl.

A Dogdanovics István által felajánlt három házat
— a lakbér feléig terjedő évjáradék biztosítása mellett
— egy bizottság 124,000 írtra becsülvén föl: a tanács- 
javaiba. hogy a főváios tulajdonjogának bekeblezésével 
vegye át a törvényhatóság e jótékony czélu ado­
mányt. A számvevőségnek hosszas számításai támo­
gatták e javaslatot az évjáradékok s a városnak e 
házakból húzható jövedelmei viszonyáról. A közgyűlés 
Véri rövid íölszólalása után elfogadta a javaslatot.

Ezután felolvasták a belügyminiszter leiratát a régi 
városházának rendőrségi palotául örök áron való 
megszerzése tárgyában. A tanács kész a miniszterium- 
inai alkuba bocsátkozni, do az átadásra csak akkor 
hajlandó, ha a városi hivatalok elhelyezésére alkalmas 
uj épület birtokában lesz. Ehhez képest a tárgyalások 
megkezdésére a minisztérium küldjön ki megbízottakat, 
a kik a fővárost egy uj hely kiszemelésében és meg­
szerzése körül támogassák. A közgyűlés ez. vita nélkül 
elfogadta.

E határozat soron kívül fog hitelesíttetni s a kormány­
hoz folküldelni.

Több felebbezés elintézése után Horváth János ta­
nácsnok a herczcgprimás leiratát mutatta be a József- 
fiárvaházbeli kápolna ügyében, a tanács helyszíni szemle 
után elhatározta, hogy a kápolnát íentartja, de más he­
lyiségbe teszi át; a herczcgprimás is ily feltétel alatt 
fogadta el az eddigi kápolna megszüntetését. A közgyű­
lés ehhez hozzájárult. Elfogadta ezután a gr. Wenck- 
heim-Frigyesné által tett árvaházi alapítványok okiratát 
s a Bécs városi tavalyi alapítvány ismert okiratát is.

A közgyűlés beleegyezett a terézvárosi és vízivárosi 
plébániák épületeinek átalakításába.

Egy vállalkozónak ideiglenes engedélyt adtak a Se- 
beslyéutérrül az uj lovaskuszárnyáig 4 társaskocsi jára­
tására.

A dunabalparli helyszinelési munkálatok költségeit 
megszavazták.

Vossits Károly jegyző középitési előterjesztéseihez 
is hozzájárultak, nevezetesen elfogadták a budai vízve­
zetéknek a Gellérthegy déli oldalára 25000 frt költség­
gel való kiterjesztését, mert a kamatokat a fogyasztási 
dij már az első évben is behozza; elfogadták a József- 
körut népszínház és stáczió-utcza közli részének csator­
názását s a III. kér. haresa-uteza csatornázását.

Tudomásul vették a belügyminiszter leirata következ­
tében a tanács amaz intézkedését, hogy a vízvezetéki 
rendszabályt a miniszter által kívánt módosítások tár­
gyalása végett a középitési bizottságnak adta ki.

A balparti vizmü ideiglenes kiterjesztése érdekében a 
Margitba! fölött a miniszter is engedélyezte egy szűrő­
kul építését; de miután nem volt kijelölve fedezet, a 
közgyűlés a tanácsot utasítja, hogy a fedezet tárgyában 
a munkálat sürgőssége következtében már a jövő köz­
gyűlésre mutasson be javaslatot. A negyedik Duna- 
hidra vonatkozó miniszteri leirat, mely a mérnöki hi­
vatalt bizonyos adatok összegyűjtésére kívánja utasítani, 
ily értelemben tudomásul vétetett. A leszámítoló és 
pénzváltó banknak megengedték, hogy a közraktáraknál 
a kezelési épületet három óv alatt 'építhesse föl.

Alkér tanácsnok előadta a budai színházak jö­
vőjére vonatkozó propozicziókat s a közgyűlés vita 
nélkül elfogadta azokat, minélfogva a budai színházak 
tiz évre a nemzeti színház és opera intondalurájának 
adatnak áL

Az I. kér. krisztina-városi iskola építésénél 14,800 frt, 
a külső-váczi-utinál pedig 16,000 frt takariltatott meg. 
A tanács ezt örvendetes tudomásvétel ezéljából jelentette 
be; de Rácz Káiolv, tekintettel a megtakarított össze» 
nagyságára, vizsgálatot kér indítani, mily módon éretett el 
e megtakarítás. Schönberg Armin ugyanily húrokat 
pengetett, de Csepreghy János és előadó Alkér ta­
nácsnok felszólalása után a jelentést örvendő tudomásul 
vették s Czigler Győző művezető mérnöknek 500 frt 
jutalmat szavaztak meg.

Elfogadták még az óhegyi iskola tárgyában telt elő­
terjesztést, a latin nyelvnek a főváros reáliskoláiban 
rendkívüli tárgyként, fakultativ tanítását, s az iparisko­
lák felállítása ügyében érkezett miniszteri leiratot, mire 
nehány magánérdekül tárgy elintézése után a közgyűlés 
esti 36 órakor befejezlelelt.

A törvényszéki orvostani épület.
E nagy izgalmat szült kérdés eldöntés végeit immár a 

belügyminiszter előtt fekszik, ma midőn minden, a fővá­
ros egészségügyét illető kérdés foglalkoztatja az elméket, 
nem fontosságnélküh közzé tenni a fevenezvárosi polgá­
rok utolsó szavát a miniszterelnökhöz, mely már nem 
felebbezés, csak kérelem alakjában ér föl hozzá. Priik-

ler László és társainak Tisza Kálmánhoz tegnao benvni- 
tolt kérvénye ekép hangzik:

Kegyelmes uv!
Az üílöi-uti 93-dik számú telken épileni tervezett 

törvényszéki orvostani intézet ügyében a fővárosi tanács 
által elsőfokulag hozott határozat velünk, mint érdekelt 
felekkel, illetőleg folyamodókkal közölletett, ellenben a 
fővárosi közmunkák tanácsának folyó évi 3131. sz. a. 
kelt másodfokú határozatáról már mi nem értesitteltünk, 
csupán a lapok utján tudtuk meg, hogy a fővárosi ta­
nács a két határozat különbözőségénél fogva, végeldön­
tés végeit az ügyet hivatalból terjesztette fel nagyméltó- 
Ságodhoz. Ilvkvp mi a felebbezés jogától és lehetőségé­
től elültettünk: ennélfogva kénytelenek vagyunk sérel­
münket egy külön kérvényben clpanaszolni és nagymél­
tóságod kegyes támogatását ez utón kikérni.

Nehéz helyzetben vagyunk, midőn ez ügyben ismé­
telve és utoljára szót emelünk, mert a közoktatási mi­
niszter ur ü nagyméltósága felebbezésében elég kímé­
letlen hangon ítél el bennünket, sőt korholja a föv. ta­
nácsot is, mikor mesterségesen és a közügyek szempont­
jából nem eléggé kárhoztatható felizgatott helyi közvé­
leményről szól, s ennek tulajdonítja a tanács határoza­
tát. A közoktatási miniszter ur, midőn ily hangon nyi­
latkozik, Összetéveszti hivatalos állását azon erkölcsi 
személylyel, melynek ez ügyben ö a képviselője, de 
nem miniszter, hanem fél. A közoktatási miniszter urfe- 
lebbezése pedig oly hangon szól, mintha a jelen ügy 
az ő végelbirálata alá lenne terjesztve, mintha 
az ö véleménye csalhatatlan lenne, az ellenvélemény 
felett ü volna hivatva döntő határozatot mondani. Ezen 
felebbezés a véleményszabadság nyilvánításának meg­
sértése s ezért nehéz helyzetünk, mert fájdalmasan esik, 
hogy az önálló és önérdek nélküli vélemény ily kímélet­
len támadásnak van kitéve és hogy ez épen oly magas 
helyről történik, honnan épen a szabadságnak, szelídség­
nek irányt kellene adni.

A felebbezés hangja nem az crélyv, hanem az erő­
szakosságé, mely semmit sem véve tekintetbe, keresztül 
akar törni minden jogon minden köz- és magán-érdeken. 
Igenis a jog a főváros és mi mellettünk van; — a fővá­
rosnak joga van hozzászólani ahhoz, hogy egy középü­
let hová helyeztessék és mi adófizető polgárok is előbb 
szereztünk jogokat a kérdéses helyen, mint a közokta­
tási miniszter ur, ki ily jogokkal szemben, még a tör­
vény rendelkezéseit is mellőzte.

Ugyanis az 1881. évi 41. t. ez. G. §-a értelmében, ha 
a főváros területén a kormány közmivelüdést, szépitési 
vagy bármely más közczélra szolgáló középületek és in­
tézetek létesítését a főváros kezdeményezése nélkül ha­
tározza cl, tartozik erről a fővárost értesíteni, a határo­
zat ellen a főváros 15 nap alatt előterjesztést tehet s 
ha a fölmerült nehézségek kölcsönös felvilágosítások ut­
ján meg nem szüntethetők, a munkálat csak a törvény- 
hozás engedélyezése után hajtható végre.

Ez nem vonatkozik csak azon esetre, midőn a kor­
mány kényszerkisajálitási eljárással szerez ily esetben 
telkei, vagy egyezség utján sajátít ki ily czélra telket, 
hanem még arra is, midőn a kormány kincstári telken 
létesít ily középületet vagy intézetet, mert különben a 
törvény érintett rendelkezésének nem volna czélja és 
értelme, a mennyiben a kormány teljesen megbiusilbatná 
a fővárosnak törvényileg biztosított hozzászólási jogát 
az által, hogy egy-két évvel korábban tízszeres áron 
venné meg a telket oly esetben, midőn a főváros ellen­
zésétől tart és azután tetszése szerint létesíthetne oly 
középületet, intézetet, melynek létesítése általában vagy 
valamely helyen való létesítése a főváros vagy egyes 
részeinek kiszúrnithatlan karára lenne.

Daczára a törvény e világos rendelkezésének a kul­
tuszminiszter ur nein értesítette előzetesen a fővárost a 
törvényszéki orvostani intézet létesítéséről és annak hol 
leendő felállításáról, hanem egyenesen az építési terve­
ket is "kiölte le és építési engedélyt kért, mi által a tár­
gyalásokat hamis mederbe terelhette és terelte is ugyan, 
de meg nem foszthatja a fővárost törvényadta jog gya­
korlásától.

Az 1870. X. t.-cz. és a fővárosi szervezési szabály­
rendelet értelmében ha városrendezési és fejlődési kér­
dés forog szőnyegen, mindenekelőtt az erre hivatott küz- 
épitési bizottmány hallgatandó meg, mielőtt ily ügy a 
tanács javaslatával a főváros törvényhatósági közgyűlése 
elé terjesztetik, mely elé okvetlenül előterjesztendő.

Sem az 1872. 26. t.-cz. sem a főváros szervezési sza­
bályrendelete, sem semmiféle más törvény vagy sza­
bályzat nem menti föl a fővárosi tanácsot attól, hogy a 
középitési bizottmány meghallgatását oly ügyben minő 
törvényszéki-orvostani intézet létesítése és hol. való fel­
állítása, mellőzhesse, és hogy a főváros törvényhatósága 
nevében nyilatkozhassak ily fontos ügyben s ekként a 
törvényhatósági közgyűlés hatáskörébe vágjon, oda tar­
tozó ügyet olt való tárgyaltatása alól elvonjon.

Meg vagyunk győződve, hogy ez nem is áll, nem is 
állhat nagyméllóságod szándékában, mert különben nem 
lehetnénk oly mélyen meggyőződve nagyméltóságod leg- 
tisztoletreméllúbb és mindenkor tapasztalt mély, őszinte 
törvénytisztelőiéről, melyet az eddigi eljárás hiányossága, 
hogy ne mondjuk törvényellenes volta sem ingathat meg.

Ugyanazért mint a főváros törvényhatósága törvény- 
szerű" működésének szintén jogosult és kötelességszem 
őrei, mint részben föv. törvényhatósági bizottsági tagok 
és polgárok ama tiszteletteljes kérelemmel fordulnak 
nagyméllóságodhoz, hogy a törvényszéki orvostani inté­
zet ügyét törvényszerű tárgyalás végett mindenekelőtt a 
fővárosi tanácshoz visszaküldeni és ezt utasítani méltóztas- 
sék, hogy a középitési nagy bizottmány véleményének meg­
hallgatásával a főváros törvényhatósági közgyűlése elé 
terjeszsze, mert csak ily módon lesz törvényesen meg­
állapítható, az 1881: 41. t.-cz. 6. §-a értelmében, vájjon 
hozzájárul-e a főváros törvényhatósága ahhoz, hogy a 
kérdéses intézet olt lélesittessék, a hová tervezve van 
s ha a főváros törvényhatósági közgyűlése miniszter ur 
tervéhez hozzá nem járul, a törvényhozás engedélye 
nélkül az építés nem lesz megkezdhető.

De nemcsak az 1881 : 41. t.-cz. 6. §-a értelmében 
tartozik a kérdés a főváros középitési nagy bizottmánya és 
törv.-hatósági közgyűlése elé, hanem önmagában is, mint 
rendkívül fontos városrendezési és fejlődési kérdés, mely­
nek helyes megoldásától függ egy városrész, egy eléggé 
elhanyagolt, hátramaradt és mostohán ellátott városrész 
jövője, lejlüdése, melyet joggal viselünk szivünkön s 
azért, ha a kérdéses törvényes intézkedés egyáltalán 
nem is léteznék, nem lehet, nem szabad e fontos ügy­
ben a közgyűlés kikerülésével dönteni, tisztelettel meg­
jegyezvén, hogy a középitési nagy bizottmány meghall­
gatását meg nem hiúsíthatja a hetes albizottinánvnak az 
építési tervekre vonatkozólag történt meghallgatása, sem 
nem helyettesítheti azt. .

A fővárosi közmunkák tanácsa a törvény e kívánal­
mát szintén figyelmen kívül hagyta, 24 óra alatt hozott 
határozatot, mely az építési engedélyt megadja, sőt to­
vább megy, elengedi még ama közegészségügyi tekintet­
ben még a közoktatásügyi miniszter ur állal szükséges­
nek elismert, illetőleg az iratokhoz mellékelt nyilatkoza­
tával teljesíteni Ígért követelményt, hogy t. i. az inté­
zet külön levezető csatorna által köttessék össze a 
Dunával.

E határozat s illetőleg a külön csatorna elengedése 
azzal van indokolva, hogy a liliom-utczai csatorna jó a 
hogy a nagy körúti fő-csatorna előbb utóbb ki fog épül­
ni; hogy a fővárosi közmunkák tanácsa a lihom-ut- 
czai csatornát nem ismeri, ez lény; mert meg 
sem vizsgálta, hanem csak merészen állítja. De 
mi ismerjük és különösen érezzük. A legbüzö- 
sebb csatorna épen ez, mert rosszul van építve, esése 
oly rossz, hogy most a közvetlen múlt időben már har- 
madizben történt tisztogatása alkalmával a fővárosi mér­
nöki hivatal kiküldöttjei ós az elöljáróság meggyőződtek 
róla, hogy a feneke hullámos s oly sok mélyedés van 
benne, hogy 0 csatorna tartalmának legsűrűbb része 
mindenütt leülepszik, megáll s ott tenyészti és adja ki 
a bűzt, romlást; ilyen tudomása van a fővárosi köz­
munkák tanácsának e csatorna jóságáról, melyet csak 
hozott határozatával lehet összehasonlítani, mely jő 
szintén nem lehet, mert ily fontos ügyben minden vizs­
gálat, tanulmány és megfontolás nélkül jó határozatot 
24 óra alatt hozni, lehetetlen.

A nagykörúti csatornára való hivatkozás pedig indok 
nem lehet, mert az még nincs meg; a közoktatási mi­
niszter ur pedig most akar épitni s ha ez a csatorna 
lesz is, kérdés mikor és hogy az is jó lesz-e ?

A fővárosi közmunkatanács ezen határozatát, mely • 
különcsatornát is elengedni hajlandó, valóban méltatlan» 
nak kell tartanunk, mert a lakosságot még azon meg­
nyugvástól is meg akarja fosztani, mit az épület fi* 
intézet természeténél fogva a külön csatorna némileg
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'nyújtana; fel kell tételeznünk azonban a közoktatási 
miniszter úrról, hogy a mit egyszer már megígért, azt 
teljesíteni is fogja és nem lenni1 szükség, hogy az harmad- 
fokulag elrendeltessék, ha — feltéve de nem remélve — 
az építési engedély mégis megadatnék.

A fővárosi közmunkák tanácsának sérelmes liatáro- 
zala, a mennyiben az tudomásunkra juthatott, indoko­
lásában foglalkozik statisztikai adatokkal, melyeket azon­
ban maga is hiányosaknak és elégteleneknek ismer el. 
Kár volna tehát ezek czáfolatába, illetőleg rektifikálá­
sába bocsátkozni, de még is meg kell jegyeznünk, hogy 
e statisztikai adatok hiányosságuk mellett még régiek is 
s a lakosság rohamos szaporodását látva, egyáltalán 
nem nyújthat alapi/l a számításra, hogy hány India fog 
évenkint bonczoltatui, mert a lakosság számarányával 
ezek száma is napról napra szaporodik. Fel kellett ezt 
mégis említenünk azért, hogy szembetűnő legyen, mily 
gyenge alapokra van fektetve a közmunkák tanácsának 
határoznia. Ezen gyenge indokok közt előfordul az is, 
hogy az üllői-utón már több hasonló természetű épület 
van, továbbá, hogy tanintézettel már küljebb menni 
nem lehel.

Hogy több ily természetű épület van, ez szomorúan 
igaz. Ki is van velküztetve az üllűi-ut épen a klinika 
állal városias, különösen fővárosias jellegéből. Egy 
«boulevard», melyben még a kocsiközlekedés is akadá­
lyozva van, mert a klinika egész bosszú hosszában csak 
lépésben szabad menni minden járműnek s nem hogy 
ezen segittetett volna, például faburkolás által, melyen 
a kocsik zajt nem csinálnak; hanem a mint jó forrás­
ból halljuk, a közoktatási miniszter ur a női, kótboncz- 
tani és szülészeti kórodat is az üllői útra akarja hozni, 
a mennyiben az üllüi-ut ül. sz. ház lenne c czélra ki­
szemelve, a hol azután a kocsiknak szintén lépésben 
kellene járni. A mi pedig a környéket, megszokást, épí­
tési kedvet illeti (az uj kórházról még nem is szólva) 
miféle adásvételi forgalom és építkezés van, akár a Ró- 
kus-kórliáz melletti Stahly-utezában, akár pedig a kli­
nika körül a Mária- vagy ösz-ulezában, továbbá a Ste- 
fánia-kórliáz környékén és a bakácstéri, illetőleg Kne- 
zits-utezai «Erzsóbet-kórház» vidékén (kivéve a főváros 
által itt emelt középületet).

Valóban gyenge indokok; hát még az, hogy taninté­
zettel küljebb menni nem lehet. Ez meg épen furcsa, 
mert ki kívánta, hogy ide építsen a miniszter ur, 
hogy itt vegyen törvényhozási előleges engedély nél­
kül telket és kivált a nélkül, hogy az utólagos jóváha­
gyást feltétlenül kikötötte volna? Ha az mind igaz 
volna — és a hanghói ítélve — a közoktatási minisz­
ter ur csalhallannak tartja magát — a mi a felebbezés 
és közmunkatanácsi határozat indokolására fclhozatik, 
akkor a miniszter ur meggyőződése ellen cselekszik, 
mert a klinika helyén még óriási területek állanak ren­
delkezésre, azokhoz kisajátítás utján még szükség ese­
tére szerezni eleget lehetne és akkor az egyetemi 
épületi k az oktatás hátrányára nem lennének ilykép 
szétszórva. Ha teliül a tervezett intézel kifogás alá 
nem esketik, akkor kár volt ennyire is menni vele. A 
miniszter ur ezen indokkal maga alatt vágja a fát, 
mert bebizonyítja, hogy elegendő ok nélkül vett nagy 
áron egy telket és a kincstárt ok nélküli vételbe 
keverte.

Mit szóljunk ezek mellett azon indokhoz, hogy eddig 
a klinika, Rókív kórházban stb. történtek a bonezolá- 
sok és senki sem szólt érette? Jellemző szükkörü fel­
fogásnak kellene ezt nyilvánítanunk, ha nem tudnék, 
hogy egy meggondolatlan izéit indokolni nehéz lévén, 
el kellett fogadni mindenféle indokot, csakhogy az 
ügy indokoltnak látszassuk. Miért vitték ki az uj kórhá­
zat, miért a temetőt slb. u határszélekre ? az indok az 
volt, hogy a korral haladjunk, a közegész-égi viszonyo­
kat javítsuk, tehát a hasonlat nemcsak sántít, hanem 
lábatlan, mert a tőrük vésnek annak kell lenni, hogy 
minden intézményünket javítsuk, ne pedig az eddigi 
rosszat állítsuk fel mintául és például.

Fclhozatik a hely egészséges, szép fekvése is. Ez tö­
kéletesen igaz, hanem a mint már előbbi kérvényünkben 
kifejtettük, a tervezett intézetnek erre a helyre épen 
nincs joga, inert épen mivel oly egészséges hely, akkor 
ne ilyen intézetet legyünk oda, a melyben lakások nem 
lesznek i kivéve az adminisztrátort) hanem hagyják meg 
nekünk, a kiknek egészségügyi viszonyaink közt ily he­
lyen épült lakásokra szükségünk és jogunk van s a 
hová az épitkezési kedv a közel jövőben már látható­
lag át fog csapni s már az idén történt is itt néhány 
építkezés. F. helyet tőlünk elvenni hiba és vétek, mert 
az adminisztrátoron kivid (a kinek az igaz V szobás la­
kásról van gondoskodva) ennek hasznát nem venné más, 
mint a holtak, melyek ide kejülnek, de a melyeknek 
kevésbbé szép hely i< elég jó lenne.

A iövárosi közmunkák tanácsának indokai közt talán 
egy lenni* pillanatnyira figyelemreméltó, az l. i., mely a 
bűzös gyárak rayonjára vonatkozik, de ez sem ér sem­
mit, mert csak azt bizonyítja, bogy a bűzös gyárak 
rayorija ez idő szerint rosszul van megállapítva és a 
vonal küljebb helyezendő, legalább is a soroksári véd- 
gálon túlra és legalább akként, hogy azon belül uj 
bűzös gyár nem fog engedélyeztetni.

Mennyire alapos <• fölfogás, legjobban bizonyítja 
a szóban levő intézeten kivid az a körülmény 
is, hogy a gyeputezában létesíteni kívánt szappanlüzde 
létesítése legközelebb nemcsak a gyermekkórház, hanem 
a fiárvaháza miatt érdekelt főváros, mint szomszéd 
felszólalása folytán nem engedélyeztetett.

Végül nehéz szívvel kell megemlékeznünk a közmun­
katanács! határozat végén az engedélyhez kötött feltétel 
ről. Négy méteres falat kivan az épület körül, ezzel 
biztosítva látna mindent ! Koinoly-c ezen feltétel vagy 
meggondolatlan ? A mi kerületünk már egyik oldalán 
végtől végig fallal, ugv szólván khinai fallal van 
kerítve : a másutt mindenütt fontosnak elismeri nagy 
vízi úttól, a szabad levegő járástól és a közlekedéstől el 
van zárva : mi ránk nem gondol senki, hogy valami 
jóban részesüljünk, mint más városrészek, még ha nem 
kérünk mást. csak hogy valami rossztól megmentessünk, 
akkor sem támogat, hallgat meg bennünket senki sem, s 
ime most ismét 4 méteres fallal akarnak bennünket gúny 
tárgvává tenni, közmondásossá válik, hogy «Be van ke­
rítve, mint a Fcrenezváros kőfallal !» Hát ezt tartják jó­
nak és-elégnek ? Ez a 4 méteres fal egészségügyi szem­
pontból a levegő eljárást fogja akadályozni, kedély 
szempontból nagyon lélekemelőnek ígérkezik a kilátás 
egv í méteres falra ! Ki meri azt mondani, hogy ez 
még van gondolva ? Nevetnünk kellene, ha oly eíszo 
moritú nem lenne.

Tudjuk jól, hogv a miniszter ur azért sürgeti min­
den kímélet félrelételéve!, az érdekelt lakosság 
ismételten és legimnepélyesehhen nyilvánult tiltakozási 
daczára ízen intézetnek a tervezett helyen való létesíté­
sét, mert megvette a telket hozzá és ezért számolni 
tartozik, -le ez nem a mi hibánk, mert a miniszter ur 
feltételes alkut köthetett volna az illetővel s visszalép­
hetett volna, miután a főváros és az érdekelt lakosság 
ellenkezését megismerte, s hogy az nem igy történt 
azért nem lakolíiat egy egész városrész, azért nem te­
hető tönkre fejlődése, jövője.

Meggyőződésünk szerint a kérdés lényegileg és elvon 
tan a körül forog, hogy vagy van aggodalmakra ok s akkor 
az intézetnek küljebb, az uj kórház mellett van helye, 
vagy nincs aggodalomra ok, akkor hiba a kincstár ok 
nélküli terhelésével és az oktatás kárára ezen intézetet 
a többi orvosegyetemi épületektől annyira távol tenni.

Ezekhez járulnak a többi szintén " rendkívül fontos 
köz- és magánérdekekbe vágó egészségügyi, magán tu 
lajdoni, városrendezési és kedélyi szempontok, melyeket 
minden önérdek nélkül, a legmélyéi)!) meggyőződés és 
tiszta lelkrsmervt állal sugalva, igyekeztünk megvilá 
gitani.

Mindezekből az liinik ki, s csal; az az. egy bizonyos, 
hogy az intézet a tervezett helyre nem való s annak 
oda építése sok baj kulíorrásává válnék.

Tiszteletteljesen esedezünk' ennéllogva, hogy indo 
kainkat s e mellett nagymélióságmlhoz ragaszkodó 
kerületünk nyugalmát kegyes figyelmévé méltatva, — 
miután nyilvánvaló, hogy a" közmunkák tanácsának ha 
tározata a viszonyok kellő ismerete és megvizsgálást 
nélkül hozatott s c mellett az 1881: 41. t.-cz. sem tar 
látott meg, az ügyet vagy a törvényhatósági nyilatkozás 
végett a (óvároshoz visszaküldeni, vagy a csoportosított 
döntő érvek alapján, mindjárt érdemben határozni és a 
kért építési engedélyt megtagadni méllóztassék.

Budapesten, 1886. szepl. 11-én.
Nagyméltóság idnak

alázatos Ilivel
Priicklcr László és érdektársai 

fővárosi IX. kerületi polgátok.

EGYLETEK, TÁR SULATOK.
— Az egyetem kóréból. A tudomány es mii- 

cg'felemi olvasókör 1880/87. évi bizottsága ma tar­
totta alakuló gyűlését, a ne lyen a tisztikart következő­
épen választották meg. Elnök: Szomjas Lajos IV. é. 
lr., alelnük: Plalthy György IV. é. jh., jegyző: Orosz 

Lajos III. é. jh., litkár: Rácz Géza IV. é. jh., pénztáros: 
Nánássy Ferencz IV. é. jh., ellenőr: Bethlen Balázs gróf 
m. o. h. Háznagy: Nékám Lajos o. h., matinée-elnök : 
Húdy Lajos III. é. jh., főkönyvtárnok: Szilágyi A. Ká­
roly, vitatkozási e.: Zergényi Jenő jh., Melly Béla ox- 
elnök meleghangii búcsúszavai után Szomjas Lajos tar­
talmas beszéd kíséretében elfoglalván az elnöki széket, 

bizottság minden egyes tagjának buzgó támogatását 
kérte. — A budapesti kir. tudom ány-egyetemi bul- 
esészethallgatók segítő egyletének bizottsága f. hó 

4-ikón alakuló gyűlést tartván, a tisztikar követ­
kezőképen alakult meg; elnök: Soltész Árpád al- 
elnök: Némethy Géza, I. titkár: Kerekes Ernő, 
11. titkár: Hiitrich Ödön. főjegyző: Fábián Géza, al­
jegyző: Kurieza János, pénztárnok: Csiky Lajos, el­
lenőr: Munich Ede, könyvtárnok: Solymossy Sándor, 
levéltárnok: Sallai Mihály, háznagy: Siska János, ren­
des bizottsági tagok: Kuzsinszky Bálint, Beke Andor, 
Fabró Henrik, Lázár Béla. — A budapesti tud. 
egyetem joghallgatókat segitó'-egj/esülctébcn a 
tisztviselők választása a mai napon megtörtént a követ­
kező erödménynyel: Elnök: Ifj. Wenzel Gusztáv, alel-
nök:.....................................................
Szonlagh
felcszky János, aljegy 
Dcssiixvffy Albert, alküny vlárnok: Jakabfalvy Gusztáv, 
" áznagy: ifj. Mérő János. Bizottsági tagok: Szomjas 
Lajos, Agoraszlú Miklós, Malntinszkv Kálmán, Szapávy 
György gróf, Szapáry Tibor gróf, Szabó Kálmán.

Az egyetemi jogkari dekán válaastáu ma 
délután ment végbe. A fakultás a Cherny halálával 
megiiresült lisztre Hoffmann l’ál ny. r. lanart válasz­
totta meg

A pozsonymegyel kör szept. 18-án, szombaton 
esti 7 órakor tartja alakuló közgyűlését az Arvay-féle 
kávéházban.

ezö erö-lmónynyel: Linók: llj. Wenzel uusziav, Hírn­
ök: Hertulendy László, főjegyző- Bakáts Béla, főtitkár: 
zonlagh Árpád, pénztárnok: Lovricli István, 9-lenöv: 
élcszky János, aljegyző: Bainlnov Tivadar, altiikár:

sát nem lehetett hallani. Két pereznyi borzasztó 
kínlódás után meghalt. Goldstein Izidor és Bogdón 
Ferencz egész nyugodtan kutatták át a hullán volt 
ruha zsebeit. Egy 5 forintost, 7 pipin- és 7 db ezüst 
forintost találtak ott, a min megosztoztak. Elrabolták 
ezenkívül ezüst óráját, lánezát és arany gyűrűjét. Ez­
után a hullát 5—7 lépésnyire vonszolták és galylyakkal 
födték be. Meggyőződvén arról, hogy borzasztó cselek­
ményüket senki sem látta, visszatértek a városba.

HÁZ/S 3 SÁG.
— Eljegyzések. Húsz Károly cs. kir. kamarás 

eljegyezte gróf Nemes Uáriát, gróf Nemes Vincze 
leányát. — Galaczi ifj. Huda Imre a mngv. kir. ál­
lamvasutak hivatalnoka eljegyezte Csik-Bánkfalvi özvegy 
Keresztes Kálmánná leányát Máig ltot Déváról.

— Esküvő. Dr. Ifein Manó fővárosi gyakorló or­
vos szept. 25-én a belvárosi plébánia templomban es­
küszik örök hii.-é et W aszilievics Olgának Waszilie- 
vics Vazul kir. táblai biró leányának.

GYÁSZROVAT.
Ktsfaludl Llpthay Alolzla élete 65-ik évében 

szept. 12-én hosszas szenvedés után elhunyt. A boldo- 
gnllban Kisfaluik Llpthay Sándor; a műegyetem rektora 
nagynénje! gyászolja.

Kenéz János hódmezővásárhelyi gazdag polgárt, a 
múlt vasárnapi lóversenyen, mely alkalommal az ö lo­
vai is futottak, szélhüdés órto s másnap meghalt. Teme­
tése e hó 7 en nagy részvét mellett ment végbe.

Cslpkayné szül. Lehoozky Hermln, Lehoezky 
Gyula selmeczbányai akadémiai tanár anyósa e hó 4-én 
66 éves korában meghalt.

Mlloz Anna, dr. Palotay Ferencz Kanonok veszprémi 
egyházmegyei főtanfelügyelő édesanyja e hó 9-én 82 
óves korában meghalt.

Jeney Károly Szalmármegye főszámvevője 1848— 
49. honvéd, 78 éves korában meghalt.

Róma, szept. 16. Oori Merosi bibomok meghalt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gyermekgyllkoseág büntetlenek kísérlete miatt 

indil vány ózta vád alá lie yezni dr. Horváth János kir. 
dügyész Sülle Anna cselédleányl, a ki csecsemőjét 
meg akarta gyilkolni.

- Elitéit végrehajtó. Matuska P. Olivér, volt nagy­
kőrösi kir. járás bírósági végrehajtó hivataloskodása alatt 
elsikkasztotta a beszedeti pénzeket, s a jegyzőkönyve­
ket, hogy a sikkasztást palástolja — meghamisítom — 
Holicska Ferencz unoka pedig clüsegitetle a sikkasz­
tást. A kecskeméti törvényszék Matuskái (i évi fegy- 
házrn, Holicska írnokot 3 évi börtönre ítélte. A királyi 
.ábla az Ítéletet indokainál fogva helybenhagyta. A kir. 
íuria. Csillag Benő előadása alapján Matuska büntetését 
ti évi' (egyházra emelte fel, ellenben Holicska Ferencz 
büntetését 1 évi fogházra szállította le.

— Az angyalföldi gyilkosság. Közöltük annak 
idején, hogy mily vadállati kegyetlenséggel gyilkolt,i meg 
Goldstein Izidor Zsigmond és Dog/Ián Ferencz az 
angyalföldi pusztán Löwenthal Herman házalót. Szinte 
megbovzad az ember, ha a vizsgálóbíró előtt telt beis­
merő vallomásukat olvassa, melyből kitűnik, hogy vég­
telen kegyetlenséggel és hideg nyugalommal hajtották 
végre a gyilkosságot. A gonosztevők egyike sem érett 
aznakasztófára, Goldstein Izidor nemrég töltötte be 17-ik 
életévét, társa Bogdán Ferencz pedig f. hó 22-én lesz 
19 éves. — Mladoniczky Nándor kir. aliigyész ez 
ügyben a következő indítványt telte ; Goldstein Izidor 
Zsigmond, született Pöstyúnben, 1869. évi ápr. 10-én,_ laka­
tos” legény és Bogdán Ferencz, született Bikilyén 1869. évi 
szeptember 22-én, papirdobozkészilö vád alá helyezendő 
a blk. 278. szakaszában körülirt gyilkosság, valamint

blk. 341. szakaszába ütköző rablás büntette, Gold­
stein Izidor Zsigmond ezenkívül a blk. 333-ik ipában 
körülírt s a 334. szakasz szerint minősülő lopás bün­
tette miatt. Benkovics János, Brust József, Takács Já­
nos és Győri Ferencz tanuk vallomásai szerint ugyanis 
az Angyalföld ama részén, mely Krausz Mayor tulajdo­
nát képezi, Lüwenthal Herman ócska vaskeroskeilüt 
meggyilkolva találták. A bonezjegyzükünyv tanúsága 
szerint halála fulladás következtében jött létre. A meg­
gyilkolt leánya, Löwenthal Zsófia vallja, hogy f. évi 
íipril l.ú 19-én reggeli 10 órakor egy fiatal 
ember jelent meg náluk, ki magát angyallöldi 
ispán fiának mondta. Löwenthalt kereste. Mint később 
kitűnt, e fiatal ember Goldstein Izidor Zsigmond volt. 
Löwenthal özvegye pedig azt adta elő, hogy férje április 
20-án reggeli 9 órakor távozott üzletéből s azóta visz- 
sza nem tért. Goldstein Izidor lelartózlattatván, azonnal 
beismerte, hogy ü és Bogdán Ferencz fojtották meg Lü- 
v.enllialt oly őzéiből, hogy kiraboljak. A két gonosztevő 
benső baráti viszonvban élt egymással és foglalkozás 
nélkül lévén, elhatározták, hogy rablás utján fognak 
pénzt szerezni. Kezdetben azt tervezték, hogy özv. 
Waklburgcr Wolfné szül. Glück Mária vas-utezai vil- 

iiba törnek s ha történetesen ellenállókra talál­
nak, azokat megfojtják. 1 ársakal Edler Aliródot és 
Griiíilnit Károlyt sikerült megnyerniük, a kik ké­
sőbb visszaléplek. S igy magukra gmaradtak. Gold­
stein ^szállásadójuk, Sclüiffer Márknétöl két kést lo­
pott. azokat közösen kiküszöröriilték és igy elkészülve 
eltökélték, hogy a villába törnek. Minthogy azonban az 
ajtót kifeszilcni nem tudták, tervükről lemondtak. «El­
jártunk jobbia-balra szerencsét próbálni ez azonban nem 
sikerült, « elhatároztuk, kogy nekünk egy előre kisze­
melttel kell végeznünk.» Igy vallott Goldstein a vizsgálat 
során. A kiszemelt áldozat Löwenthal Herman ócska 
vaskereskedő volt, akinek üzletében már azelőtt dolgoz­
lak. Goldstein Izidor f. évi ápril hó 19-én reggel 10 órakor 
Löwenthal üzletébe ment, azonban nem találta otthon ; dél­
után tehát ismét ellátogatott oda smig ü benn volt, Bogdán 
künn várakozott. — Goldstein a hajlott korú házalót 
felhívta, hogy látogasson el másnap az Angyalföldre, 
hol sok előadásra szánt vasat találhat. Löwenthal meg­
ígérte, hogy elmegy s a suhanczol holtja ajtajáig ki­
sérte, honnan észrevette a künn ácsorgó Bogdánt s neki 
4 krajczárl adott. A két gonosztevő hazamenet meg­
beszélte, hogy merre fogják vezetni Löwenthalt. Elhatá­
rozták, hogy egy alkalmas helyen Bogdán gáncsot ad a 
házalónak, mire az leesik s akkor vagy leszúrják, vagy 
a nyakát elvágják. Megbeszélték, hogy jó lesz kötelet is 
vinni, a melylyel esetleg megfojtják. Julius 20-án reggel 
8 órakor együtt indultak Scliiiffcr lakásáról Löwenthal 
üzleti helyisége felé: útközben mindig tervükről beszél­
gettek. Betértek a Rubdorfer-féle korcsmába, hol egy—- 
egy pohár sört ittak. Bogdán a Morvai-féle kereskedésben 
két brittánikál, hal czigareltet és 2 krért ezukorzsineget 
vásárolt. Egy szivart Goldsleinnak adott át, hogy azzal 
majd Löwenthalt megkínálja. A spárgát pedig ketté vágván, 
felet Goldsleinnak adta. Eközben megláiták Löwenthált. 
Hozzászegödtek, mondván, hogy Ok majd a legrövidebb 
utón, elvezetik a kijelölt helyre. A tébolyda felé halad­
tak, honnan az angyalföldi pusztára értek. Elől ment 
Bogdán, utána Goldstein s hátul, tőlük alig 
nyíre Lüwenthál. Midőn a végzetes helyhez 
süni ákáczfákkal üvedzelt mély árok van, a 
társ megállt, várva mig Löwenthal hozzájuk ér. Gold­
stein valami virágra irányitolta Löwentliál figyel­
mét. a mely pillanatot Bogdán felhasználván, Lö- 
wentháll vállon ragadta és betaszitolla az árokba 
A vén házaló gyanítva a két suliancz szándékát, jajgatni 
kezdett. Nagy nehezen fölegyenesedelt és segélyért ki­
állóit. Goldstein ekkor utána ugrott az árokba és egy 
erős rúgással ismét a földre terítette. Löwenthal kezeit 
összekulcsolva könyörgött a gonosztevők előtt, hogy ne 
bántsák: szívesen oda adja minden pénzét és ruhane­
műit. Goldstein azonban befogta száját, mialatt Bogdán 
vész testével rávetvén magát, torkon ragadta. Gold- 
síein a ezukorspárgát az áldozat nyaka köré akarta 
illeszteni, hogv megfojtsa üt; de nem bírt vele, mert 
Löwenthal állát erősen beszorította. Goldstein ekkor fel 
futott az útra, megnézendő nem jön-e valaki. Löwenthal 
ez időt felhasználni akarva, erőfeszítést tett, hogy kisza­
badítsa magát Bogdán kajjai közül. Sikerült is neki 
felállni, ekkor azonban Goldstein visszatéri nr. árokba 
s a már különben is elgyengült Löwenthal Hermant 
újból földre tepertők s a lábáról leesett ezipöjé 
vei agyba-főbe verték; majd ismét nyaka köré csa 
várták a zsineget, s egyik végét Goldstein, a másikát 
Bogdán teljes erejéből huzni kezdte. Lüwenthál kinő 

1 san vonnglott, száját befogták, s igy rekedt kiáltá-

10 lépés- 
értek, hol 
két bün-

A hivat, lap szept. 16-ki számából. 
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi magyar 

kir. miniszter, Kozma Ferencz, székely-keresztúri ál­
lami tanitö-képzö intézeti igazgatót, ideiglenes minőség­
ben a kolozsmegyei kir. tanfelügyelői állomásra; a föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter, 
flazslinszky Gyula, lenlermclúsi vándortanitót, a kas­
sai gazdasági tanintézethez rendes tanárrá; a pestv déki 
kir. törvényszék elnöke, Németh Gábor, budapesti kir. 
törvényszéki napdijas szolgát, a gödöllői kir. járásbíró­
sághoz szolga-segéddé ; Orr Tamás, m. kir. igazságügy- 
miniszteri napidijas szolgál, a szentendrei kir. járásbiró- 
áglmz szolgasegéddé nevezte ki.
Áthelyezés. A peslvidéki kir. törvényszék elnöke, 

Pézl Imre, szentendrei kir. járásbirósági szolga-segédet 
váczi kir. járásbírósághoz helyezte át.

TÁVIRATOK.
Berlin, szept. 16. A természetvizsgálók gyűlésével 

egybekötött kiállítás Bötticher és Bcholcz államtni- 
niszterek és számos más előkelő személyiség jelenlété­
ben ünnepélyesen megnyittatott.

Berlin, szepl. 16. A sziivegségtanács jóváhagyta 
Oroszország amaz indítványát, hogy Berlinben cs 
környékén, a kis ostromállapot hosseabbittasséle meg 

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A berlini szoeziáldemokraták, mint a W. 
A. Z. értesül, obstrukeziós politikát szándékoznak 
űzni, hogy a Berlinből kiutasítottak, hosszabb ideig 
maradhassanak Berlinben.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Berl. Tgeb).» szerint is a belga kormány Német­
ország határozott behatása folytán erődíti a Meuse- 
vonalat, minthogy emez a Meusc-folyatná» eltömé­
séi óhajtja. Van der Smissen tábornoknak a csá­
szárhoz való utazása e tervvel áll összefüggésben. 
Egy másik jele Belgium Németországhoz való intim 
közeledésének, hogy Németországon kívül Belgium 
az egyetlen állam, mely a franczia hadgyakorlato­
kon képviseletien maradt.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bismarck Herbert gróf nem leljhalmazottá, 
hanem csak biztossá neveztételt ki a szüvetségla- 
náesba. — A Germania szerint Jacobini államtitkár 
állapota reménytelen. — A Vossische Ztg. közlőit 
kivonatát az olasz zöldkönyvből a Kreizzeutungnem 
tartja hitelesnek, de a határozott czúlolatra ez utóbbi 
nincs felhatalmazva.

Berlin, szept. 16. A birodalmi gyűlés az eddigi 
elnökséget újból megválasztotta.

Strasszburg, szept. 16. Az egyelem mai ün­
nepén a császárt a trónörökös képviseli, minthogy 
előbbi az erős hőmérsék-változás miatt nem vesz 
részi az ünnepélyen.

Straszburg. szept. 10. A trónörököst, midőn az 
egvetem diszlakomáján megjelent, az egyetem rektora 
beszéddel üdvözölte, mire a trónörökös válaszúban ki- 
emelle, hogy az egyetem ünnepe intse arra az ifjuságot, 
hogy az elődök nyomdokain haladjon és óvakodjék az 
öntulbecsüléstöl. A traszburgi egyetemnek különös fel­
adata van és mindcneklölött a békességen kell munkál­
kodnia.

London, szept. 16. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Megbízott helyről kije­
lentik, hogy az angol politika állítólagos 
elvi ingadozásairól, valamint arról szóló hí­
rek, hogy a kormány a keleti helyzet s ott 
való érdekeinek megóvása felől való eddigi 
véleményétől elállóit, valótlanok. Ilyesmi sen­
kinek sincs a szándékában s nem is aján­
laná senki. (N. Fr. Pr.)

Dublin, szept. 16. Az «United Ireland», Par- 
null közlönye, tekintettel arra, hogy a Parnell-féle 
agrarjavaslatot valószínűleg el fogják vetni, azt 
indítványozza, hogy a birtokokból kitett összes bér­
lők menjenek az ínségesek munhelyeire. A lap ki­
emeli, hogy ama kerületekben, a hol a községtanács 
többsége nalionalistákból áll, az ilyen bérlőket a 
menhelyekbe való belépés és az azokból való ki 
lépés szabadsága, valamint a tartózkodás tekinte­
tében különös szabadalmakkal kell felruházni 

London, szept. 16. (Az Egyetértés tudó 
silójának távirata). A Daily News jelenti 
hogy Odesszában 20,000 ember készen áll 
a hajóra szállásra, más 20,000 Krímből út­
ban van. ■ t - . .

Lisszabon, szept. 16. Kormánykörökben alap­
talannak nyilvánítják a belga és franczia hírlapok 
azon hírét, mintha Portugália és a Congó-álllam ke 
reskedelmi és hajózási szerződést kötöttek volna 
egymással.

Pária, szept. 16. Becazes herczeg liir szerint 
meghalt Girodemegyében.

Pária, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Lajos Viktor főherczeg Kleisheim gróf név alatt 
hó 11-ke óta a Grand-hotelben lakik. Kíséretében van 
Wurmbrand gróf. A főherczeg a legszigorúbb inkognitó 
ban van, s Hoyos gróf nagyköveten s a nagykövetség 
néhány tagján kivid senkinek a látogatását nem fogadta, 
Sokat .sétál, elmegy a színházukba, de eddig még senki 
vei, a ki idevaló, nem érintkezett. (N. Fr. Pr.)

Brüsaeel, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A portugál! király ma Antwerpenbe utazott, 
hogy az oltani kikötőket meglekintse.

Czetinye, szept. 16. (Az Egyetértés távirata 
Pol. Corr. A montenegrói kormány buzgón foglal 
kozik a hadsereg újraszervezésével és uj felszereié 
sével. Petrovics Bozso szenátuselnök minapi kül­
földi útja e dologgal függött össze; az volt ugyanis 
megbízatása, hogy nehány battéria Krupp-ágyut,

30,000 hátultő puskát s nagy mennyiségit felszere­
lést vásároljon. A szállítmányokat készpénzzel fizet­
ték s Cattaróba küldették, hova átvételükre több 
monlencgröi liszt már el is utazott. Az 
a vélekedés, hogy Montenegró háborúra készül, té­
ves; a fejedelemnek nincs szándékában megváltoz­
tatni békés magatartását a balkáni események 
miatt, Karagyorgyevics herczeg egy lépést sem tett 
a neki tulajdonított aspirácziók megvalósítására, el­
lenben mondják, hogy Petrovics Bozsónak nagvra- 
törö eszméi vannak, s hogy c tekintetben tett is 
tapogatózást külföldi útjában.

Konstantinápoly, szept. 15. (Az Egget értés 
távirata.) Pol. Corr. Sir E. Thornton angol nagykö­
vet visszaérkezését holnapra, az edinburgi herczeg 
megérkezését pedig e hó 10 vagy ‘20-ra várják. A 
herczeget fényesen szándékoznak fogadni. Az a liir, 
hogy Anglia Egyiptomot nyíltan anneklálni akarja, 
Konstantinápolyban nem tett hatást, mert nem hi­
szik. Bizonyos azonban, hogy a porla és Mukhtár 
pasa közt az utóbbi napokban élénk táviratvál­
tás volt.

Forradalom Bulgáriában. 
Szófia, szept 15. (Az Egyetértés külön 

tudósítójának távirata.) A szobvánje mai 
ülése vita, helyeslés és taps nélkül szósze­
rinti szövegében elfogadta a czárhoz inté­
zendő üdvözlő felirati javaslatot. A felirat 
üdvözli az orosz czárt saztán igy folytatja: 
«Meg vagyunk győződve, hogy azok után, a 
mik Bulgáriában az újabb időben történtek, 
a felséged és a bolgár kormány közti fe­
szültség megszűnik, s hogy íölséged a bol­
gár népet, ennek nemzeti törekvéseit vé­
delme alá veszi, a bolgár nép szabadságá­
nak és önállóságának javára. Aztán a szob- 
ranje hosszabb vita után elfogadta a Czan- 
kov-pártiak által ellenzett kormányjavasla­
tot: az ostromállapotról. (1.)

Szófia, szept. 15. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A szobranje mai ülé­
sének folyamán a kormány a következő 
törvényjavaslatot nyújtotta be: A fejedelem 
útiköltségei fedezésére száz ezer frank; 7 
millió kincstári utalvány kibocsátása a nem­
zeti bank; kezességére és az 1887. állami 
költségvetést. Ausztria-Magyarország, Olasz­
ország, Angolország ma elismerték a regens- 
séget. (1.)

Szófia, szept. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A szobranje mai {ülésében 
megszavazta a fejedelemnek elutazása alkal­
mából adott 100.000 frankról szóló hitel- 
javaslatot, felhatalmazta továbbá a kormányt 
hogy a korábban már megszavazott 3.300,000 
frank kölcsönt felvehesse, minthogy a vál­
ságos helyzet miatt a hitel súlyosabb lelt. 
Az 1887-ki budgetet a szobranje általános­
ságban elfogadta s a részletes tárgyalás elő­
készítésére bizottságot küldött ki. A költség- 
vetési törvény részletes és harmadik tárgya­
lása holnap lesz ; e javaslat a bevételeket 
43, a kiadásokat 45 millió frankkal irá­
nyozza elő. A trónbeszédre a bizottság állal 
tegnap fogalmazott válaszfelirat állítólag igen 
orosz-ellenes hangú. Keményen elítéli a mi­
napi államcsíny bűnrészeseit s megbünteté­
süket kívánja. Kaulbars küldetése élénk vita 
tárgyát képezi. •— A szófiai osztrák-magyar 
ügynökség osztrák-magyar politikakép hirdeti, 
hogy a Balkán legyen a balkáni népeké. 
{KFr. Pr.)

Szófia, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
szobranye mai ülésén az ostromállapot fenntartására 
vonatkozó vitában 15 szónok vett részt. Vezérszó­
nok Vacscv volt, ki a javaslat értelmében, az ostrom­
állapot fenntartása mellett beszélt. Az ostromállapo­
tot még az ideiglenes kormány rendelte cl s aztán 
nevezett ki tiztambulov regensseket s minisztereket, 
a kiket a fejedelem megerősített. Ezzel a fejedelem 
is helybenhagyta az ostromállapotot. Végül ki­
fejezte a kormány iránt bizalmát. Grancsev 
ugyanazon értelemben beszélt. Oroszakoo ex- 
miniszler és Sztunejlcov azt kérték, hogy 
a kormány szabatosan határozza meg az ostrom­
állapotot s ne kívánjon korlátlan hatalmat. Dulcov 
és Szivarcv parasztok mindkettő Czankov-párli a 
javaslatok ellen, Toncscv és Riszov szerkesztő ind 
lette beszélt. A mostani válságos időkben ostrom- 
állapot nélkül gyönge lenne a kormány. Badoszlavov 
nagy tetszés közt többször is beszélt. Zárszavában 
kiemelte a javaslat fontosságát, s a kamarára bízta 
a határozat hozatalt. Végül biztosította a kamarát, 
hogy az ostromállapot miatt a polgárok jogai nem 
forognak veszélyben. Erre a javaslat nagy többség­
gel elfogadtatott.

Szófia, szept. 16. A szobranje a követ 
kező feliratot fogadta el a czárhoz;

Az összegyűlt képviselők forró imákat küldtek az 
egek urához, hogy sokáig és boldogan éltesse a 
czárt, kihez fólterjeszlik őszinte jókivánataikat, ra­
gaszkodásuk és mély hódolatuk kifejezése mellett, 
meg lévén győződve, hogy a történtek után a fe­
szültség OroBzorseéig cs Bulgária egymáshoz való 
viszonyéiban meg fog szánni és a czár, mint a 
múltban, a bolgár népet és nemzeti müvét magas 
védelmébe fogja venni, hogy a bolgárok egységét, 
önállóságát és függetlenségét előmozdítsa.

A feliratot egy küldöttség nyújtotta át az 
orosz konzulátusnak. Ezután a szobranje a 
pénzügyi javaslatokkal foglalkozott és hol­
nap a regensség beszédére adandó választ 
fogja tárgyalni. A keletruméliai ezredek, egy 
kivételével, mely Szófiában marad, vissza­
tértek Filippopoliszba.

Pétervár, szept. 16. A hivatalos lap a szófiai 
orosz konzulátus vezetőjének táviratát közli, mely 
szerint e hó 11-én az exarchátus képviselői, a kor­
mány tagjai, számos képviselő és a bolgár társada­
lom képviselői megjelentek a főkonzulátusnál és föl­
kérték tíz orosz képviselőt, hogy tudassa az orosz 
czárral leghódolatteljesebb jókivánataikat. Sztam- 
bulov.a regensség nevében kifejezést adott a bolgár 
nép odaadásának, melylyel a czár iránt viseltei ik, 
valamint ama reményének, hogy a czár nem fogja 
megvonni,Bulgáriától jóakaró védelmét.

Sz< fia, szept. 16. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata). Kaulbars csupán

diplomácziai képviselő inőségében jő,
minthogy a regensség felszólalt a biztos kül­
dése ellen. Ma jelent meg a nagy szobranje 
uj választását elrendelő ukúz. A nagy szob­
ranje a hó eltöltésével Tirnovoban ül ösz- 
sze. (1.)

Bukarest, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Buszosukból egy orosz tábornok érkeztél jelentik.

London, szept. 16. (Az Egyetértés táv­
irata.) Ilir Szerint az angol kormány át akarja 
venni Thaszosz sziget kormányzását az 
egei tengeren, hol legközelebb angol szén- 
állomást állít föl.

Bukarest, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A bolgár események miatti izgalom itt 
megszűnt. Legalább ez év végéig újabb bonyodal­
maktól nem tartanak. Azt sem hiszik, hogy az 
utóbbi bolgár események egy kizárólag orosz érdek­
ben működő kormány állítására vezetnének. Romá­
niának nincs szándékában tartózkodó állását el­
hagyni, megmarad szigorú semlegességben, egyedül 
azúrt tesz elővigyázati intézkedéseket, hogy az izga­
tásból támadható bajok Románia területére át ne 
csapjanak. A román kormány a bolgár regensség s 
bármely törvényesen létrejött bolgár kormány irá­
nyában ép azt a loyális magatartást fogja megőrizni, 
melyet Sándor fejedelem iránt tanúsított. A mi a 
dunai államok védszüvelségéről szállongó híveket 
illeti, nagyobb súlyt fektetnek a Bratianu czélul ki­
tűzöl1. ügyre Románia semlegességének nemzetköz1 
elismertetésére, semhogy oly tárgyalásokba bocsát­
koznának, melyek a semlegesség kérdésének ügyéi 
megnehezítenék.

Szófia, szept. 15. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A belgrádi ügynököt 
nemsokára kinevezik. Az összeesküvők elleni 
vizsgálat Oroszország tilalma daczára folya­
matban van. Mutkurov és Nikolajev kijelen­
tették, hogy ha a lázongó tiszteket megbün­
tetni nem szabad, úgy Bulgária minden pil­
lanatban újabb forradalomnak néz elé. Kaul­
bars orosz tábornok útban van ide. (1.)

Belgrad, szept. 16. (Az Egyetértés .tudósító­
jának távirata.) Szófiából érkezett előkelő utasok 
jelentik, hogy Lougwinov és Polszikov ezredesek, 
volt orosz kerületi bolgár biztosok, régi kerületeiket 
bejárják, a bolgár népet terrorizálják, hogy a czár 
kegyelmcérl tömegesen Írják alá a peticziót. Az 
emisszariusok mindenfelé azt állítják, ha Bulgária a 
czár kedvében jár, akkor Macedonia és Dobrudzsa 
Bulgáriához csatoltatik. Bolgárok terrorizálás da­
czára passzíve viselik magukat.

London, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Az angol kormány hallomás szerint át szándékszik 
venni az egei tengerbeli Thaszos sziget kormány­
zását, hol mostanában angol szénállomást rendez­
nek be.

Pétervár, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Novoje Vremja szófiai tudósítója sürgönyzi: Radosz- 
lavov egy vele folytatott beszélgetésben arról bizto­
sított, hogy a Battenberg herczegre vonatkozó kér­
dés a nemzetgyűlésben általán nem is fog felme­
rülni, s hogy a nemzetgyűlés az aug. hó 21-iki 
forradalom valamennyi részesére vonatkozó általá­
nos amnesztiát fog megszavazni. Radoszlavov arról is 
biztosított, hogy a Strumszki-ezred zászlóit nem 
semmisítették meg, s hogy a hadapródiskola felosz­
latását elhalasztották.

Odessza, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Bulgáriából Kiszjalcov ezredes cs Thevscharov a 
szófiai semmilőszék főügyésze Ill-ik Sándor czárhoz 
való utjokban idcérkezek. Mindkét bolgár vezér 
részletes jelentést készül tenni a czárnak mind­
azokról az eseményekről, a melyek Bulgáriában 
aug. hó 20-ától kezdőleg előfordultak, s a czárt 
Bulgária megollalmazására kérik fel.

Pária, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal des Debets berlini Ilire azt mondja, hogy 
Németországnak és Oroszországnak Bulgáriára vo­
natkozó teljes egyetértése semmi tekintetben sem 
fogja zavarni a három császár szövetségét. Német­
ország annál inkább fel lesz hatalmazva arra, hogy 
Ausztria-Magyarország jogos igényeinek támogatá­
sára hasznosan törekedjék.

Szófia, szepl. 16. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A szobranje mai ülése 
vita nélkül, egyhangúlag, tapsok közt elfo­
gadta a választ a szobranjet megnyitó üze­
netre. A válasz bevezetésében a bolgár nép 
elszörnyüködésének ad hangot a gyalázatos 
államcsíny felett s felhívja a kormányt a 
bűnösök megbüntetésére. Bámulattal ismeri 
be a fejedelem eljárásának önfeláldozó haza­
fiasságát. Kifejezést ad annak a reménynek, 
hogy e megbecsülhetetlen áldozat Oroszor­
szág felé a barátságos viszonyok helyreálli- 
lását elősegili. (1.)

Szófia, szepL 16. A szobranje mai ülésében 
folytatta a kölcsön fölötti vitát, továbbá törvény­
javaslat terjesztetett elő Sándor herczeg ingatlan 
vagyonának megvásárlása iránt. A vételár 2.500,000 
frank, mig « herezeg adóssága, melylyel a nemzeti 
banknak tartozik, 840,000 frankra rúg.

A hadgyakorlatok.
Nyitra, szept, 16. József főherczeg Graef ad- 

latus és Nyáry br. főudvarmester kíséretében ma 
reggel 6 órakor ideérkezett s a pályaudvaron Fori- 
nyák tábornok, a városi főkapitány és a megyei fő­
jegyző által fogadtatott. 8 órakor a főherczeg és 
kísérete a város mellett levő rétre vonultak ki, hol 
az összes csapatok gyakorlatokat tartanak. Délután 
a főherczeg tiszteletére diszlövészet lesz. Holnap 
nagy hadgyakorlat tartatik. A város lobogódisz- 
ben van.

Lemberg, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Albrecht főherczeg a hadgyakorlatok főszállásáról 
Gácsország helytartójához Zaleski lovaghoz egy iratban 
meleg köszönetét fejezték ki a hadgyakorlatok érdeké­
ben történt politikai és közigazgatási intézkedésekért, 
valamint azoknak pontos végrehajtásáért.

Brunneck, szept. 16. Király ő felségét Leo- 
benben Kübeck helytartó, Wurmbrand tartományi 
főnök és a gráczi polgármester fogadták s az üsz- 
szegyült nagy néptömeg lelkesülten üdvözölte. Vil- 
lachban szintén lelkes fogadtatás volt, valamint a 
Puster-völgyben is minden állomáson. Brunneckben 
Henrik főherczeg, a helytartó és a hadtestparancs­
nokok fogadták ő felségét, ki az egész környékről 
összesereglett nagy néptömeg dörgő «hoch»-kiáltásai 
közben hajtatott a vendégfogadóba. Az ut mentén 
a merre ő felsége kocsija ment, a különféle egyletek 
tagjai képeztek sorfalat, fáklyákkal kezeikben. Min­
den ház föl van díszítve. A lakosság óriási szám­
ban tódul Brunneckbe.
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KOLERA.

Aradon Oláh Andor vasúti tisztviselő kolera-nosztvász- 
ban betegedett meg, de állapota javulóban van.

Fium<\ szept. 16. Az utolsó 24 órában itt *1 
ember betegedett meg vs kettő halt meg kolerában.

2&grá>>, szept. 16. ÍAz Egyetértés távirata.) A 
•Fiumomegyri Modmsból érkező hivatalos jelentés 
iiqból egy -ttomó községről tesz említést, a hol a 
kolera kitört. Az esetek száma is több, mint meg- 
kótsfcerezö'hMl; mert inig a tegnapelőtli jelentés tiz 
községből 2f) betegedést és H halálesetet mutatott 
ki, a tegnapi már tizenhét községből f>2 betegedést

13 halálesetet jegyez löl. Fiume megyében a kö­
vetkező helységekben történtek betegedések: Susak, 
Braga, Drazsieze, Szobnli. Touny, Hnlelj. llrcljin, 
j'odkum, Zlobin, (íerovo, Szkradnik. St.-l’éler, Ogu- 
lin, Dubrave. 1‘opovoszclo és l.icz. Jluhraveban, Po- 
povoszelúban, Szl.-I‘éterben és Linzben egy-egy, 
llrelynbon és Zlobinban bárom-három ember Italt 
meg. A múlt 48 órában a kolera Szkradnik, Szoboli 
és Krdelj községekben is kitört s ezekkel az infi- 
cziált községek száma 47-et tesz.

Trieszt, szept. Ili. (Az Egyetértés távirata.) A teg­
napelőtt 110 utassal Pólába indult «Istria» gőzösnek 
CáttannováiHl vissza kellett fordulnia, mert a födélzeten 
levő egyik kormányos a kolera tünetei közt megbeto- 
gült. A gőzös idevaló tengeri kórházba futott be, ahol 
a betegséget könnyűnek konstatálták. Az utasokat 
mindazállal az orvosok szigorúan megvizsgálták s csak 
úgy engedték őket Triesztben kiszállani. A kormányos 
a hajón maradt.

Trieszt, szept. 16. Tegnap déltől ma délig 
Trieszt város egész területén 12 ember betegedett 
és 3 Imit meg kolerában.

Bukarest, szept. Iß. A belügyminiszter a bu­
dapesti kolernbirek következtében szigorú elövigyá- 
zati rendeleteket adott ki.

A kolera Győrött,
Nemcsak a fővárosban, hanem az ország egy másik 

vámsában, Gyűrött is kitört a kolera. Mindez ideig 
csodálatos módon őrizték a jó győriek ezt a titkot, pe­
dig már c hó elején számos eset fordult elő, a melye­
ket kolera nosztrasznak mondanak ugyan, de alapos az 
a gyanú, hogy Győrött is az ázsiai kolera szedi áldoza­
tait. A Győri Közlöny mai száma a járvány ottani 
uralkodásáról a következüket írja : Legelőször az össz­
pontosított katon .i csapatok közt jelentkezett a baj, s 
miként értesülésein!; mutatják, ott 25 kolera nosztrashoz 
hasonló betegség ford ni elő, miből 5 halállal végződött. 
Minthogy azonban ex esetek előfordulta, a megfigyelés 
a Dunának ivóvízül használásával indokolja, met kizá­
rólag ama csapató!; közt fordult elő, melyek a Dunához 
legközelebb esvén, dunavizet ittak, ugyanazért a beteg­
ségnek járványjelleg nem tulajdonitlatnll, s így a gya­
korlatok beszüntetése sem mutatkozott szükségesnek. 
A polgári lakások közt o hó 5-dikén fordult elő az első 
eset, bizonyos Illés Róza nevű 21) éves csavargónő volt az 
első áldozat, ki ő-dikén napközben rosszul lelt s a 
rákövetkező éjjel meghalt. IJgy a betegség kórtünetei, 
valamint a megtartott orvos-rendőri bonczolás a kolera- 
nosztrasz jelenlétét állap xnmg. Szept. (i-án ismét egy 
eset, — szept. 9-én aztán egyszerre 5 betegeáési eset 
merőit fel. Ekkor már szükségesnek tartotta dr. Pelz 
Lajos t. főorvos a jelentkező bajjal szemben rendkívüli 
óvóeszközökhöz folyamodni, s jelentésűben a járványbi- 
zottság fölállítását javasolta. Majd midőn e hó 10-én az 
egészségügyi bizottság is szükségét látta a járványbi­
zottság megalakulásának, Laoza Ferenc?, polgármester 
12-én d. o. J1 érára meghívta az egészségügyi bizott­
ság tagjait 9 a város orvosi karának nagy részét 
s a jelenlevők többségének ama véleménye alap­
ján, hogy nr. akkor már felmerült 14 kolera-nostraszra 
való tekintettel a betegség járványos jellege valószínű : 
a járványt megállapitá, s az egészségügyi bizottságnak 
járvénybizolbsággá átalakulását, a jelenlevők határozott 
akarata alapján kimondotta. Az elckép megalakult jár­
ványbizottság a fertőtlenítés fokozásán, s az általános 
egészségügyi szabályok szigorú keresztülvitelén s kellő 
ellenőriztetésén kivid egyéb rendelkezéseket tenni, még 
nem tartotta szükségesnek. Felállított azonban egy per­
manens közeget l. i. Laoza Ferenc?, b. elnök, Zcchmeister 
Károly r. főkapitány, dr. Petz Lajos, t. főorvos, dr. Gutt- 
mann Lipót t. alorvos és llidy Ernő bízott, jegyző, ta­
gokból álló bizottságot, melynek feladatává tette, hogy a 
mutatkozó szükséghez képest minél gyorsabban intéz­
kedjék. E szőkébb bizottság naponkint ülésezvén, naprúl- 
napra konstatálja a felmerült koleracselek számát, s 
a lehető legmes -zöldire menő óvintézkedések által törek­
szik a baj mielőbbi elfojtása iránt. Felmerüli összesen 
eddig 43 kolera-eset: ebből meghalt 8, meggyógyult Jt), 
ápolás alatt van 10. Levlöbb eset fordult elő e hó 13-án, 
t. i. 11 eset, 1 í—én már örvendetes csökkenés állott be, 
a mennyiben 8-megbetegedés és 1 haláleset fordult elő. 
F, hó lú-én esti 0 óráig öt betegülési eset fordult elö 
halálozás nélkül. Mára összehívtál; a nagy járványbizott- 
ságut, mely a legközelebbi országos vásár elhalasztása 
tárgyában tanácskozik. A kolera-kórházat ina nyitották 
meg. A betegség jellege csal; néhány esetben volt heves. 
A dezinficziálást a legnagyobb szigorral hajtják végre. 
A megbelngtiilések leginkább a munkásosztályban fordul­
nak elö. A lakosság nyugodt.

*
Györmegyébol a közegészségügyre vonatkozó sem­

mi aggasztó jelentés nem érkezett. A tó-, szigel-csiliz- 
küzi járásból Györszigctben történt betegedés és halálo­
zás a kolera-nostra-z tünetei között, kedden meg Otte- 
vényen fordult elő ugyanoly kórtünetek közölt két 
betegedés és egy halálozás. A szükséges intézkedések 
iránt a megyében is lépéseket tettel;.

*

Szilágyi Lajos a pesti alsó járás szolgabirája távira­
tilag értesíti Pestmegye alispánját, hogy Makad pest- 
megyei községben a kolera fellépett.

*

Győr, szept. 16. (Az Egyetértés tudűsitójánaK 
távirata.) A szeptember 20-áva kitűzőit országos 
vásár a kolerajárvány miatt ellialasztalott.

Győr, szopt. 16. (Az Egyetértés távirata). A 
kolera-belegedések létszáma tegnap este 8 óráig a 
kővetkező : F hó ß-löl megbetegedett összesen 48 
polgári egyén, ezek közül meghall 8, meggyógyult 
19, kezelés alatt maradt 21; a katonaságnál ineg- 
betcgült összesen f!ö ember, meggyógyult 15, meg­
halt 8. kezelés alatt maradt 3 ember. A kolera- 
kórházai ma nyitották meg. A betegség lefolyásának 
jellege csak egyes esetekben viharosabb. A katona­
ság közt két nap óta újabb eset nem fordult elő. 
A járvány-bizottság permaucneziában van. A dez- 
infokeziú kényszerét általánosan behozzák. Az egész­
ségügyi hatóság reméli, hogy a bájt elnyomhatja. A 
betegedések leginkább a legalsóbb osztályú munká­
sok közt fordulnak elő. A lakosság nyugodt.

KÖZGAZDASÁG™
2écs, szept. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bécsi gabona- és liszttőzsde elnöksége, te­
kintettel a budapesti és győri egészségügyi viszonyokra, 
elhatározta, hogy a tőzsdei forgalmat szerdán és szom­
baton 10—11 és 12—2* óra közé szorítja. A közbeeső 
időben a helyiségeket szellőzik.

Bécs, szept. Ili. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Az unióbank az első félévet 861.870 frtnyi 
tiszta nyereséggel zária le.

Prága, szept. 1(i. (Az Egyetértés tudósítójánál; táv­
irata.) A eseh földhitelintézet csöil-tömeggondnoka Ritter 
dr. által a bécsi kereskedelmi lörvvie -zékhez benyúj­
tott tervezetét, mely szerint a hitek között 36 szá­
zaléknyi (juotát oszlanának ki, ellor < és a felszá­
molás idejét október 9-ére tűztök ki. A quolákat való­
színük" október 16-én fizetik ki.

Brüsszel, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kormány külön bizottságot küldött ki, az 
Antwerpen és Mainz között tervbe vett vasút tervezeté­
nek meg vize gál á sá ra.

Buenos-Ayres, szept. 10. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az arany agiója 19*0/0. A kongresz- 
6ZU3 elhatározta egy nemzeti jelzálog-hitelbank felálli-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar gyapjufonógyár ismét gazdát cserélt. 

A magyar gyapjufonó-részvénytársaságtól, mely felszá­
molt, tudvalevőleg a magyar országos bank vette meg 
árverésen ez pedig most a Süddeutsche Baumwolhndustne- 
Gesellscháftnak adta el 150,000 forintért. Az uj tulajdo­
nos a gyár berendezésében előbb kisebb-nagyobb vál­
toztatásokat tettek, s aztán a működést a jövő évben 
inditja meg.

* A m. kir. postatakarékpénztár külső szolgála­
tával megbízott m. kir. postahivatalok hetüsoros név­
jegyzékét a postatakarékpénztár igazgatósága közzétette. 
ADfolyó évi szeptember 15-ig összesen 20Ö5 postahiva­
tal nyert megbízást a külső szolgálat ellátásúra.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
-- A kiállítási kitüntetések kiosztása Buda­

pesten. A következő sorokat vesszük: Nem volt még 
Magyarországon kiállítás, melynek kitüntetései oly sze­
gényes módon, oly suttyomban osztattak volna ki, mint 
a világraszóló 1885. évi országos kiállítás érmei és ok­
mányai Rudaposlcn. Nem vagyok a felesleges pompa és 
fényűzés barátja, be azt a szegényes és lealacsonyító 
eljárást, melyet a főváros most követett a kiállításban 
résztvevő fővárosi polgárokkal szemben, őszintén fájla­
lom. Emlékezem a szegedi és székesfehérvári kiállítási 
kitüntetéseknek Budapesten való kiosztási ünnepélyeire. 
Mennyire emelte az iparos önérzetét, midőn fényes kö­
zönség jelenlétében adták át neki becsületesen kiérde­
melt jutalmát, mikor szaktársai és a közönség éljenzés­
sel jutalmazták fáradozásait. Dr Szabóky Adolf, a boldog 
emlékű iparbarát ez ünnepeket a munka valódi ünne­
peivé varázsolta és nagyon emelte ezáltal a polgári kö­
zéposztály nemes önérzetét. De most, habár a legtöbben 
tízszer, süt százszor annyit áldoztunk a kiállítás hazafias 
ügyének, mint akár Szegeden, akár Székesfehérvárott, 
még arra sem érdemesítettek bennünket, hogy egyszerű 
meghívóval invitáljanak okmányaink és érmeink átvéte­
lére. Egyenkinl szállingóztunk a városházára, hogy egy 
nem tudom hányadrangu tisztviselő kezéből átvegyük 
kitüntetésünk jelvényeit, melyeket dugva czipellünk haza- 
Az ország minden falujában, a melyből kiállítók voltak’ 
a hatóság ünnepélyesen, buzdító szavak kisérclébcn osz­
totta ki c jelvényeket és a buzdító, elismerő szó (nem 
értjük az áradozást és a hízelgést) még azokat 
is kibékiteltc, a kik sok keserűséget tapasztallak 
a kiállítás alatt és után. A budapesti szomorú 
kiosztás azonban azt a színezetet viselte, mintha a ha. 
lóság sajnált volna egy jó szót a kiállítóktól, mintha 
mikép ezt iparostúrsaim közül sokan értelmezik — most5 
mikor ránk már a kiállítás fénye érdekében szükség 
nincs, senki sem akarna velünk törődni. Ez a bánás­
mód elkeserilüleg hatott reánk és nem csoda, ha sokan 
ott hagyják okmányaikat és érmeiket a városházán por- 
ladozni s nem is törődnek azok átvételével. Ma azonban 
még egyszer szükség lesz kiállítókra, kiket áldozatva 
hívnak fül, gondoljanak a mostani kicsinyít; eljárásra) 
mely nekünk is emlékünkben marad. Jé. M. fővárosi 
iparos és kiállító. (Habár lényegileg teljes igazsága van 
a beküldőnek, a zársoraiban foglalt elkeseredést még is 
túlzottnak tartjuk. A szerk.)

IPARÜGYEK.
— A budapesti kéményseprő stb. ipartestület

tegnap tartotta Prohnszka Ferenez iparhatósági biztos 
elnöklete alatt alakuló közgyűlését. A miniszter állal 
jóváhagyott alapszabályok felolvasása után elhatározta 
a közgyűlés, hogy a testület jövő hó 1-én kezdi meg 
hatósági működését. Ezután elnökké 55 szavazat közül 
48-al Deveeis Gyulát és a testületben képviselt ipar­
ágak számarányához képest 18 rendes és ü választmányi 
póttagot választottak.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A kereskedelmi muzeum szervezési munkála­

tait majdnem teljesen előkészítette J\'émeth Imre min. 
tanáesos és múzeumi igazgató. Javaslatot dolgozott kj 
az ország nyers terményeinek gyűjteményes és csopor­
tos kiállítása tárgyában (c kiállítás évrül-évre megujil- 
talnék és kiegészíttetnék) és ez ügyben érdekbe kívánja 
vonni a gazdasági egyesületeket, a közgazdasági elő­
adókat és a gazdasági tudósításokat. Az állandó ipar- 
kiállítás szabályzatát és csoportbeosztás! tervezetét szin­
tén kidolgozta és egy további javaslatban az ország 
pénzintézeteit és ipartesliilcleit arra hívná fel, hogy a 
kereskedelmi muzeum rendes tagjaiul lépjenek be. A 
tagsági dij évenkinl 10 frtra van tervezve. Ezáltal a 
muzeum rendes évi bevételhez jutna, mely jelentékenyen 
megkönnyítené annak sikeres működését. Tervben van to­
vábbá az iparosok felszólítása az állandó kiállításban való 
részvételre, stb. Az igazgató úgy tervezi, hogy a mu­
zeum főbb osztályai már lavaszszal megnyitnának, hogy 
a közönség érdeklődése ez intézet iránt mielőbb na­
gyobb mértékben felköltessék. A muzeum ideiglenesen 
az iparcsarnokban lesz elhelyezve s ez épült, akár 
veszi azt át a főváros, akár nem, alkalmas utón ez in­
tézet számára biztosítva lesz. A kereskedelmi- és 
tadakozó iroda azonban a kiállítási helyiségtől füg­
getlenül a város központjában helyeztetnék el. A mu­
zeum igazgatósága legközelebb összeül, hogy az igaz­
gatónak itt csak vázlatosan érintett, de nagy szorga­
lommal részletesen kidolgozott javaslatait tárgyalás alá 
vegye és az intézet mielőbbi megújítása fölött határoza­
tot hozzon.

*• A budapesti kereskedelmi és iparkamara a
szünidő után első közös ülését e hó 20-án délután 4 
órakor fogja megtartani a következő napirenddel: Elnöki 
közlések. Miniszteri leiratok: a brassói és nagyszebeni 
posztúgyárosok gyártmányainak utánzása, s vélemény- 
adás iránt arról, hogy az ipartörvény 50. §-ának a vá- 
sárlátogntásva vonatkozó intézkedéseinek módosítását a 
kamara indokoltnak lurtja-o? Budapest főváros tanácsá­
nak átirata véleményadás iránt a Wodiáner-féle alapít­
ványból nyerendő segélyért benyújtott folyamodványok­
ról. Az almúsi szolgabiró átirata véleményadás iránt ar­
ról, hogy a kendergerebonezés a kötelesipar kiegészítő 
részét képezi-e, vagy külön háziipar. A beszlerczebányai 
sziirposztógyár tulajdonosainak beadványa a magyar 
iparnak a hatósági szállításoknál leendő figyelembe vé­
tele iránt. A budapesti könyvkötők ipartestületének be­
adványa az angol vászon behozatali vámja tárgyában. 
Az osztrák-magyar ezukoriparosol; központi egyletének 
beadványa az czukoradóról szóló törvényjavaslat tárgyú­
ban. Az ipari vagy kereskedelmi pályakérdésok kitűzése 
ügyében kikiildemíő bizottság tagjainak kijelölése. Mi­
niszteri leirat a Bulgáriában szervezendő áruminlaraktár 
és kereskedelmi képviselet tárgyában és egy Szófiában 
lakó magyar ügyvéd emlékirata a Bulgáriába való kivi­
telünk emelése iránt. A bécsi kor. és iparkamara átirata 
a ezégbejegyzésre nem kötelezett kereskedők és iparo­
sok élő- és vezetéknevének a czógláblán rövidítés nél­
kül való kitétele iránt. Frommer A. II. beadványa a 
heremagkereskedésben előforduló visszaélések megszün­
tetése Iránt. A fiumei kereskedelmi és iparkamara ;?t- 
irnta a?, osztrák-magyar Lloyif-társasággal kötendő hajó­
zási és postaszerzödés tárgyában. Végül a kamara ke­
rületében levő törvényhatóságok mellett fennálló iparta- 
náesok tagjainak megválasztása.

** Uj azerb kölcsön. Szerbia pénzügyminisztere 
szerződést kötött a Comptoir d’Escompto párisi pénzinté­
zettel, melynek értelmében effektiv 9 millió frank köl­
csönt kap tőle és pedig a szendrő-planai és kragujevácz- 
lapovo vasutak alapján, valamint a belgrád-nis-vranjai 
vonalakért járó évi részletek fölöslege alapján. Egy né­

met csoporttal pedig a végett kötött a pénzügyminiszter 
szerződést, hogy az uprava fondova zálogleveleiből 12 
millió névértékűt átvegyen. A vasúti kölcsön árfolyama 
73, a zálogleveleké 77 lesz. A szerbiai kormány a két 
kölcsön realizálásánál származó haszonban is osztozik. 
A két kölcsön szükségtelenné teszi a sóegyedáruság meg­
hosszabbítását s a kormány birtokában Tevő sorsjegyek­
kel együtt elég lesz a függő adósság törlesztésére.]

** A mlskolozl középfokú kereskedelmi Iskola 
megnyitása. Ez iskola megnyitása nagyszámú kö­
zönség, a megye, a város és a kormány képvi­
selőinek jelenlétében ünnepélyesen ment végbe e 
hó 11-én. A megnyitást a kamara elnöke, a ka­
mara mint fentartó testület nevében mondta, utánna a 
kormány képviseletében mondott köszönetét az iskola 
létrehozóinak a miniszter nevében meleg köszönetét, 
ezután Gállfy igazgató emlékezett meg az iskola ózdijá­
ról s szép hivatásáról. Az iskolának első tanfolyamára 20 
tanuló jelenkezett. A kereskedelmi kamarának e szép 
eredmény és az iskola létesítése körül kifejtett buzgal­
mat szépen méltatta Soltész polgármester a jelenlévő 
közönség lelkes éljenzés kíséretében, mivel az ünnepély 
véget ért.

í: Ingatlanok forgalma a fővárosban. Az elmúlt 
héten a következő birtokváltozások történtek: A fővárosi 
közmunkák tanácsa IV. kér. Andrássy-uton 3857—-63/3. 
sz. lelke 19382 frt 75 krért Schubert és Hekisch nevére 
Íratott át; Schuster Erzsébet és Irma VII. kér. Madács-u. 
40. sz. háza 699 frt 84 krért Schuster Jakabnéra: Bu­
dapest főváros közönsége X. kér. gyár-dülöben fekvő 
telke 90 írtért Kmety István és nejére; Bernhardt Fe­
renez VIII. kor. futó-u. 34. sz. háza * része 2500 frtért 
özv. Bernhardt Ferencznóve: Biró Gyula és neje IX. 
kev. gyep-u. 36. sz. háza 4600 frtért Koszeceni Ignác?, 
nejére; Deutsch Mór és nője VI. kér. ó-uteza 8. sz. háza 
19,000 frtért Frier Miksára; Martóny Gyula és társai 
VIII. kér. Losonczy-utezában fekvő telke 3724 frt 34 
krért Kerstinger Györgyre; Löwy Eugénia X. ker.kŐbá- 
nyai Ó-hegyen fekvő telke 2387 frt 60 krtért Úlvedy 
Jánosra; Rosenthal Adolf és neje VII. kér. Zalán-u. telke 
1350 frtért Reichensbcrger János és nejére; SchöíTt Ka­
talin Vili. kér. Józsof-u. 61. sz, háza 16500 frtért Far­
kas János és nejére; kiskora Bodnár Mihálynak X. kér. 
ó-hegyi diilöbeli telke 410 frtért Wéber Istvánra; Bu­
dapest főváros közönsége X. kér. temető-dűlőben fekvő 
lelke 5181 forint 15 krajezárért Andretti Ansolmre; 
néhai Formánéi; Antalnó hagyatékát képező VII. kér. 
Kazinezy-uteza 49. számit ház örökség utján Sebőja 
Antal és Ignáezra ; néh. Löwy Ignác?, hagyat, képező 
Vili. kér. kötö-u. 6. sz. ház örökség utján Löwy test­
vérekre ; Lazsánszky Bertának IX. kér. angval-u. 4. sz. 
házra eső része örökség utján özv. Baternny szül. We­
ber Lujzára; Király Mátyás Vili. kér. kálvária-tér 14. 
sz. háza öröks. úti. Tenk szül. Király Máriára ; Pollák 
Náthán és társa X. kér. ligettelekben fekvő telke 1 /6 
része ajándék utján ifj. Znkúr István és testvéreire; 
Köller Lőrinc?, és neje VI. kér. Bajza-u. 44. sz. háza 
24,500 fiiért. Érsek Gusztáv és nejére: Pollák Náthán 
és társa X. kér. köb. ligettelekben fekvő telkének jt- ré­
sze 925 írtért 1‘app József és nejére; Pollák Náthán és 
társa ligeltelki telkének * része 950 frtért Koetschner 
Yendelin és nejére; Tulringeni Tichtl János és társai 
II. kér. Toldy Ferencz-u. 44. sz. háza 5000 frtért Et- 
lényi Lajosáéra; Wimmer Márton és neje II. kér. csap- 
láros-u. 12. sz. háza Formágyi Weinberger Magdolnára; 
özv. Schlosser Mártonné III. kér. föld-u. 16. sz. háza 
6500 frtért Weisz Mór és nejére, Vladár György és Má­
ria I. kér. Logody-uteza 15. sz. háza 11,000 frtért a 
fővárosi közmunkák tanácsára, Wirker Rezső 1. kér. 
Mikó-utczában fekvő telke 4800 frtért Ott Antalra; 
Ileidrich Antalnó három budai telke örökség utján 1 leid­
lich testvérekre; Gérsch Karolina II. kor. retek-uteza 
17. sz. háza egy ötödrésze, örökség utján lcisk. Schüja 
Ignáezra ; Holaubek Ignác?, és neje I. kér. alkotás-uleza 
30. sz. háza 4000 frtért Schwanauer Mihály és nejére; 
Budapest főváros közönsége II. kér. prímás utczában 
fekvő teilte 7225 frt 11 krért Wcisanbacher Endrére; 
Richter Rozália 1. kér. liadnagy-uteza 48. sz. háza 2900 
frtért Adamovszky Ignáezra; Olay Szilárd 111. kos. vö- 
rüsvári-utcza 66. sz. háza 3000 frtért özv. Breitner Re­
ginára; Bosnyakovics Jakab és társa 1. kor. aranykakas- 
utcza 25. sz. háza 3900 frtért Molnár János és nejére; 
Wolf Anna 1. kér. telkei örökség utján Wolf testvé­
rekre; Bern és Schützer II. kér. nagy-Rókus-utcza 26. 
sz. háza 8000 frtért Schütz Jakabra; Fodoi Mór I. kér. 
Istenhegyen felevő szölleje 8000 Írtért Bariba Gyulára; 
Sleindl Károly I. kér. Istenhegyen levő telke örökség ut­
ján SleindI Imrére.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Szept. 16. —

Gabona-tőzsde.
A fcztara-üzlct ma is igen szilárd irányt követett; 

mérsékelt kínálat és kedvező vételkedv mellett mintegy 
20,000 mm. búza kelt cl, a tegnapi teljes árakat köny- 
nyen el lehetett érni, süt egyes esetekben néhány kraj- 
ezárral magasabbakat is. Más gabonanemekben változat­
lan árak és változatlan irány melleit gyenge forgalom volt. 
— Kiadatott:

Busa: Tiszavidéki 200 mm. 81 k. 9 frt, 200 
mm. 81 I;. és 400 mm. 80 k. 8.90 frt, 100 mm. 81 
k. és 200 mm. 80.5 k., 8.95 frt, 300 mm. 80.5 k. 
8.75 frt, 500 mm. 80.2 k. 8.95 frt, 200 mm. 77.5 k. 
8.70 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 8.80 frt, 200 mm. 79.8 
k. 8.80 frt, 100 mm. 79.2 k. 8.90 frt, mind három hóra.

Felsőtiszavidéki 300 mm. 81 k. és 200 mm. 
80.5 k. 8.92* frt, 100 mm. 80. k. 200 mm. 79 k. és 
100 mm. 78 k. 8.80 frt, 300 mm. 79.2 k. és 100 mm. 
79 k. 8.80 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.70 frt, 300 mm. 
78 k. 8.65 frt, 400 mm. 78 k. 8.72* frt, 200 mm. 81.5 
k. 8.90 frt, mind három hóra.

becsei 3500 mm. 80.3 k. 9.05 frt, három hóra,
Bccslcercki 5000 mm. 78.3 k. 8.92* frt, három hóra.
Bácskai 1600 mm. 77.5 k. 8.90 frt, három hóra.
bajai 760 mm. 77.6 k. és 850 mm. 76.2 k, 8.65 

frt, mindkettő három hóra.
Erdélyi 100 mm. 78.5 k., 200 mm. 78 k., 100 

mm. 77.5 k., 100 mm. 77 k. és 400 mm. 76.5 k. 8.40 
frt, mind húrom hóra.

Rom 100 mm. 6.35 frt, 300 mm. 6.45 frt, 100 
ram. 6.40 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 7.80 frt, 350 mm. 7.40 frt, takar­
mányárpa 200 mm. 6.35 frt, 200 mm. 6.40 frt, mind 
készpénzfizetés melleit.

Zab 200 mm. 6.10 frt, 100 mm. 6.30 frt, 100 mm. 
6.22 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
TW 11 j hansági.............. 77-81%

frltúl frllg
— » tiszavidéki .... 77-81,, 8.35 8.85
— » pestvidéki .... 77-81 » 8.30 8.80
— » tehérincgyci . , , 77—71 » 8.35 8.85
— » jjácskai............... 77-81 8.40 8.90
— » északmagyarorsz. 77-81 » 8.25 8.75

Rom » ,................. 70 - 72 » 6.35 6.55
Árpa » takarmány . . . 60...62 » 6.30 6.55

— » égetni való. . . . 62—ü-í,) 6.90 8.15
— » sörfőzdéi ..... 64 - 66 » 8.40 9.70

Zab » 39-41 » 6.20 6.40
Tengeri ó bánsági ...... 76» 6.25 6.30

— 1) másnemű..... 73» 6.20 6.25
— »......................

Köles
Repose uj, káposzta............ — » 9.25 9.75

— » bánsági ...... — » 8.25 9.—
Határldőüilet gyenge üzlet mellett alacsonyabb 

now-yorki gabonaárak miatt lanyha irányban nyílt meg, 
de később megszilárdult s az árak gyorsan emelkedtek. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Bzokvínybuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.25, 

6,29, 6.30, Ü.34 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 6.54, 

6.52, 6.54, 6.55 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, az irány, mivel 
a speknláczió vásárolt, szilárd maradt. — Köttetett:

Szokv&nybnza őszre mintegy 6000 mm. 8.70, 8.73, 
8.75 forinton.

Szokványhoz» tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.85, 
8.36, 8.37 frton.

Szokványsak őszre 1000 mm. 6J6 Irton.

Déli 1 órákor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre ............................ frt 8.75 — 8.77
Szokványbuza tavaszra .................... >• 9.36 — 9.3«
Tengeri május—júniusra ....... » 6.54 — 6-Bu
Szokványzab őszre ........................ >* 6.71 — b.7t5
Szokványzab tavaszra ...................» 6 24 — ó.2b
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . , » 9.£ — 9.*

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén gyenge forgalom volt; elcintén 

szilárdabb irány uralkodott, de később alacsonyabb ber­
lini gabonaárakra cllanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 min. 9.38, 
9.39, 9.40, 9.39, 9.35, 9.36 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.54, 
6.55 frton.

Esti 6 órákor zárulnak:
Szokványbuza őszre . . . ,.......... frt 8.73 — 8.75
Szokványbuza tavaszra.................. « 9.35 — 9.3/
Uj tengeri 1887. miyus-jimiusra .... « 6.54 — 6.56
Szokványzab őszre ... .............. « 6.23 — 6 25
Szokványzab tavaszra..................... « 6.70 — 6.72
Káposztarepcze augusztus-szept.-berre « 9,’j — 9.’-

Terménytőzsde.
Terményekben ma is csekély forgalom volt.
Szilva szerbiai zsákáru 100 dbos október—novem­

berre 8.25 frt, 85 dbos októberre 11.75 frton, boszniai 
zsákáru érkező, 100 dbos 8| fii, október—novemberre 
100 dbos 8.50 frton köttetett 56 kilogrammonkinl.

Szllvalz szlavóniai uj áru nagyobb tételekben 16 
frljával leültetett,smaradt 16—16.50frt; bánsági 15.50— 
16 írton kelt.

.Értéktőzsde.
Békésebb politikai hírekre és a kedvezőbb egészség- 

ügyi viszonyok következtében a mai tőzsde, nyugodtabb 
volt és az irány megszilárdult. A főbb értékek árfolya­
mai javullak és a forgalom is élénkült kissé. Közleke­
dési vállalatok értékei változatlanok maradtak. Helyi 
értékekben csal; egyes kötések történtek a déli tőzsdén. 
Délután clgyengült kissé az irány és az esti tőzsde 
majdnem teljesen üzletfelén volt.

Blőtőzede.
Az elülözsde kedvezőbb irányban indult. Osztrák 

hitel-részvény 278.30—278.50, magyar aranyjáradél; 
ultimora 107.25—107.22* és magyar papirjáradék ulti- 
mora 94.80-on köttetett.

11 óra 16 perozkor »árulnak: Osztrák hitel- 
részvény 278.40—278.50, magyar aranyjáradék 107.22*—
107.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén még jobban megszilárdult az irány, de 

a forgalom csekély volt. Osztrák liitelrészvény 278.40 
és 278.60 közölt ingadozott, maradt 278.60 pénz, magyar 
hitelbank 288-on köttetett, maradt 288 pénz, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 96.25—96.50-cn köttetett, 
magyar aranyjáradék ultimóra 107.25—107.35-ön, magyar 
papirjáradék ultimora 94.70—94.80-on köttetett. Egyéb 
értékek közül forgalomba jöttek : Schlick-féle vasöntöde 
160-on és újlaki téglagyár 183-on. — Valuták és vál­
tók szilárdabbak.

1 óra 30 perozkor zárulnak: usztrák hilelrészvény 
278.60—278.70, magyar hitelbank 288—288.25, ma­
gyar aranyjáradék 107.35—107.40, magyar papirjáradék 
94.80-94.85.

Praemtumüzlet: osztrák hilelrészvény holnapra 
14—1* frt, nyolez napra 4—í* forint, egy hónapra 
8*—9* forint

Utőtözzde.
Az ntótözsde kedvező politikai hírekre oleintén szilárd 

volt, végül azonban elgyongült. Osztrák hílchészvény 
278.70 —278.40-en, magyar aranyjáradél; 107.37*— 
107.30-on, magyar papirjáradék 94.82*- -94.72*-en, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 96.50-en és magyar 
jelzáloghitelbank 137.75—138-on köttetett

2 óra 30 poroskor zárulnak: Osztrák hilelrész­
vény 278.40—278.50, magyar aranyjáradék 107.30—■ 
107.32*, magyar papirjáradék 94.72*-94,75.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde majdnem teljesen üzletiden volt és 

csak néhány kötés jött létre osztrák hilelrészvényben 
278.40-on.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 278.30— 
278.40, magyar aranyjáradék 107.25—107.30.

8ertéalsercisked«liui ca&raok.
H11 il apest-Kőbá ny lin.

Kőbánya, szept. 16. Nagy kínaiul folytán az üz­
let lanyha. Magy. urasági öreg nehéz----------
írtig, fiatal nehéz 43—43* írtig, fiatal nözép 43*— 
44 írtig, fiatal könnyű 45—16 írtig, közönséges 
(szedett) nehéz —.— forint, közép 43—44 forint, 
könnyű 4Í—45 frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz---------- forint , átmeneti közép------— fo­
rint, átmeneti könnyű---------forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 40—41 frt, közép 41—52 frt, köny- 
nyü 41—42 forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0---------
orint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—.—. az 
fral; hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkinl értendők. Makkos sertés, élösuly- 
van 4°/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint álmeneteliek adatlak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötösndo.

Bóoa, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A jobb 
külföldi zárlati árfolyamok következtében a mai clő- 
lüzsde igen szilárd irányban indult, de az üzlet válto­
zatlanul csendes maradt. Csakis hitclrészvónyckben, 
járadékokban és Károly Lajos-részvényekben történtek 
egyes kötések. Valuták változatlanok. Az utó elhelye­
zésnél szükséges volt a pénz.

11 órakor »árulnak: Osztrák hilelrészvény 278.50, 
magyar hitelbank 288.50, unio-bank 72, osztrák-magyar 
államvasut 278.80, Károly Lajos-vasut 195.75, déli vasút 
103,elbavö!gyi vasút 169, magyar aranyjáradék 107.30, 
magyar papirjáradék 94.75, futsz frankos arany 9.98, 
német birodalmi márka 61.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal indult. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 278.50, magyar hitel­
bank 288.50, osztrák tartományi bank 215.25, angol- 
osztrák bank 111.50, uniobank 72, bankegyesiilet 102.50, 
osztrák-magyar államvasut 228.80, déli vasul 103.25, 
Károly Lajos vasút 196, elbavölgyi vasút 168.75, májusi 
járadék 84.70, magyar aranyjáradék 107.30, magyar 
papirjáradék 94.77, húsz frankos arany 9.98.

Később határozatlan volt az irány, mert külföldről 
semmi buzdítás sem történt. Befektetési értékek változat­
lanok. Váltók és valuták valamivel gyöngébbek.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.45 
magyar hitelbank 288.50, angol-osztrák bank 111.50, 
uniobank 71.50, bankegyesület 102.50, osztrák-magyar 
államvasut 229, déli vasút 103.25, Károly Lajos-vasut 
195.50, északnyugati vasút 170.50, elbavölgyi vasút 169, 
dunagözliajózusi részvény 385, Lloyd-részvény 681, 
tramvay 196.75, májusi járadék 81.77, osztrák aranyjá­
radék 118.75, osztrák ezüstjáradék 85.80, magyar arany­
járadék 107.35, magyar papirjáradék 94.70, osztrák 
1861-diki sorsjegy 169.25, bécsi községi sorsjegy 
125.75, busz frankos arany 9.97Va, német birodalmi 
márka 61.67.

Béos, szept. 16. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar löldtehermenteaitÓBi kötvények 105.—, 
Erdélyi földtehermentesitdai kötvények 105.— 61/i°/o-oa 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vaaut
189.25. Magyar keleti vaaut 117.75, Magyar ny. sors­
jegy 120.80. Szőlődózsmaváltsági kötvények 100.—• 
6®/o-09 aranyjáradék —. Tiazavölgyi sorsjegy 126.—. 
Magyar 4°/0-os aranyj&radók 107.32. Magyar vasúti köl­
csön 152.50, Magyar hitelbank 288.25. Alföldi vaaut 
190.75 Magyar északkeleti vaaut 175.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.50. Tiszavidéki vasut-rószvény 251.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.25. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 15 J.50. Magyar papir- 
iáradék 94.70. Dohány-részvények —.—. Leszámítoló. 
liank —.—. Temes Buga —.—.

Bél», szept. 16. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 278.40. Déli vasút 103.25. 
4°/0-os arany]áradók 118.75. Váltó Londonra 126.—. Ká- 
roíy-Lajos vasút 195.25. 1864-es soraj. 169.25. 1880-as 
sorsjegy 140.60. Tőrök sorsjegy 16.25. Angol-osztrák

bankrészvény 111 50. í^o/o-os ezüsljáradók 85..>.>, Osz­
trák államvasut 228.90, 20 frankos 9.97, 4-2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 84.77. Osztrák hitelsorsjegy 177.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 862.—. Csász. kir. arany 
5.95. Német bankváltók 61.65. Elbavölgyi vasút részv. 
169.—. Wiener Bankverein részvény 102.50. Dunagőz« 
hajózási részv.-tára. 385. Pang.

Délutáni ős esti magánforgalom.
Béoa, szept. Ifi. (A?. Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalomban mérsékel-, 
ten csökkentek az árfolyamok. — Osztrák hilelrészvény 
278.40—276.10, magyar aranyjáradék 107.25—107.10,

Az esti magánforgalomban maradt: Osztrák hi­
telrészvény 278, magyar aranyjáradék 107.10.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1*—1$- frt, nyolez napra 33—4* frt, egy hónapra
8— 9 frt, három hónapra 16—17 frt; osztrák-ma­
gyar államvasut egy hónapra KI—9* frt, Károly-Lajos 
vasul egy hónapra 9—10 frt; déli vasút egy hónapra
9— 10 fit, magyar aranyjáradék egy hónapra 2*—2£ 
százalék, három hónapra 4*—4* százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 3;—i- százalék, távo­
labbi látra és telepitett váltóra 4*—43 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Ncwyorkból és Londonból lanyhább jelentések 
érkeztek és a hőmérséklet is jelentékenyen esett, minek 
következtében a mai tőzsdén kissé csökkentek az árfo­
lyamok. A forgalom élénktelcn maradt. — Köttetett: 
Búza őszre 9.06, tavaszra 9.45—9.50, zab tavaszra 6.89—. 
6.90, nj tengeri 6.84—6.89 frton. — Ezeken kívül jei 
győznek ■ Zab őszre 6.54—6.58, rozs őszre 7.02—7.06 
tavaszra 7.15—7.50 frton. — Félmondaton 1000 mm. 
búza és 500 mm. rozs.

Délután az üzlet majd kizárólag tavaszi búzára szo­
rítkozott, mi jelentékenyen szilárdabb és 9.52 frton zá­
rul mint pénz, uj tengeri valamivel nyugodtabb 6.88— 
6.86 frt, ezenkívül jegyeznek még inkább névleg: Búza 
őszre 9.08—9.10, rozs őszre 7.03—7.05, tavaszra 7.43— 
7.45, zab őszre 6.55—6.56, tavaszra 6.88—6.89 frt.

Készáruban rendkívül csekély volt az üzlet. El- 
adnlolt 1000 mm. verbászi búza 77.5 k. 9.30 frt, kész­
pénzen, Bécs.

Szesz ára ma tovább szilárd. Készáru 28* frton ada­
tott cl.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 126, olasz bankpiaczokra 49.70, 
«* ' - ..................m-7 no, ma­

osztrák
......... t _ járadék

99.25, olasz bankjegy 49.70. Igen szilárd.
Boriin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 

irata.) Az irány szilárd volt, de a tőzsde igen üzlette- 
len. Svújezi vasutak javultak. Járadékok általában emel­
kedtek. Később egyiptomi kölcsön élénkült. Zárlat 
szilárd.

Berlin, szept. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szi­
lárd. Járadékok és bányaértékek iránt van vételkedv. 
Egyéb értékekben pang az üzlet.

Berlin, szopt. 16. (IJtútözsde). Magyar aranyjáradék 
86.60, osztrák hilelrészvény 450*, osztrák-magyar állam; 
vasút 370, osztrák déli vasul 169, Károly Lajos-vasut 
79.20. Szilárd.

Frankfurt, szept. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák ezüst- 
járadék 69.30, osztrák hitelrészvény 223$, osztrák-ma­
gyar államvasut 184.62, osztrák déli vasút 83g. Gyen- 
gébb. ... \

Pária, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Igen szilárd irány melleit 12 óra 55 perez- 
kor jegyeznek: 3%-os járadék 82.77—82.90, uj 
járadék 83.07, olasz járadék It 10.56, magyar arany- 
járadék 86.87, spanyol járadék 62.37, török vasúti 
kölcsön 14, egyiptomi kölcsön 377, oltomán bank 
500, Szucz-részvény 2013, Panama-részvény 386, Rio 
Tinlo 295, osztrák-magyar államvasut 461.

3 óra 40 perczkor záruhuik: 3°/0-os járadék 
82.72, 4*°/o-os járadék 110.15, törloszthető járadék 
85.7« 1, magyar aranvjáradék 80§, osztrák-magyar úllam- 
vasut 461, osztrák "déli vasul 215, ottomán bank 496. 
Bágyadt.

Párle, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén frankfurti magánsürgönyökre reak- 
czió állott be.

5 óra 49 perczkor jegyeznek: Szuez-részvény 
2022, spanyol járadék 62.31, váltó Londonra 25.29*, 
orosz rubel 214. Magánkamalláb 1* százalék.

London, szept. 15. Magyar aranyjáradék 85§, osz­
trák aranyjáradél; 96, osztrák ezüstjáradék 69, angol 
consolok lOOis/,0, ezüst 44. Szilárd.

New-York, szept. 15. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) i)i:1/8, váltó Londonra 
4.8If, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126j, 
Erie-vasut 33® =. váltó Parisra 5.25.

Külföldi órtéktBiedik tárlata.
Az írfolrsmok ng illet« holy! stokvánvok srtrint k6«i éneben, ra-aiAfs 
va f V ultimóra órtonilök. 0 erarint a inolkkelt piriUi le kiemantre jen 
mottóra illotólec ulüraóra órtendó. A hóip^t^!olTam0*K£a,a medlóis 
M-mol, az ultimóra t7-val vannak mcnolötve. Magitól . b°JTT ■
fenti.itezimitáeokhoz még a traneaklló-kBlteácok, további a medio, és 
Ultimo-.-,rlolyaruokhoz azonkívül móg a mindenkor, budapesti pro.o waalö 
tételek in számításba veendók. A *-ca! jelolt értekek a bu tapceti toziden 
néni iegyeztotnek. Átszámítási nrblyam 100 marka vlsta — 01 <0 b

100 frank vista — 43 frt kr.
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Osztrák-magyar államvasnt . . . ■
Osztrák déli vasút M
•Osztrák róldhUel-részvonytArsiaSg . 
•Fmnczia Vlrloszthe'.Ó járadék - • •
Osztrák 40/o-ob arany)áradok. . . . u
Magyar vasúti kölcsön........................... .....
Magyar jelzálog-hitelbank. . . • ff
Bécsi unió-bank ...................................... £
Magyar aranyjáradik ••••••-
Magvar 5"/o-oapanináradok - - - • u 
Magyar leszámítoló es pénzvalló-bank K 
Magyar országú» bank

BERLIN.
Osztrák 4,»/o-os papirjáradék - , . . R 

« 6"/o-os • . . . - R
« 4,a/o*OB ezüsljáradók; . - • S 
» 4°/cros aranyjáradék. . . .A 

Magyar aranyjáradók . . . ... U 
« 60/s-oa papirjáradék . . . • *'
• keleti vaaut! kötvényük. . . K

Keleti 6°/o-os v. elsőbb«, kötr. . . • «
Osztrák hitelrészvény............................ U
Magyar hitelbank. ....... o
Osztrák-magyar államvasat . ... u
Osztrák déli vasút..................................o
Károly-Lajos vasút....................................
Kassa-odotborgi vasút - - - . • • & 
•Román vasúti részvények ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécsi nlaczra - • • • • • 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás ...
“T" ISÄ!» é/pénzváttö-bink K

• országos bank............................Ä
FBAHKFURT.

Osztrák 4,0/o-ob papirjáradék . . .* ,R 
« 6“/»-0B « . ... K
» 4,°>oe ozüsljáradék . ... K
, 4ÖV01 aranvjáradék . ... K

Magyar aranyjiradék . . . ... V
• 5°,'e-os papirjáradék . ... V

Osztrák hilelrészvény ..... .0
Osztrák-magyar bank............................. U
Osztrák-magyar államvasnt . ... O
Károly-Lajos vasat................................ ....
Osztrák déli vasút...................................0
Erzsébet osztrák nyugati vasat. . . S
Magyar-gácsországi vasút . . . . , K 
Tiszavidéki v. olsöbbs. kötvények . . K
Váltó bécsi piaczra...............................
á’VYo-os főluhitollntézeU záloglevél. . K 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K
Magyar hitelbank........................................V
Magyar jelzálog-hitelbank......................... K
Magyar országos bank • . . • . ,

Különbözet as
Ár- utolsó záriat.

ÄiSÄ.

81.72 
110.15 
4CI.— 
315.—

85.70

08.40

03.40 
9,1 20 
80.80
76.70 
81.40

103 90 
450.—

37o!— 
169.— 
79.50 
Cl.óO

196.90
161.90
60.70

08,30

09.55
95,95
80.70
78.70 

22460 
702— 
184.75 
158.50
85.—

198.-

161.92

227 43 
103.32

84.62
S5>5 

119.16 
107.35 
95 05 

101.08 
128.48 
277.60

228Í26
104.21
196,01
152.44

12L48
61.70

84.40

86Í05 
118,85 
107.24 
95.06 

278.40 
868,36 
228.58 
185 93 
104.35 
244.73

161.69

-f 0.3B
- 0.11

+ 0.12

Í~ö:ii 
0.12 
0.06

— 0.1*+ 0.12

— 0.61

— 0.61 
+ 0 60

— 0.12
4- óin 
+ 04)5
4- 0.25
+ 0.12

+ o!ie
•- 292

H- 0.92
•r 016

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
A czukorpiacz élénk volt; cer 
-18$ frt. — Kávé emelkedő. 

Szesz változatlanul szilárd 19;

15. Petroleum szilárd, ht 
G.10, oklóbei>—deczembeire

Trieszt, szept. 15. 
fiigaí-piló szilárd 18j 
Petroleum 9.05 frt. - 
19$ frt.

Berlin, szept. 16. Búza, rozs és szesz lanyha, 
bágyadt, olaj szilárd

Hamburg, szept.
6.10, szeptemberre 
márka.

Bréma, szept. lő. Petroleum szilárd, helyben 
márka. — Szilárd.

mi.



1886 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 17.
Antwerpen, szept. 15. Petroleum helyben 15| frank. 

Nyugodt.
Párle, szept. 16. Búza és liszt tarba, olaj és szesz 

szilárd.
Párle, szept. 15. Nyers czukor 29 frank, szilárd. Fe­

hér czukor folyó hónapra 33 £ frank, októberre 34} 
frank, hausse; októbertől 4 hónapi 344 frank, az első 
4 hónapra 35} frank. Raffinade 91—92 frank.

London, szept. 15. Búza névleg változatlan. Egyéb 
renyhe, a vevőnek kedvez. Repczeolaj helyben 20J. — 
Havanna-czukor névleg 114. —Felhozatal: Búza 53710, 
árpa 20410, zab 45240 imperial-quarter. — Az időjá­
rás szép.

Newyork, szept. 15. (Kábel-sürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 9}, Neworleansban 9.— deczemberre 9.23, 
januárra 9.30. — Petroleum finomított 70° Abel 
Test Newyorkban szeptemberre Ujj. — Filadelfiában 
szeptemberre G§.— Nyers petroleum 5|.— United pipe 
line certificates 64}. — Liszt 3.—. —• Piros őszi búza 
helyben 86} cent (=» 8.27 frt), októberre 86 cent 
(= 8.22 frt), novemberre 85} cent (-= 8.27 frt), deczem­
berre 88} cent (= 8.41 frt) 100 kilonkint. — Tengeri 
50. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4jj. —
Riokávó 11}. Zsír (Wilcox jegyű) 7.60. (Fairbank je­
gyű) 7.55 — Gabona-fuvardij imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe s az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentídis kikötőkbe 2} 
cent (= 0.734 frt 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gya­
potból ÍO.ÜOÖ bál.

KttlfBldl áraWiadák eárleádj
Leszámítás'! árfolyama német placiokra 100márka vista 61.70 frt, 100 i£

S zeptember 16.

Olaj

pAbis.
Bnxa folyó bóra ....

— októberre ....
— novembertől 1 bora ,
_ első 4 hóra....................

Liszt folyó hóra.....................
—__ okl-l errc _ • • ; • • 
_ n vembortöl 4 bora

első 4 hóra ...» 
folyó hóra....................

— októberre .....................
— nnv -deczemberro . .
— első 4 hóra. .... 

Szesz folyó hóra ... *
— októberre .....................
— nov-deczemberre, , •
— első * hóra . . • •

bérlik.
Búza szeptember-októberre .
_ április-májusra • . •

Boti szeptember-októberre • 
_ április-májusra - • -

Ball szeptember-októberre .
— nov.mber-iloc/.emberre 

Olaj szeptember-októberro .
— április-májusra . . .

Szesz szeptember-októberre
— április-májusra . . •

STETTIN.
Busa •zeptember-okt.-ro . ,

— április-májusra . . .
Boxe szept.-októter-re . ,

— ár>n!is-máju«rn . . -
Olaj szeptember-októberre.

Exeez kész szállításra . ,
— szept.-októberro . .
— október-novemberre •_
— áirilih-inálusra . . •

Bepose.............................. «
KÖLN.

Bnxa novemberre . . ; ,
— márciusra . . . .

Bűze novemberre . . . .
— rcarcz tisra . . . .

Olaj krezszállításra . . .
— oktil'-re . . . . .

aoisoaZLO.
Bnxa ..................................
Zab............................................
Szesz............................................................................................ .
engetl. • • • • « • <

r \ *'

; KUlónbózot is
Budapest! utolsó zárlat-

22.60
22.75 
23— 
23.30 
•18.90
43.40
50.40
Dl.10
43.50
43.75 
50.25 
51 — 
43—
42.50
42.50
42.75

löt 73
1ÚI...I
127.25 
131 —
103.25
138.25 
43.70 
44.- 
38.90
40.50

154.50 
IBS.50
123.50 
129 —

42.50 
44.20 
36.60 
38 40 
38 50 
40.40

Ifi.70
17.20 12.60 
13.40 
22.80 
22.50

ta­
il.ío 
38—
13.20 
18.70 
12 50

11.25
11.33 
11.15 11.00 
15.30 
15.45 
15.77 
15.94 
24.65 
2 Í.77 
35.02 
25.3-3
23.33 
23.00 
23.06 
23-20

9.36
9.98
7.85
8.03
fi.74
G.69

26.96
27.14
23.75
24.99

9.53 
10.09 
7.62 
7.93 

26.82 
27. 4 
23 82 
23 69 
23.75 
24.93

10.30
10.62
7.90
8.27

28.13
27.76

9 S7 
6 85 

23 48 
8.14 

11.54 
7.71

hoz képest 
osztr. értikbon 

oil 3
0.05 
0.07 
0.06 
0.02 
0.08 
0.09 
0.12 
0.21 
0.21 
0.09 
0 09 
0.36 
0 26 
0.26 
0.23

Szurőmathaváaár.
Béos (Szt-Mavx), szept. 16. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 2876 uorju,2766 ólő sertés, 385 leszúrt ser­
tés, 612 leszúrt birka és 75 bárány. Az üzlet lanyha 
volt és fizettek élő borjúért 36—46 krt, kivótelképen 
48—54 krt, süldőért 38—41 krt, leszúrt nehéz sertésért 
40—44 krt, elsőrendű malaczért 48—52 krt, leszúrt 
birkáért 20—36 krt kilókint és bárányért d—8 Irtot 
páronkint.

Juhvásár.
Budapest, szept. 16. (Braun József és fia ezég jelen­

tése \z Egyetértés számára.) A tegnapelőtti birkavá- 
sárra felhajtatott 5460 darab. — A mai vásár is hason­
lóan, mint a múlt héten, lanyha irányzat mellett általá­
ban nehézkes hangulatban folyt le. — Következő ára­
kat jegyeztünk: Páronkint 5 frttól 14 frtig. Súly szerint 
28 krtól 30 krig kilogrammonkint.

Pozsony, szept. 16. (Távirat.) A mai juhvásárra 9892 
darab juhot hajtottak fel. Elénk irányzat mellett a kö­
vetkező árak jegyeztettek: angol juh 16—20 frt, kivéte­
lesen 24 frt, legelőjük 6—13 forint páronkint.

Becs, (Szt-Marx), szept. 16. (Távirat). Felhajtatott 
6357 db juh. Lanyha üzletmenet mellett jegyeznek: ki­
viteli juhok 16—21 frtot, legelő juhok 5—12 irtot pá­
ronkint; elsőrendű a heh i fogyasztásra 50 kr. kilókint.

Paris, (La Viliette), szept. 13. Felhajtatolt 25809 db 
juh. közte 1413 db magyar fajú. Csökkenő irány mel­
lett’ fizettek általában 62—92 centime-t, különösen ma­
gyar birkáért 75-80 ccntimc-t } kilókint, vagy 48—62 
frankot páronkint.

Pária, (La Viliette), szept. 16. (Távirat). Felhajtatott 
210-19 db juh. Az üzlet rossz.

Lóvásár.
Budapest, szept. 16. Fölhajtás 348 drb. Ebből el- 

adatott összesen 1G8 darab. Becsbe vittek 23 drbot. 
Vásári árak: közönséges lovak 16—26 frt, jobb igásak 
35—65 frt, könnyebb hámos lovak 80—120 frt, fiata­
labbak, jobb fajnak 120—170 frt darabonkint. Bécsi 
vágóra valókért 18—26 frtot fizettek.

0.03
0.05
0.05
0.06
0.02
0.08
0.03
0.05
0.25
0.31

0.03
3.03
0.02
0.03
0.18
0.09

0 06 
0.06

4 0.06

BORÁSZAT.
„** Fillokszera. Tolnamegye simonyto-nyai ^ járás 

Gyünk és a völgységi járás Varsád községek, Tolna- 
megye dombóvári járásába kebelezett Tamási községben 
a iiliokszera jelenléte konstatáltatván, a nevezett községek 
összes szőlőterületeit, valamint az olyan kerteket, melyek­
ben egyes szőlőtök állanak, zár alá helyezte. E ren­
delet értelmében a zár alá helyezett összes sző­
lőterületről gyökeres vagy gyökértelen szölővesszö, 
szőlőnövény és általában a szölötő minden egyéb alkat­
része (a szölöliirt kivételével), továbbá bármilyen fa-, 
vagy csorjenomü ültetvény, használt duezok és szőlőka­
rók, s szölölevélbe csomagolt bárminemű tárgyak kivi­
tele, s úgy ezen tárgyaknak egyik szőlőből a másikba 
való átvitele is liltatik.

kívül garancziát nyújt Egan Ede országos tejgazdasági fel­
ügyelő kiváló szakértelme a lelkiismeretessége. A nagy- 
birtokos, előkelő vagyon ura, ki legelső fiatal korétól 
egész szenvedélylyel a tejgazdaság művelésének szen­
telte magát, most nemes szenvedélyét az állam javára 
érvényesíti, legőszintébb tiszteletet érdemli meg. Vaiha 
iparunk, gazdaságunk minden ága fölött ily szakember 
őrködhetnék, alig maradhatna el a biztos siker.

* lóárverés. A földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium tudatja, hogy a kisbéri, me- 
zőhegyesi, fogarasi és bábolnai állami ménesekből és az 
állami méntelepekből részben kisorsolt számfeletti, rész­
ben kiselejtezett lovak ez évi október 8-án és 9-én Bu­
dapesten a Tattersall helyiségében elárvereztelek. Bő­
vebb felvilágosítást a mai lapunkhoz mellékelt hirdetés 
nyújt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Ökürhus
Tehénhus
Borjúhús
Bivalyhus

Budapesti húsárak.
Budapest, szept. 16.

100 kilogr............................ 46—51 forint
a « ......... 40—43 <t

38—42 «
36—40 «

Marhavásár.
Budapest, szept. 16. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felliajtatott: 1086 db 
magyar ökör, 929 db magyar tehén, 941 db szerbiai 
ökör, 26 db szerbiai tehén, 232 db bivaly és 61 db 
bika, összesen 3275 db vágómarha. A mai felhajtás a 
heti szükséglethez képest túlságos sok volt, minélfogva 
az üzlet menete eleinte lanyha, később azonban kissé 
élénkebb irányzat mellett folyt le. Körülbelül minden 
elada'ott. Az cgységi árak változatlanok maradtak. Kö­
vetkező árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ...................... 46 forinttól 50 forintig,
Magvar tehenekért . ................ 40 » 44 «
Szerbiai ökrökért...................... 46 » 53 a
Bivalyokért.................................. 98 n 42 a
Bikákért..................................... 46 » 48 «
métermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai mariiavásáron állott : 2496 darab nagy 
és 515 db apró marha. Ebből eladatott u. m.:

69 darab bika dbja............. 85—180 frt
1978 cc ökör párja............. 160—280

767 « v. tehén párja . . 120—18U
450 « f. tehén dbja
232 « bivaly párja . .
515 « borjú dbja . .

80—110 
100—190 

20— 26

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A máramarosl tejgazdaság. Máday Izidor ke­

reskedelmi miniszteri osztálytanácsos és Egált Ede or­
szágos gazdasági felügyelő, mint m.-szigoti levelezőnk 
irja, c hó 6-dikán érkeztek Máramarosba, hogy meg­
vizsgálják, vájjon Zürcher, a svájezi vállalkozó, ki a 
máramarosi kincstári havasokat tiz évre kibérelte, meny­
nyire felel meg kötelezettségének? Máday és Egán első 
nap a M.-Szigettö! közel eső Egresre, másnap Kabola- 
Poljánára és az Oprossa havasra rándultak ki, mindent 
a legnagyobb renuben találtak. Zürcher, ki ezelőtt 
bvájuzbar. minden évben 7—8 havas vagy tehenészet 
et-ész évi tejtermelését szokta sajtgyártás végett kibérelni s 
uzonfcliil St-Gallenben több mint harmad millió frank 
forgalmú sajt- és vajkcrcskercskedést folytat, azon tö­
rekszik, liogv a sajtgyártást havasaink egykét pontján 
megkezdje, idővel pedig egész üzletével Magyarországra 
áttelepüljön. Néhány száz holdat acitak át neki tavaly 
októberben a kincstári havasiegclö területből s ö azon­
nal meg is kezdte a sajtgyártást. Saját költségén 200 
tehenet tartozik tartani, azok számára istálót ópitni, a 
szintén neki átadott külön fekvő hegyi kaszálón szintén 
istálót ópitni, a marhát ott telelni, mindkét helyen a trá­
gyát rendesen minden évben a fünövés javára felhasználni, 
a'bokrokat kiirtani, kőveket leszedni, veszélyes helyeket 
bekeríteni, a mocsáros helyeket lecsapolni és a legköze­
lebbi falutól mintegy 15 kilométer hosszú rendes utat 
épitni. Zürcher köteles bérlete tiz év alatt e tejgazdasá­
got a svajezi és stíriai havasokéhoz hasonlóan berendezni. 
Ot évig teljesen ingyen élvezi és csak a hatodik évtől 
fizet bért, még pedig fokozatosan mindig többet, úgy 
hogy az állam végül kétszer annyit fog kapni, mint a 
mennvit az állam azelőtt e terűiéi okért kapott. A vállal­
kozó kellő pénzbiztositékot is adott. Már eddig sok ezer-; 
nyit fektetett üzletébe, melynek emelkedése már mai 
napig nagy hatással volt a vidék lakéinak gondos­
kodására. Minden fakereskedő, marhakereskodö, s egy- 
átalán oly egyén, kinek egy kis vállalkozó szel­
leme van, mcst sajtgyártásra és havasi tejgazdaságra 
gondol. A legelöbér erősen emelkedik. A vidék havasai, 
melyeknek más időben még gyakran tavasz felé sem 
leheteti bérlőt találni, most már a tél elején mind ki 
voltak adva. — a bérlő helyettese a máramarosi bérle­
ten már tud magyarul, a vállalkozó gyermekei és üzlet­
vezetője pedig féléve, hogy tanulják nyelvünket. — 
Lónyay János főispán volt a máramarosi tejgazdaság­
nak első kezdeményezője és most nem kis örömöt érez­
het, hogy ez a tejgazdaság, pénzes, buzgó, hozzáértő vállalko­
zó kezében mintagazdasággá válik. A vállalkozó ügyességén

NAPIREND í Szeptember 17-én.
Naptár i Péntek. — Rom. kath.: Lambert püspök. — 

Prot: Lambert. — Görög-orosz: (szept. 6i) Zakarjás 
próféta. — Zsidó: (elül 17.) A görögök elüzetése. — 
Nap kél 5 6. 40 p„ nyug. 6 ó. 8 p. — Hold kél 8 6. 
18 p. este, nyug. 9 ó. 26 p. regg.

Horvát mi Blaster fogad d. e. 10—d. U. 2. 
PónitigymlnlBxter fogad d. u. 3—4.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. c. 9-től d. u. fél 7-ig. Belépti dij 60 kr. «
Dinnye- és árpaklállltás a Köztelken d. e. 10—12 és

Mnnkakiállltás a közp. kath. legényegylet Rottenbiller- 
utezai házában d. c. 9-től d. u. 6 óráig.

Vörös-keresst-egylet Erssébet-kórháia (Buda, déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
1U óra között.

Némáét! mnsenmt régisőgtár d. e. 9 d. u. 1.
Mtissakl Iparmnseum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-tól d. u. 1-ig és d. u. 3—6-ig.
Egyetemi Mvéeikert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2—8.
Akadémiai ktt*yrtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e, 10—12 és d. U. 8—8.
Mnsenml könyvtár d. e. 9— d. u. 1.
Svábhegyi- fogaskerekű vasút indul féloránkmt; az Eötvös 

villában czigányzene. .
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten katoná­

éi czigány-zene.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este o-ig. 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat ahiv. lap szept. 16-iki számából
Árverés a fővárosban. Az első pesti buzakeményitő 

gyár raktár ezég 433 frtra becs. ingatl. okt. 4. (torony- 
utcza 1). Thomasevits Sándor 4250 írtra bocs. ingósá­
gai szept. 30. (Tüköri-utcza 2. s Nádor-utcza 21). Horzl 
Károly 500 frtra becs ingóságai szept. 17. (sziv- 
utcza 28).

Árverések a vidéken. Joszits Novak 4500 
becs. ingatl. okt. 26. Zombor. Barasi István 1866 
becs. ingatl. nov. 22. V.-Namény. (Beregszász). König 
Mihály 11.340 frtra becs. ingatl. okt. 14. Nagy 
Beck Antal 570 frtra becs. ingatl. okt. 18. Fohérti 
Radoszáv Inza 66.000 frtra becs. ingatl. okt. 30. 
Buzogány József 3117 frt 50 krra becs. ingóságai szept. 
22. Pelrovoszcllo. (Ó-Becse). Malagurszki Károly 13.446 
frtra becs. ingatl. szept. 25. Szabadka. Löwi M' ’
4304 frtra becs. ingatl. deoz. 9. Szentes. Juhás 
380 frtra becs. ingatl. nov. 24. Beregszász.

Csödhlrdetmény. Rosenberg A. és B. budapesti la 
kos ellen, bej. okt. 16. Csődbiztos: Homy Árpád tör­
vényszéki biró, tömeggondnok: dr. Reich József.

Holnap, szeptember 18-án« 
Először:

A gascognci

Szilágyi 
Pálmai I. 
Margó C.
M. Csatai Zs. 
Újvári 
Füredi 
Imreiné 
Fehér 1.
13éni 1. 
y. Kovács 
Ágostom B. 
Pap
Fogarasi 
Tóth K.
Nagy

Városligeti
nyári színház.

Feld Zsigmond igazgató. 
Brockman. Hi

vendégeli ’Asa
majom-színházával és 
Cirque in'‘Mature

2 szakaszban. 
Kezdető fi ómkor.

Hamwolf L. Berlin 
Lónor J. Dcös 
Ramplar t>. Csépa 
Bruk MJ Tóth 
Molnár t. Debreczen 
Spüler •% Diósz gh

Fehérhattyu szálloda,
Reich V. Aper 
Kncer J. Gyoma 
Kohn L. Monostor 
Mandl H. S.-Jarj/to
Schwarcz J. Örkény 
Tomanooiv A. Esztergor*.
Flor M Drod 
Händler . t,év 
Braun i Heves 
Liohten«. i I M. Győr 
Nagy t.y Fclegylmza 
Grlln S. it -Lomnitz 
Roth D. li -Lomnitz 
Macimovits P. Pécs 
Weiner M. Dombóvár 
Miiitzor A. B.-Ujfalu

Széchenyi szálloda
Szonlagh J Béce 
Pajtisi K. Dóvá 
Csorda J. Keszthely 
Pichler J. Becs 
Schumacher J. Cscrvenka 
Schulz F. Becs 
Vanko A. Arad

Aranysas szálloda.
Br. Földváry S. Nyék 
Vilújjhy J. Magyalos 
Móricz L. Szalhmár 
Szász 1». Boszterczo 
Miklóssy Gy. Turkeve 
Molnár A.-nó Szegstárd 
Molnár J.-nó N.-Kőrös 
Horti J.-nó Zcnta 
Hóim K. Brodva 
Brunn E. Kolozsvár 
Kocsárd J. Marosvásárhely
Holzwarth-Frohner száll.

Dr. Lmi K Brilnn 
Dr. Scor Debreczen 
Dr. Kollár Bcsziorczcbánya 
Trauscnfelz E. N.-Szeben 
Dunst E Zágráb 
Bareich J. Szliács 
Windmllller L. Now-York 
Keiner C. Becs 
Bánóczy C. Dócs 
Weiner M- Bocs 
Holdck J. Miskolcz 
Singer A. Győr 
Blau J. Pécska
Walter Fehérló szálloda.
Korompy J- Bácska 
Szabó J. Debreczen 
Dobravszky S. Rozsnyó 
Rcvay V. R -Szombat 
Boksán V. Kurtics 
Bccscy K. Szeged 
Bánhegyi J. Gyula 
Nirnsze L. Pozsony 
Kohn F. Marczali 
Spitzer S. Komárom 
Mcszinger 11. N.-Szomkut 
Silamon J. H.-Knlva 
Wcisz Gy. Komárom 
Nader J. Várpalota 
Bauer J. Várpalota 
Stodola K L-Szt.-Miklóe 
Fleischer J. Becs

Schmidt Orient szálloda.
Schwand K. Kassa 
Csercy J. Eger 
Balia B. L:pta-Gergó 
Breicr M.-ne Pécs 
Dr. Csávás L. K -Sz -atártoa 
Horváth J. H -BöszBnncny 
Kimezberg U. Galiczia 
Simay G. Kémor 
Tejfolössy P- Pozsony 
Farkas J. B.-Fürod 
Nyikos G. Ipolybágh 
Carter A. Kassa 
Hinnél S. Debreczen 
Adler J. S.-Somlyo 
Nagy S. Büny 
Knczlk G. Debreczen 
Schlcsingrr J. Desz 
Pemdl E. Becs 
Brand F. Becs

...ITmann A. Becs 
Harlmann L. Miskolcz 
Haneman A. M.-Szigct

Pannónia szálloda.
Tamássy P. Kolozsvár 
Gamcntzky J. Kolozsvár 
Dalmy L. Debreczen 
Faragó 1. Kalocsa 
Zubrfczky P O-Kanim 
Voinits M. Szabadka 
Czihat K. Turkeve 
Vaskó J. Szigetvár 
Belohorszky Bányfalu 
Kopeczkyuc Debreczen 
Iluselmaycrnó Debreczen 
Krausz B -ne N.-Kantzsa 
Slaure M.-ne Maren 
Uorényi L.-nó Szabadka 
Lukács J. Kolozsvár 
Nobel Chorwelio 
Wolf A. Biala 
Otto T. Győr 
Buthv V. Gyöngyös 
Sternlicht K. I.osoucz 
Back L. B.-Gyula 
Lenhardt T. Meckersdorl 
GrUnaucr J. Pozsony 
Myzkovszky V. Kassa 
Brczovay L. Rhcm 
Tava-sy I*. Eger 
Jármy E.-ná P.-Dobos 
Bergwein V. Lobosicz 
Glassnor M. Lobosicz 
Robilichck 11. Lobosicz

Két korona szálloda.
Széke. J. Sári 
Feit M Sári 
Lampe! J. liccs 
Torna Cs. Belgrad 
Weinberger F. Galgóca 
Paksi J. Kecskemét 
Fiala H. T.-Kövcskő 
Blogovics P. Belgrad 
Malovce L. Belgrad 
Singer L. N.-Körös 
Hoffer M. Kaposvár 
Witz I. Örkény 
Pokser F. Kecskemét 
Máté J. Kecskemét 
Lukács M- Laczháza 
Kgi J. Pélervárad 
Svctozár S. Szerbia 
Strausz J. Arad 
Benedek J. Óvom 
Sleincr M. Félegyháza 
Stojadinovita J. Belgrad

Marvejol 
Olivette 
Batildc 
Urika
Longfuseau.
Lartimon 
Moustie 
L’Ecureuil 
Mistigris 
Barbassori 
Szolgáló
1- ső tiszt
2- ik »
1- ső szolga
2- ik « T
1- ső csaposleány Molnár I.
2- ik » Juhász A.

Kezdete 7 órakor.

Somossy-iéie Orpheum.
Nagymező-utcza 17. sz.

CsaL: rövid ideig'
Mrs. Schalkenbach Zongora-Orehester-Electro Motcurjével.; 
Grosley és Elder rúdugrók. Uj sport, úgymint valamenúji 
tag, Schenk és Taylon urak, Monolescu és Corlini Józsika 

fellépése. — Október elsejétől egészen uj műsor. 321J

IDŐJÁRÁS, szept. 16. reg. 7 órakor.
A* időjelző-intézet távirati jelentés«.

Állomások

Stmlndróny L XÄt-TÄ IS, hagymái.

15-ón.

A kis lottó húzósa szept. 16-án.
N.-Szeben: 30 61 36 37 9

Felelős szerkesztő: Os&Tolszky Lajoa.

IDEGENEK NÉVSORA.

rtyalob.
,-hűdéi.

,,w...u. .. . v-_________ ____ raktár-u. 32. tüdögUmö,
Klinger 1. 7 é. ügynök fia III. k. Miklós-u. 6. tüdőlob.
Mánál J. 46 c. kereek. V, k, nádor-u. 15. kimerülés.
Thema F. 62 c. hiv. Vili. k. Mária-u. 56. szívbaj.
Mitkovite E. L. 70 é. könyvny. özv. I. k. Gcllétlhcgy-u. 69. aggaszály.

Arad ...................
Besztercéé ................
Beszterczebánya. . .
Budapest....................
Csáktornya.................
Debreczen .... • • •
Eger.........................
Eszék..........................
Fiume................. ! •
Késmárk..............
Keszthely. .... .
Kolozsvár...................
Magyar-Ovár..............
Mármaros-Sziget. .. .
Nagy-Enyed.............
Nagy-Szeben..............
Nagyvárad................
Orsóvá......................
Pancsova...................
Selmeczbánya ..... 
Sopron . . . . . .... 
Szatmár-Németi . .. .
Szeged ......................
Szepsi-Szt-György. . .
Szolnok......................
Temesvár...................
Trencsén....................
Ungvár .... ,. .. .
Zágráb..............
Bécs...........................
Bregenz ...................
Lesina......................
Pola. ....... 1. ,
Prága. . ............... .

NYILT-TÉR

Gaupmann A. 
Chopard L. Pá 
Pcrotli Gy. Tri

Hungária szálloda
C. Lyon 

Dr. Vulpins G. Heidelberg 
Lederer D- Bécs 

J. Bécs 
A. Berlin

Simontornya 
Pária 

Trieszt 
íser T. Ráca 
Wldmann M. Beoa 
Saliern F. Béce 
Freundt H. Bocs 
Hanrhaua 0. Pária 
Hirsch J Sohwcinfutlls 
Pock P. Farkasvölgy 
Kann A- Berlin 
Sebő J B. Kaposvár 
Mandl M- Brünn 

A. N -K5ri>
.. J. Ziinony j
Nemzeti szálloda.

Dr. Feuer N. Szabadka 
Lichlsvhcin D. .Miskolcz

858B&
tizokol L. Kassa 
Notiszidlor K. Pozsony 
Weiner M- T.-Bocso 
Tcnzüngcr J. T-lna 
Leopold S. Szegszird 
Szciits D. D.-Sz.-lván

Marchall-szálloda

Szathmár 
J, Kragujevácz

az Angol királynéhoz.
. Zichy E. Bánát

ly J. Horvátdrszág
Gr. Zichy 
Gr. Erdőd,
Sővcgyárlo J. liagolyczás 
Börningon C. Szilézia 
Schék D. Nyitra 
Plomm K. London 
Luthovsky J. Totil 
Wolf J. Újlak 
Mayer O. München 
Popovits S. Parcsova 
Dr. Kcmkovics S Melcna 
Tcodosijevlc M. Zimony

Rakosdino S Palánka 
Járay S. Bécs 
Grenc.tuazky M. Versecz 
Borjaktorovio P- Zimony 
Dr Nikolics G. Melena 
Borbély L. S.-Tarján

Erzsébet szálloda
Vednay B. Sz -Fch rvit 
Pfiro J. Sz.-Fobárvár 
Kovács J. Sz.-Fehérvár 
Hasiár D. Sz.-Fehérvár 
Him L. Temesvár 
Franszok B. N -Várad 
Krúdy P. Széción 
Tűrik D. Sz -Endre 
Herbert Gy. B.-Gyula 
SvaUcs J. N.-Kamzaa 
Pataky A. Szolnok 
Svaties G. N.-Kanizsa

London szálloda.
Ör Barta J. Temesvár 
Jacob M. Szilézia 
Donarskl Gy. Karlsruhe 
Kiscnhoficn E Zsombolya 
Krell M. Now-York 
Utsekig E, Elnsidl

Vadnszkürt szálloda.
Rainer K. Grácz 
Jakabffy V, Temesvár 
Matkoviti L, Zent»
Szulyovszky J. N -Mihály 
Bohmidtbauer A. Béos 
Schneid H. Bécs

M. Allamvasut-szálloda.
Br. Vukovszky J. Erdély 
Lenncr A. Bécs 
Ruzsicaka K. Újvidék 
Mann C. Arad 
Zsorgoly L. Bácska 
Bodnár M. Baja 
Lichtnecker L. Baja

Tigris szálloda.
Br. Perányi Zs. N -Szállás 
Jankovich M. Belgrad
Merinescu J. Bukareszt

FRANK FRIGYES igazgató
a „Bécsi biztosító-társaság'‘ és » „Bécsi élet- és Já- 

radók-biztosdt.A-intózot" ügyeiben található

a Grand Hotel Hungáriában
d. u. 3—6 óra közt. 3341

Mai számunkhoz van mellékelve az ösz- 
szes előfizetőink számára: a földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszté­
riumnak «Lóárverós» czimü kirdetése. 8337

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 55. Havi b. 6. 
Budapest, szeptember 17-én. 

Először:
A párisi.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Gondinct Edmond. 

Személyek:
Bricbanleau Náday_ 
Savourette Vízvári
Pontaubert Hetényi 
DeFougerolles Horváth 
Gontran 
Genevieve 
Pontaubertnő 
Léonide 
Embellinc

Latahár 
G. Csillag T. 
Lendvayné 
Alszegi 1. 
Kaezér N. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap szeptember 18-án. 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 17-én 

As operahús zárva. 
Holnap, szeptember 18-án, 

Bérletfolyamban: 
Figaro lakodalma.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 17-én, 

Olivette lakodalma.
Operette 3 felv. Irta H. Chi 
vöt és A. Duru. Fordította 
Evva Lajos. Zenéjét szerzetté 

Edmond Aitdran. 
Személyek:

Iff herczeg Németh
Merimac
Valentin

Kassai 
Nagy 1.

Lég-. l,
nyomás 
~fm 7üü

Szól j 
ránya óa
(Ä i

A hő- 1
méraíklet Csapa- 

Celsius Idők "ée 
fokban |

Fel-
hő­
iét

64.3 )K 2 + 15.5 — O
64.4 5 2 + 14.0 — O
64.G 5 4 + 142 — S
64.5 j 'ÍY 3 + 18.2 n O
G5 5 E 4 + 16.8 — 9
63.R E 3 + 13.3 — O
65.5 K 1 + 14.1 — (9

64.9 F. 2 + 19.3 •
C6.9 E 5 + 12.6 — e
66.2 E 5 + 17.2 —
64.1 NY 1 + 14.0 — e
67.2 E 3 4- 15.2 — •
64.2 K 1 + 13.9 — <3

65.9 NY 1 + 12 3 — 0
64.2 n 2 4- 9.8 — 0
645 © + 165 — 0
644 DNY 2 + 13 6 — 0
GÍ.8 EXY 6 + 176 — u
66.3 NY 6 + 122 — e
69.1 ENY 5 + 13.4 — «
64.1 NY 2 + 140 — 9
63,7 ENY 2 4. 15.9 —• 0
65.5 © 4- 13.8 — Q
63.0 © 4- 15.2 — O
66.2 ENY 2 + 17.0 — O
66.3 ENY 3 4- 16.6 — ©
64.0 EK 2 + 15.0 — 9
66.7 DNY 4 4- 16.1 — •
69.3 E 2 4- 13.6 1 e
69.1 NY 1 4- 150 — s

I 63.7 EK 2 + 19.1 — 0
64.9 © 4. 19.0 — a

1 72.4 E 3 + 9.2 7 ©

Jelek magyarázaté: @= szélcsend, O—tiszta, derült, 
<5= ' felhős, »= ’ felhős, »= ", felhős, •=- borult, 

eső, -X-— hó, A= jégeső, köd, cx3=.gó"z, <<= zi« 
vatar, villám, (n)= csapadék ínm.-bcn.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A nagy légnyomások egyik (766-767). a 

Balkán félszigeten, másik (772—774) Némctorsziigban. kiter- 
jednek a kontinens többi nagy részére is (760). Az idő több­
nyire száraz, derűs.

Hazánkban: Eszaknyugotias, részben délnyugotias, he- 
Ivcnkint erős szelek mellett, a meleg kissé nagyobb a lég­
nyomás többnyire kisebb lett. Az idő többnyire derült, szá­
raz. Északon és délnyugaton felhőzések voltak ugyan, de 
eső itt-ott alig mutatkozott. Az idő alig egy napra változó 
jelleget ölt, lielyenkint kevés esővel, s reá ismét derülő, 
száraz jellegét fogja tartani.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Helyi kevés csők után, többnyire derült 

kissé szelesebb időt várhatni.

VÍZÁLLÁS 1886. szeptember 16.

Nívezerint

Dana
Po sony . . 
Komárom • 
Mudapcst . 
Mohács . . 
Vükovár. . 
Újvidék. - . 
Pancsova..

V&g .
Komarom .

Dráva
Barcs. . . .
Eszik . . .

Sx&va
R«l«7.ek. . .
Mitrovicza -

U Változik
(ölűit I alat

1.76
1.50 
1.76 
2.36

253
0 51
1.51

0.67
1,83

0.02
0.90

apadó

apadó

apadó

.Motor

Névszorint u Változik

lölutt alatt

Tlexe
M. -Sziget. . 
V.-Namény 
Tokaj. . . . 
Szolnok. . . 
Szöged . ..

0.61
0.07
0.1*
048
0 12 IM

II

áradó

Bodrog
Sárospatak. 0.1* - áradó

Bzamoe 
Szatmár. . 0.87 apadó

Körös
B.-Gyula. . 
Gyoma. . .

0.26
0.29 — a£dó

Maróé
Arad .... 0.80 — apadó

Béga 
Temesvár . 0.23 — áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés augusztus 7-ifci 

számában.

A budapesti áru- és órtóktössde hivatalos árjegyzései szeptember 16^

tiszavidéki

pestvideki.

fcjcrmcjyci

magyar étzakvidéki

Oimlik
1885-re értékpapírok

Faj

uj szilárd

Irányzat 1
 Minős.
hektói it

fiO ; ——-■ —

100 kilogramm "'Éúly”'; 100 kilogramm

1 írttól frlig hcktollt. frttól frtig

I
75
77
79
81 --

77 8*35 8.45
li 8.50 8 55 79 8 60 8 65
ji 8.70 8 80 81 8.8U 8.Bő
I' 77 8 30 8 10
l| 8 *5 8 55 79 8 55 8.110

8.75 8 8 75 8.80
75ll _ ___ _ 77 8*35 8.16

1 8.50 8.55 79 8 60 8.65
8'"U 8 70 81 8 ÍO 8.35

75
77 8 40 8.50

860 79 8 05 8.70
|l 875 8.65 81 8 85 8.90

75
77 ! 8 2j

8 10 6.45 79 8-50 1 8“
1 160 8 70 81 i 8 70 1 8 75

- - Tr. d

Gabona ó vagy új Irányzat Faj
MinStegi

soly
hcktflitcrk. frttóX j útig

xib . t Mi tri

köles - - . •
Kaposzta-repczo 
bániági repeze.

lanyha
lanyha

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi

báni-ági
mácncmil

70-73
61-62 
62 .-01 
61-66 
89-41

73

nélkül

6.35
6 30 
6.9) 
8 40 
6 20 
0.25 
6 20

9.25
8.25

kip. repezo

szjlánl 1: vaszra

• máj—jun.-ra
tavaszra

. 1 aug.-sz'pt-

Különféle
termények

Heremag

Repczeolaj.

Lcnmngola]
Olajpogácsa 
Disznózsír.

Faggyú. 
Szilva .

Határidő 
Szilva . . ,

Irányzat

csendes

Szilva-iz

Határidő 
Szilva-iz . ,

Dió . . 

Gubacs.

Borkő term.

Viaszk

Szesz

lanyha
csendes

szilárd

csendes

lanyha

Faj

fuezorna magyar. . • 
franczia •..•••
olasz ................................
vörös..... • • 
nyers azonnali szállít-
finomított.....................
őszi, kétszer finomított

pest?0. ! .* !
vidéki ..........................
m. la. léjensz. áru m. sz. 
városi legensz. . . .
füstölt ..........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1835.

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
szerbiai, zsákokban.

boszniai, h. okt-—nov.
zsákokban «
szerbiai hordó «

« zsákb. «
szlavóniai új ... . 
bánsági új.....................

szlavóniai szept.—okt. 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai.....................
magyar la. • • • • 
szerbiai^..........................

fehér ia. . . . • .
fehér ...............................

Pénz Áru

frt frt

Utolsó irkelei

12.75 13.25

12.—
16.-
15.50

12.25
16.60
16.-

eu, csurgutoU
világos színű
rozsnyoi
szlavóniai

szesz-élesztő

131.— 183.-

28.60
31.-

ÉRTÉKPAPÍROK
[utolsó árkelet

lm ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Mset- kir. aranyjáradék edómontei 100 00, 1000 . . .
k aty- kir. aranyjáradek adómentes 10,01.................................
, tsyar pap:riáiaduk adómentes ,.•■••••• 
Magyar vasúti kölcsön a 120 frt o. 6. -800 frank) • . • •
Megfúr vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokba. • • . 
Őömöri államvasuti záloglevelek • • • •
Magyar 1869. keleti vasnt államkOLv. (e.'sóbbs.) aum. . . 
Nagyot 1873. keleti vasút arany v. rzüstb. (elsőbb ) adom. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . • •
Megy. kb. nyeremény-kölcsön 100 frt.....................................
Man- kb. nyeremény-kölcsön frt :
T azai 1» szegedi kölcsön. ,

107.30 I^.BO

. Wo

9 i.fiO
162.50
153.50

120*50
120.-
127.—

95.10
15»
153 -

121.51
121.
127.50

lR7l-iki magyar állam-kölcaBnkatvény font at.-tcn. . , 
1878-lki magyv áilam-köicsónkötrány font st.-ben. . . 
Magyar föídtehermentesitée! kötvények . .
Magyar föidlehcrmcntesiteai kötvények 1867. záradékkal 
Magyar fö dtchermcntesllcst kötvények temesl .. - • ,• Magyar fóldtehermenteslfés kötvények 1867 záradékkal 
Magyar fÜldtehermcntoafOi/ kötvények horvátországi . - 
Magyar földtehermentesib - kd vMV'ik erdcly, . . .
Mspvnr orsz lelzáloff úrbéri Táltaórtötvények “V •K Ir^Yorrzlavorfielzáiog toidvilts&kötvénV (100 M) . 
Sz616dázsmaváltsiii kötvenv (100 frt) . . . •
Magy. kir. kamaszé kínost, utalvány 6 bére (100 irt) •

Egyesített államadósság papírban máj.-nov.' í I ; ’ 
Egyesített államadósság papírban febr.-aog. 1 » • •

•AoV
m. W/i

8*65
W85

105.75
105.50
105.75 
105.60
105.50
105.76 

9S.7B
100Í76

81.90
81.90

Egyes, államad.ez.kam. Ipr.—okt. 4 /in/» 

Osztrák aranyjáradók adómentes . • *
Osztrák papirjáradék adómentes. • Oszb.éllamaa ,kisor».l8öt.250frtP-P- ^ 
Oaztr.illamad. kieom.1860. öOO frto.o. b"/o
Uutr allamad.,kitöm 1860.100frto.e. b“/o
Ueztr. lámád.,kiaom.186*.lOOfrto.o.
Osztr,államad., kisom. 186*. 50 frt 0,0.
A temes-bégavölgyl vizszab társulat 5% 
Peat város köloaöne 1870-bó ad»™.1»- 
Pest város kölcsöne 1871-581 adómig 6,0 
Budapest fBváros 1880-iki köles, adom B,e
Szerbiai nyeremény:ktilcaön 100 frank d ,0 
Béce váróé nyeremény-köles. 1874-doi

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-osztrák bank. . 2 t • •
Budapesti bankegves. r. tára- . . • 
Horvát leszámítoló bank . . . . • 
Magyar általános hitelbank . • • • 
Magyar jelzálog-hitalbanic - • • • 
Magyar jelzálog-hitel^ U. Mb,. id. a. 
Magyar leszámítoló es lénzváltODanx 
Magyar országos bank t tara.. • • 
Osztrák hitelintézet. . • • • 
Osztrák-magyar bank ....
I. Magyar iparbank. . . • • • •
Pesti magyar kereskedelmi bank.
Szltzeki hitelbank . .....................
•Unioi-bank ... « . • • «

t) Biztosit* társulatok. .
Bécsi biztosító táraaság ..... 
Bácai élet- ée Jiradék-Bizt. társasig .
Els6 magyar általános blzt._ tara.. . 
Fonóiéra pesti biztosító intézet. . 
Magyar-franczia biztosító táraaság 2t!U ar. 
Pannónia viszontblztozitó táraaság . 3ÜU 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . .
Első] budapesti...............................
Erzsébet-malom .......
Hengermalom
Lujza-malom................................I
Molnárok éa sütök .....
Pannónia.......................... : .
Viktória. . ; .......................... ....

<1 Közlekedési vállalatok. „ 
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . . •
Alfúld-fiumoi...............................
Arad-csanádi vaaut 
Arad-köröavölgyi vasul, ... • • • 
Barcs-pakraczi vaaut részvény-társ. .....................................
3adapest-pécst vaaut r. t.. i • * 
ácbroczen-hnjdunináéi v. e. r. . •
Déli vasút............................... * • •
Északkeleti vasút.........................* •
Erdélyi vasút......................... .....
Győr-aopron-ebenfnrti vasút....
Kassa-oderbergl vasút..........................
Masyar-galicxfal vasul. . . • . •
M. ny. V. (ssékesfehérvariyőr-griczi)
Mármsrost sóvasnt r.-t. ek. r. . . 
Osztrák-magyar államvasut • . . •
Péca-barcsl vasút , ..........................
Bzamoavölgyl vasút t. els. r. . . . 
Szatmi Miagy bányai vaaut el«, rkb,.
On^dSnagtoaj<záíi tirzaság* ;

.1

85.50 
65.69 

118 70 
102.— 
132 60 
140.— 
1,19— 
löl.— 
168—

103— 
106—
109.75 
101.2531 —
125.75

I
175—
189.50

177—
178- 50 
93.50

938.60

16V60
886.-

85.75 
85 76 

110.- 
102.50 
133 50 
141.— 
140.— 
170.—
lég­

iós— 
106.6C 
110— 
102.— 
82.— 

12650

138— 
96 50

27880 
867— 1 SO- 
Bl?—

908.—
220—

2280.—
70.25

197.
000—

625.- 
1930.— 
218. - 
645— 
812.— 
«16— 
900 
298.—

192.-

184—
185.—

l'i
190,69
153‘-
177.60
17*50
94—

229.50

262-50
890,—

lotift
1885« ÉRTÉKPAPÍROK

Utobó árkelet

1 _ Pesti közúti vaspálya . . Z ! i # 
Pisti közúti vaspálya élv. Jegy « 1

1) Takarékpénztárak.
Budapest Hl. kerületi M
Országos központi
Fez ti első hazat . . . . • 1000
Egyesült Budapest fővirori . . ; . ÍOÖ 
Magyar ált takarékpénztár r.-t . • 116

f) KUlönfélo vállalatok.

waggon-kölcsönző társaság
_______ yarorez. 0. köszénb. r.-t. .
Franki in-társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda .Athonacum. . . . 
Festi könyvnyomda rcszveny-tars. . 
Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t. . . 
Fiumei I. m. riszhant. es riszkemeny.
Ganz és társ., vasönt. os gepgy. . . • 
Uecnwmdt-felo szeszgyár .... 
Gyapjumosó 0» biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- e téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni köszénbánya.....................
Gőztéglagyár, kőbányai ..... 
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon k reazv.-Urs. . 
Rimamuriny-salgótarjánl vasmű . . 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár . -
Serfőzde első magyar..........................
Berleshizlaló . .... , . . • 
Bpodium ée ceonthsztgyár .... 

e — Szálloda részvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-tirs. • 
Török bú. donány-egyedarua . . S 

SiLOOLKTBLSK.
SSÜ töidbiUUnL papúérUk 
Magyv földhitaUnL papirérták 
Magyar földhitellnt v. V- m. 
Magyv jelzálogbank. . . . 
M*grv jelzálogbank.
„.„..„Joeok orsz. földhiUUntésote SV.Vs
Ootrik-magyv bank 0. *. . . • J
Osztrák-magyar bank 0. *. ... *V,=A
M^"ieÄlm. hinti '. 6 4 
Pesti rolfyar kereekodolml bank . 6V,>

M
 magyar kereakodplml bank .5 ° e 
magy. kereskedelmi bank - *•/,

.Albina» tak. ea hit. intézet - .6 « 
Nagyszebeni röldhiUHntézet . . . 6V,»/e 
*' • ml földhitelintézet Ä eh.
Budapesti közúti vasp. Ura. részlet 6'/,1>/•/
Megy ar jelzálog-hitelbank ny. köl.. * e/6o

ÄKStrt
Pesti 1- hazai takpikp. 0. kib. kötv.

FelexámltolAal Artolyamok
Magrar 4% aranyláradók . • •

• 6% papirjáradok - • •
« áUalánon hitelbank • .
• pénzv. és leszám. bank, 

Tisza is szegedi kölcsön. . . . 
Magyv ielzálogbauk. . • . • 
Osztrák Mteliatázet .....
Anglo-osz rak bank . i • . • 
AUemt vasút. .......
Déli vasút. ........
Tetők birodalmi dohány. 
Rima-Murányi .... 1 | 1
Jelzálog nyerem, j » • . « •

288—

979—

473—
870—:

00—
500—

7500—
435—

79-—

140— 
73 50

20?1—
535.—

1075—
190—
775"— 
372— 
260— 
650— 
244— 
151 — 
256— 
183— 
70 —
84.50 

159 50 
890— 
304 — 
150— 
107—

65—

100— 
101 75
99.75 

128 60 
102.76
101.50 
101 75 
100-60 
101.25
98 30 

1V2.— 
101-50 
101 60

10050
101.—
102.50 
102.-
104.75 
14—

10C.60 
101 85

*74.—
275—

610—
7550—

450—
60—

148—
74.50

210— 
585 — 

1125— 
195—

780.— 
378.— 
265—

346—
153—
258—
186—

8550
160.50 
900— 
306.-

108—

101—
102.25
100.25 
129— 
103.35 
102 — 
102 25 
130 7b
101 50 

08 60
102.50
102—
102 — 
08.50 

101-60 
102

102 60 
105.25 

16.
101 25 
10175

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
pénz I áru

ELSŐBBSÉGEK.
AJföld finmet v. u. (v.-eszéki v.) M Mh 
Alföld-fiumei vasat 1874. lob. . 200 f f* 
Budapest-pccsi vasat. • • • • w 
Báttanék-dombovir-zakanyt v. . at) ■» /•
DU vasút .... 400/200 márka 4»/* 
Dunagőihajózisi társulat . .

g
»hajózási társaság . . 
eletl vaspálya. . . • 
elolt vaspálya (aranyb.) 
elüti vaspálya (aranyb.) 
sgyaror. e- kőszénb. r.-t- 

Magyar-gallcdai vaspálya . .
Magyar-gallczial vmsp4 II. ktb.
M.-ny. v. (sx.-feh.-gyor-gráoxi)
£T'.,Tá.Uh‘öí,i..
I. erdélyi vaspálya . . . . -
Győr-eopron-ebenfurtl vasút . .
Kassa-oderbergi vasút, ezüstbon. 
Kassa-oderbergi v. (eperjes-tam l 
Kassa-oderbergi v. (osztr. vonal) ... 
Kassa-oderbergi v. (magy. vonal) arany • 
llsztrák-magyar Mjam vasat arany J/s
O.-m. áliamyas. 1883. kib. • I(KV-000 *:/• 
Oi-rn. »Hamv. X. kib. 1885. 600 fr »/.
Tiszavidéki vasat........................... .... ® '•
Budapesti lánctMd ;•••"]»! í ,',* 
Lloyd ée tőssde epület ; . • • lKl 5 /t

MAOÁNSORSJEGYEK. _
Osztrák hitelintézet.....................................
Budavaroii ...................................... ..... • 1
Keglovich aorsjegy. - - • • • • .*.• 
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet . • • • • 
Oszt. földhttsl intéz- fllnyerem, jegy 
Fálffy sonjegy. i • ...»•< «

PÉNZNEMEK. . 1
Császárt királyi arany (vert) . . . . • 
Császári királyi arany (körmóczl) . s 
Osztiák-magyv » forintos vany . « • • 
20 frankos arany . . . • * • t *. 1
20 márka................................................ ' * *
Török arany Ura . . ................................
Osztrák és magyar ezüst . .
Német búodalml bankjegy 100 mvkán^l

VálUk árfolyama (látra) k. láb 
Német bankpiaczok 100 márka . . 3/ 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2Va /
Brüsszel 100 frankért......................f i
Páris 100 frankért. . .... 87
Marseille 100 frankért . ... . »V
gvajezi pénzpiuezok 10O frankért . 3',.”/
Zürich 100 frankért . . . ." 3V,7
London 10 font sterlingért ... 27
Bzantpétervár 100 rubelért .... 57 
Öles* benkp. 100 lire nouve ital. • 57

102.25 102.75

100.50 101.60
101— 102.—

—— ——

100- 101—
128— 129.

101 — 102Í-
100 — 101.-
102— 192.50
101.60 102.—
128 — 129.-
190.70 10110

101.76 102Í50

193. 5

105—
99-50

10 85 
15.35

44— 15—

6.9«
5.90
9.98
3.98 

12.33

5.97
5.91

10.01
10.01
12.36

61.70 61.80

Cl 70 
101— 61.60 

104 25

49 85 49.90

49.80 
49 80

126-

49.90
49.90

116.40

A mat déli tőxadén 
el datott 

«■xAlii táara».
4% magyar aranyjáradék . • • 
5% « papirjáradék . I •
Magyar hitelbank..........................
Osztrák < ..........................
Osztrák-magyar államvasut. - •
Déli ....................................................
Leszimlteló-réezvény. . . .
Jelzálog-hitelbank részvény U. k.

Határidók
Utolsó árkelet j| Előfordult kötés 

—------- 7",—i! legmag. | lcgalacs.

107 40. 107 55 
94.80

107 35 107.25
94 80

BZept. 30.

okt.. 4. —- -------

.'
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If ill

■j,E

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 17:
7do,n 8rV'nr8?.en, beiktatása 2 krba kerül, hír- 

detesekért melyek a. h-rflctö léinek lakczimcvel , vannak 
latra, minden egyes koz'ís után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

1886
-__X____

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe# 
tudakozódásokra pontosan ’• leszólunk, ' a szükséges posta­
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló - szám közölte tik.

Leghevesebb

10 frt naponta
biztos kereset

bárkinek

tolié nélkül
szerezhető, ki állandó tartóz­
kodási helyén, a hatóságilag 
engedélyezett részlet-ivek ela­
dásával foglalkozik. Ajánlatok 

küldendők: 3138
JF* U C H S II. 

váltóüzlet Budapest, 

Dorottya-ntcza 9. szám.

Angnsztns 3.
Néztem sokáig áhítattal.
Kis ablakodban édes képedet; 
S úgy fájt e hűvös pillanatban, 
Hogy csak egy szót se súg­

hattam neked.

Egv édes vallomást: szeretni, 
És mindörökre birni tégedet, 
Ha üdv, egy pillantásod lesni, 
Szerelmed birni, milyen üdv 

leheti

S most megköszönve jó szi­
vednek,

A boldogságot, mit adál nekem, 
Adjon örök vigaszt szivemnek. 
A változhatlan viszont szerelem. 
7119 J.

1 házassági ajánlat.
; Egy jó családból való, ül éves 
! végzett fiatal ember, szép, niíi- 
I veit, fiatal, keresztény leányt 
1 keres. A staffierungon kívül, 
•" minden hozományról le­
mond azon kedvezményért, ha 
a szülők érte jótállást vállalnak, 
egy 50,000 frtos kölcsönre, me­
lyet saját szakmájában egy 
igen jövedelmező vállalatba akar 
belefektetni. A felszerelésbe 
fektetett összeg, mint ingóva­
gyon a jótállók biztosítására 
lenne betáblázandó. Arezkép- 
pel ellátott levelek, bővebb ér­
tekezés eszközlésére «N. 21.» 
jegy alatt poste-restante l eb- 
reczcnbe czimzendők. A válla­
lat üzleti elörajza az ügy clö- 
haladIával rendelkezésre áll. 
Komoly titoktartás. rní

Csak oly leve’ökre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levél bélyeg beküldetik.

Eladás.

Félix.
Levelet megkaptam, augusztus 
10-én farín v al együtt. 7i21

Szerény
nyugdíjból élő tisztviselő, ellá­
tást keres magányos vagyonos 
nőnél, ház- vagy földbirtokos- 
nőnél helyben vagy vidéken. 
Czimc a kiadóhivatalban. 83-16

Toronyórák eladók,
egész újak, melyek n buda­
pesti orsz. kiállítás nyil­
vános épületein műkö­
désben voltuk, jutányos 
áron kaphatok. Bővebbet 
— hol meg is tekinthetők — 
KORMOS GYULA urnái. 
S.-A.-Uj helyt._____  3305

Egy nagy
olaj festmény, mely Nagy Sándor 
ütközetet ábrázolja a perzsákkal 
332-ben, eladó. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 8.147

Eladó
vagy haszonbérbe adandó 310 
hold föld, vasúti állomásnál. 
Bővebbet Kapu Bálint Czegléd.

7068
Eladó

egy -nemesi birtok Fehér 
megyében, Budapesttől 3 

. órára, (gőzhajó állomás) mely 
áll 273 hold szántóföld ée 

. 17 hold szigetből kitűnő 
20.000 frt hozománynyal férj- gyümölcsössel. Bővebb ér­
hez menni óhajt. Komoly aján-1 tesitóst ad dr. WotzeZ 
latok «A. B.» Budapest, főposta ' Gyula, kir. aljárásbiró
poste-restante ez. alatt intézni j Budapesten, mnzonm-ntcza j forgalmi iroda Budapest,ki- 

-ZflLli?.- szám-____________ 33301 rály-uteza 19 3302

Csinos árvaleány,

i ulságosaii felhaliiiazr-'1 rak tar, 
valamint az iizlet’ie'viséghől 
való kiköltözködés miatt, vala­

mennyi finoman készült
1> 11 t O 1*0 le,
csak október hó 31-ig gyári 
áron oladatnak. Bernstein 
és társa kárpitos- és asztalos- 
társaság, nádor-ntoza 1. az
____  _____ _ 3301

Á gyanús
cholera .ostras cselek felme­
rülte alkalmából ellenszer gya­
nánt, ajánlom jó minőségű egri 
vörös boromat (egy hektoliter 
30 frt. asztali egri bor 16 frt). 
A kezelés tisztaságáért felelős 
vagyok. Kollárovits János né 
Eger. maklári-országut 278. ház­
szám. __ ____ 7116
T Ö ZSuJABB~toÍáb 
M Ci VJT mány, hogy kefe 
nélkül minden czipő 1 "perez 
alatt fényessé lesz. Minden vevő 
egy ily köcsögöt ingyen kap. 
külön véve 40 kr. Ugyanott 
czipők, leszállított áron kap-. 
hatók. Uraknak 3.50—4.50-ig, 
nőknek 2 frt 50 krlól 3.60-ig.
Schwarsz József-nél 

Budapesten, Károly-körut, Károly-ka 
szárnya mellett a -párisi czlpohoz-. 
_____________________________ 3331

Háromemeletes

Budapesten, birtokért be­
cserélendő, ezen ház már 
nem adómentes, a legjobb épít­
kezési állapotban, igen közel 
a belvároshoz, az adó levoná­
sával 12 000 frtot tiszta jöve­
delemmel 220.000 frtért eladó, 
vagy 100 egészen 250.000 frt 
értékű birtokért becserélendő. 
Ezen házon kívül alulírottnál, 
még több ház úgy eladásra, 
mint cserére előjegyezve. Vala­
mennyi ezen szakhoz tartozó 
ingatlanok, a városban vagy 
vidéken, úgy birtokok vétele 
és eladása, a legjutáuyosabb 
módon eszközöltetnek. Sterk 
Lipót háztulajdonos, 16 év 
óta feuálló ingatlan és birtok

Két garnitúra,
8 , lóerejii cséplőgép, 2 éves 
angol gyártmány, minden áron 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7109

E-ry elsőrangú,
Igen jó forgalmú, szépen 
felszerelt, nagy nzatócs-ilz- 
let betegség miatt eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 8 .02

Tej-, vaj- és
gyüni öles-kereskedés, kora
reggpi1 I egész napon át, a leg­
jobb minőségű tejel, neve­
zetesen: teljes tej, kávé, tej­
szín, habtejszin, kitűnő vaj, 
els'ir ndíi szőlők és egyéb gyii- 
möl- kapható. Mindenféle meg­
fen lést elfogadok Pintér 
Gyula, V. kér, Józsel-tér 10.

7118

Vétel.
Kerestetik

megvételre, egy ujszerkczetü, 
nemrég használt tekeasztal. Bő­
vebb« i kiadóhivatalban. 7117

7 reál;,
végzett fiatal ember, ki már 3 
évig mint hivatalnok is műkö­
dött. szerény feltételek mellett 
alkalmazást "keres. 7112

Szabónőnek való

modell-báb,
kéz alatt megvételre ke­

restetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8315

100 frtot esetleg
többet is adok annak, ki ne­
kem egy gazdaságban vagy 
gyárban önálló állást szerez. 
Kívánatra biztosítékot adhatok. 
Erre vonatkozó ajánlatokat „St. 
L.1, poste-restante Buda-Bics- 
kérc kérek. __ 7110

Egy jó bizonyít
ványnval ellátott technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszt) tani tói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek c lap kiadóhivatalába ké­
retnek. __ . _ _ 83)6

Előkelő szülők ’
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos, ki úgy művelt­
sége, mint finom modora által, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitori ál­
lásnak. Naponta 2—3 óra felett 
disponál. Titkári, felo vasói v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.« ez. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Egy gyakorolt
é* ügyes hímzőnő, ajánlja 
magát kelengyék egyszerű 
ée - elegáns elkészítésére
Bőv. a kiadóhivatal. 830&

Alkalmazást nyer
Egy V. osztálybeli­
hez, r. k.ith. németül jól be­
szélő nevelő kerestetik, 360 
esetleg ő'X) frt dij és ellátás 
bizlosittatik. Bővebbet Elek 

Kálmán Sajó-Szentpéleren. 7084

Egy csinos
I külsejű fiatal leány, 
egy fővárosi első­
rangú ezukrászdába 
kerestetik. Bővebbel a 
kiadóhivatalban. 3826

Oktatás.

Fiatal leány
tisztességes hivatalnoki család­
ból, házias neveléssel, beszél 
magyarul cs németül, mint 
Lázi kisasszony, felolvasónő

Alkalmazást keres! vae>’ ni;is képességének meg­
felelő állásba ■ alkalmazást ke­
res szerény feltételek mellett 
idősebb házaspárnál, mégin- 
kább éltcsebb magános úrnő­
nél. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. G975

Tisztességes
fiatal leány, ki már hosszabb 
idő óta, mint virágkötőim volt 
alkalmazva, hasonló minőség­
ben alkalmazást korcs. Szives 
ajánlatok «S. G. 8318.» c lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

kéretnek.

Gépész,
alkalmazást keres gőzmalom­
ban vagy mezőgazd Ságban. 
Szives ajánlatok «B. B. M. 
7106.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

Hirdetés!

Két müveit jó házból való fiatal 
leány, beszélnek magyarul és 
németül, alkalmazást keresnek, 
mint társalkodóm’), házikisasz- 
szony, vagy nevelőim kisebb 
gyermekekhez. Czim a kiadó­
hivatalban. 7083

ÜGYNÖKÖK
magyar műemlék- (Ba- 

I zilika) dij-külcsün-sors- 
jegyek 

eladására a legkedvezőbb 
feltételek mellett kereste­
ttek. (Nem részlet-levelek). 

Ajánlatok 3247

IKORITZ ANTAL és társa
bankházához,

B-u-d-apestoru

Janits Irma
16 év óta fennálló, s legjobb 

sikerrel működő

tan- és nevelő-intézetét

Házitanitónak
vagy nevelőnek ajánlkozik, egy 
az oktatás terén bő tapasztala­
tokkal biró és kitűnő működési 

. bizonyítványokkal ellátott mü- 
, , .. . .. egyetemi-hallgató. Becses aján-

a tlszlcU f,svel,‘1'p,„; latok «TJchntkus» czim alatt e

Egy obi. tapaastalt

nevelőnő,
kitűnően zongorázik, ze­
nedében kikópestetett, a'
franezia nyelvet Parisban Li- 
nulla; több északnémet neve. 
lönö, jól zongoráznak, a fr n- 
czia és angol nyelvet bírják; 

továbbá több német

bonne
és egy okleveles született

franczia

Nevelő kerestetik.
Temesvár közelében, Rudna 
'torontálmegyei) községben egy 
fin és egy leányka mellé 1 óv 
tartamára. Az egyik gyermek 
elemi, a másik polgári iskolai 
tárgyakból készítendő elő ma­
gánvizsgálatra. Előnyben része­
sülnek azok, kik a polgári is­
kolai képezdét elvégezték és 
az izr. vallástant is képesek 
tanítani. Javadalmazás; teljes 
ellátáson kívül egy évre 240 
frt és útiköltség Budapestről. 
Az állomás mielőbb ol foglalandó. 
Pályázati kérve yek a megfe­
lelő bizonyítványokkal együtt, 
a temesvári állami fcírcáliskola 

igazgatóságához, legkésőbb 
szeptember 20-ig beküldendők.

3323

nevelőn®,
jól zongorázik, egyenesen 
Franoziaoreságból érkor-tt

ajánlja.
Király-ntcza 101. szánt, I.- 

emelet 14. ejtő.

Ajánlkozna.
Egy középiskolai oki. tanár 
ajánlkozik helyben vagy vidékre 
nevelőnek, correpctitornak, tár­
salgónak, magántanárnak vagy 
tanítónak. Nyelvismeretei: ma­
gyar, német, latin, görög, fran 
czia és román. Az illclő 5 évig 
lanároskodoll főgimnáziumnál 
és 4 évig nevelő voll két előkelő 
családnál. Bizonyiiványai és 
okmányai kitűnők. Bőv. c lap 
kiadóhivatalában tudhatni.7099

Nevelői
vagy korrepetitori állást keres, 
szerény feltételek mellett, egy 
felsőbb éves orvosnövendék. 
Czim a kiadóhivatalban. 8344

1 lap kiadóhivatalába kéretnek 
8343

Lakás ás bérlet.
Különbejáratu

bútorozott szoba az operánál 
azonnal kiadó, esetleg teljes 

I ellátással. Czim a kiadóhiva­
talban. 8320

Küldntéle.

Elegánsan
I bútorozott különbejáratu nagy 
I szoba, a kecskeméti házban 
I első emeleten, október 1-jére 
! kiadó. 8342

Nevelő
ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen bírja, a francziában 
oktatni képes, vidéken alkalma-

__  , „ , zást nyer. Bővebbet a kiadó-azonna állast keresnek sze-illivalallían. 7082
reny fettételek mellett. Grosse — - - ------ ,------------- -
Dorottya okevcles északnémet Franczia- eB angol- 
tanitónő által Budapesten, An-, nyelvben oktatást ad egy hölgy, 
drássy-ul 86. I. ein. 3333i Bőv. a kiadóhivatalban. 8304

Une institutrice, \ , Egy másodéves
francaise, s'offrc á donner des' [ebnikus, szerény feltételek mel- 
leoons. á un prix modéré.,lel- hazilamtoi állást keres Bő- 
S'ádrcsser á Mile. M. M. régi- vebbet 11 kiadóhivatal. 8299
pósla-utcza Nr. 2. p. 13. 7113

Okleveles német
Gimnáziumi

reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok-

Két egymásba
nyíló, elegánsan bútorozott 

szoba együtt, vagy külön-külön, 
a tulajdonos elutazása miatt 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban 

83-8

Három fiatal
hivatalnok, keres jó házi kosz­
tol, lehetőleg a Kalvin-tér tájé­
kán. Ajánlatok «Házi koszt» 
czimen a kiadóhivatalba kér<*t- 
nek. 7122

Melyik anya 
volna hajlandó, egy újszülött 
gyermek dajkálását helyben el­
fogadni, és mily feltételek alatt? 
Válasz «Csecsemő» czim alatt 
e lap kiadóhivatalához kéretik.
___________ _________ 8325

Kőt tanuló,
ki az alsó-reáliskolákat láto­
gatja, teljes ellátást nyer sze­
rény feltételek mellett, egy a 
belvárosban lakó, a legtöbb 
iskolához közel családnál. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 9315

Pelikán István
névre szóló Nagy-Bec.-kereken 

j kiállított szolgálati könyv ve­
szett el a soroksári-ut, Köztc- 
lek-utcza és iillői-ut mentén. 
Kéretik a becsületes megtaláló 
a kiadóhivatalban jelentkezni, 
hol a szegény elvesztő czimét 
megtudhatja. 8349

,Eécs „Hőtel Metropole“
Ringstrasse. Franz Joaofs-Quai.

CXV Első rangú nagy Mzállodn. *380

300 szoba és terem (1 írttól feljebb) szomély-folhnzó. olvasóterem min­
den ortzágbeli njsággal, „Egyetértés“, pompás üveg-terem, dunai 
fürdők éa távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz minden vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

G12 SPEISER I-,., igazgató.

nevelőim, ki francziául, ango- tatást óhajt adni. egy szigorló 
Ittl cs zongorát tanít, es már, orvos. Czim a kiadóhivatalban, 
több éven át Magyarországon j 8296
működött, állást keres. Czimc ......... ...
Schreiber V. Nagy-Megyer Ivó- Ukleveles
márom. yj2g1 magyar-nemet lamtono,(izr.)ki
——------- ;---------- -q---- —j kezdőket a franczia nyelvből is

x ranczia nyelv. | oktatni képesés kitűnő hizonyil- 
Egy párizsi születésű nő, ott- j ványokkal rendelkezik, egyes 
bon és a házon kívül, ajánl- órákra esetleg egész napra is 
kozik a müveit közönségnek, alkalmazást keres. Czimc a 
óraadásra anyanyelviben Czime kiadóhivatalban megtudható, 
a kiadóhivatalban. 83141 8346

Lakás
a belvárosban. A kalap- és 
himző-utcza sarkán egy igen 
szép, II. emeleti erkólyes utczai 
lakás, november 1-ére kiadandó. 
A lakás áll: 5 utczai szobá­
ból, konyha, előszoba, élés­
kamra, pincze és padlás helyi­
ségekből. Bérösszeg 1000 frt. 
Bőv. a kiad. 8282

Egy első emeleti

lakás,
november 1-ére ki­
bérelhető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban 82681

IMSAJTOK
«SS

szőlőmalmok
(franczia Mobillc-féle)

bor* Ivifyuk, ruggyinti-otovek ■ 
hozzá való eszközökkel, kender-eiS- 
vek, vízid entee ruggyenta-takirók, 
mozdony- és gépizijak, legolosobbsn 

szállít -293

Schottola Ernő,
Budapesten, Andrássy-nt sarkán a.

’' -A-tlzöltözéselzet
vasul- vagy hajóval (helyben is) a csomagolás meg­
takarításával eszközölnek, tij szerkezetű, belülről 
kárpitozott franczia cs. kir. ssab. lm torkocsikkal

CARO és JELLINEI.
szállítók, 3ivo

■a Budapesten, V., Dorottya-utcza 8.

Béos, Rudolfsplatz Nr. 5.
— KezesEég 33a.ia.ca.e2a kárért. =—

Hadseregbeli egyének katonai árjegyzékben részesül 
nek — Hivatalnokok kedvezményt nyernek.

Kipróbált szabász
női öltözékek és felöltőkben, azonnal,

esetleg 14 nap alatt elsőrangú üzletben

fel-vétetiük:. 3335
A feltételek előnyösek. Bőv. c lap kiadóhivatalában.

BMü 11 ifiir I

Hirdetmény.
Alulírott csödtömeggondnok közhírré teszi, hogy a vngvori- 

bukott f.őuy József csődtömegéhez tartozó és 3656 frt 46 krra 
becsüli bőráruk s czlpő-felsőréfizckhez tartozó czipész- 
kellékek. valamint a 297 frt 35 krra becsült boltfelszerelések 
és varrógépek, a helyszínén megjelölendő, összesen 11 tétel 
alatt foglalt áruk és boltlelszerelvcnyek kivételével, nyilvános 
ajánlati verseny utján eladalnak.

A venni szándékozók felhivatnak, hogy írásba foglalt és 396 
frí bánatpénzzel ellátott ajánlatukat irodámban, (muzetim-kürul 
18.) f. hó 24-ike délutáni 5 óráig nyújtsák be.

A beadóit ajánlatok közül a csődválasztmány folyó hó 29-ig 
szabadon választaná azon jog fentartásával, hogy a mennyi­
ben az ajánlatok közül egyik sem volna elfogadható — a csó;d- 
választmány az eladásra kötelezve nincs.

U»y az árúk, mint a boltfelszerelvények. valamint a leltár, 
király-ntcza 34. szám alatt naponkint délelőtt 11—12 órái" 
megtekinthetők

Budapest, 1886. szeptember 16.
Ledniczlcy Márton

__  csödtömeggoncl nők.

Máriaczelli

Jeles hatása szer a gyomor 
minden hotegsageíben és l'öliil- 

I múlhatatlan ótvágyhiány, gyo- 
morgyongoség, roszszagn le­
hellet, szelek, savanyn felbö­
fögés, lrólika gyomorhnrnt, 
gyomorégés, hngylcBképzödés, 
túlságos m álliaképzödés, sár- 

______________ gaság, undor cs hányás, főfá­
jás,a ház a gyomorból ered, gyomorgörcs, azók- 

szornlat, a gyomornak tnlterhelése étel és ital 
által, giliszta, lép-, májbetegség- és aranyérnél. 

Egy üvegcse ára használati utasítással 35 krajezár.
Kapható minden gyógyszertárban.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓSZEF gyógy­
szerésznél Budapest, király-ntcza 12.

A valódi máriaczelli gyomorcsep- 
pek sokszorosan ulánozlalnak és 

hamisittatnak. A valódiság jeléül minden 
üvegcse a fentebbi névjegy gyei e látott,
vörös papírba van csomagolva és minden palaczk- 
hoz mellékelt használati utasításon meg van a
nyomtatási hely, Gnsen Henrik 
könyvnyomdája Kremsierben. Köz­
ponti szétküldés! raktár: BRADY 
KAROLY ,.az őrangyalhoz“ czimzett 
gyógyszertárában Kremsierben. 2564

Óvás!

.UIOIdes¥SSBTLJHS
ét Paris

61
|Ú MENA.GÉRE, 31 »TODS it 

, I Ménairc,Jardln,ChauffBRe, Henrié,eft., 
fl 20, Dóul ran! ct l’alats liouoe-Numetlo, Envoi 
H franca du Calalome.________________________

«
Alcooldi Mentbe ás RICOTiHB, sourmin c otro 

les main il'esloniac, de lé'e. aocoeur, do nerfs. ele. 
46 ansdi surc-s. 3! R-cimp. 16 IMiülts 4'0r. 41. ruc Richar.

ASSOCIATION dss OUVRIERS. Frangois, laltre i>.
liiifclirt ria.str-nnfs de Ii.hn in tais unrti. t. SV-lsar, 81.
JBELLB-JARDINIEHEH*üetTurnMeS°urValt'

g, rup tlu Pont-Xe.uf. Inini franeodu Ci alogne. 
. T ClRROsSSRIE KEI.Z.arHlt**. 109, At. Malikon.

CHAPELLERIE DU FOX
29, rue r hoiseul (Ro-ilorar.l d«s Italiens).

_ COMPAGNIE COLONIALE
Chocolata et Tlii!a. 19, Avenue de iOi'ira.

! COMPAGNIE LYONNAISE
« * ROBES, mitTEAÜX. KODES. 37, bautet* des Cepuclnet.

; ’ CorlctdeRngse.CHriai inCtn 1.31, r. Bor (re,26.

: ZISliJESl 
HDENTIFfilGEEÉ»

178S * Ancien»» Matton * 1886 
OHEUVRETJXAUBERTOT 

V, anDtKvaso rntssox.xiám*, v
NonTciutés ti(-lmiT«i.l,on goät. éWnnee, datincHeo. <S^eanlHés prinrip-'-- • ....lusiT.1,1,00 göüt, élígmce, dmincUoo. < ’

7-
Mlnt»m$, Vél-..,,
Liiniges. G.ntcne
keil:«. Ja Mtnue, etc. frit Módónt. - A 
consiJéraulM. Marcb.ndises He qnilit« ír 
««loo I usirc de 1. Maiv.o CiiRtx-nEUX-., 

Envoi er.ihs ef fnnco dss Catalogues et Ech

iTILSD’AMATEIJRSlÄ
terie, StalpUf.tlt. TIERSOT.r.Cmillim.lé Ik. e.Sá'Iisb.____________ tó

PLEYEL, WOLFF & C“.PIANOSM dailiesá tonleA l>s ...... ........ ......... .
Armes ds Chasse Nonreatix NodélesPertect"“

Qoalité meilknre. I’rii moin.lres. Tir snpíri»ur.
Album franco. - Oaland. Fab', 13, rss d'Ban'STlIls.

HOTEL BEDIfflTAUMSSi

ÉS. 26, B" Saint-Denis.

G‘ HOTEL miRA^EAU, 8, r. do la Paii,
ftcmarquable par sa Situation et son Con fort.

HO fELdn HELDER,9. r. da Helder II1 des 1t - liens). 
lira latira nt du I,i/on U'Or, 7, rin dali» der

HOTEL BERGERE?4, ruo Berg&reIIM * -- BkllUhllCSiiiiinirritr'T.Pri:móltól.
o«KOT^dBPavuLON.:iM, de i’gdiTfiT?:
C‘ HOTEI. PE BTT33HÍ, 2. Bont" dM'luifeni 
HOTEX.V OX.ET;Pa;»feUs)rt).36.F«Pfiissonniérü 
. CHAMPAGNE MERCIER~&~Cr’ 

EPERIUY 8 Dip di) ■;«t'honnenr. 25 p unteres Hédilllis1L- -~7^—----— -------------------------------- ---. ......t «v p 6UIICICÄ mcUJIJIBh
PARFÜMERIE DE LA SOCIETE HYGIENIQL SS7WTdT^iV^i75S.*

PASTEUR
rendszerű

Olia.nit>eie 1 a 11 cl-í'é 1 e szabadalmazott

Értesítés-
Magyar kir. gazdasági tanintézet Kassán.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézetnél a nciratások október hó 
1—8-ig történnek. Az intézetnél különös tekintettel az első éves 
hallgatókra, convictus van berendezve, melyben 20 frtnyi havi díj­
ért teljes ellátást találnak, s a nevelés szigorú követelményeinek 
megfelelő czélirányos f<’-Nyelet alatt állanak. Az oktatás a mező és 
erdőgazdaság minden ár-.ra kiterjeszkedik. Gyakorlati tananyagul az 
860 k. holdas terjeddi ü gazdaság és erdő valamint az intézeti 
majorban fölállított szeszgyár szolgál.

Részletes fölvilágositásokkal készséggel szolgál
az igazgatóság-.

•^16 jjr. JtortirzI. tr.

A legjobbnak bizonyult, orvosok által elismert

kolera elleni óvszer
a kitűnő STEINHÄGER (WcstfaUából), 

mely 1777 óta a világ minden részében használtatik. 
Főraktár Mayyarorszáy és Erdély részére

GÉCZY FERENC Z-nél
Budapest, Andrássy-ut IS, sz. 3330 

Nagy üveg 1 forint 20 kr., közép üveg 70 kr., kis üveg 40 kr.

Sz. 6290 1886.

M>g>

1. ábra.

a_ legegyszerűbb módon — bármily zavaros vagy 
tisztátlan vizet. — kristálytisztára szűr.

A rasteai'-féle rendszer az egyedüli, inelv által vizet 
mikroba ds bakteriamentesen szűrni, tehát minden 
jertozö csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso- 
kat a vízből eltávolítani lehet..

A szűrő anyag porczellánbál áll. melyet kicse­
rélni nem kell és mely mindenki által könnyen ds 
egyszerűen tisztitbató.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsgáltatni meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvos­
tudományi kapaczltüsok által.

Dr. Fodor József tanár, a budapesti egdszsdg- 
iigyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
es konstatálta, hogy ez idő alatt egy bakteria sem, 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vizvezeték- 
viz minden literje 100--120.000 db bakteriát tartalmazott.

I altin tanár, a Vale de Grace-i egészségügvi in­
tézettől igy ir:

«A C'hamberland-Pasteur-féle szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt. a mit a tudománv" tegnap 
még elérhet len eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
baktériummentes vizet szolgáltat s bizonyára nein 
keletkezhetett volna fontosabb időben.»

<iAz l.SSl. éri londoni egészségügyi kiállítás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany érem­
mel tüntette ki.»

i-A franczia «Academic des sciences» és az 
«Academic de, Medicine» a szűrőt és feltalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»

o

2. ábra.
., 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügvi berendezéseiről kibocsátott közlé­

seiben c szűrőt különösen dicsérve es ajánlva emeli ki.
Az ■ sz. ábra egy vízvezetéki nyomó szűrőt mutat, ez 500—íOOO liter naponkénti szürőképességre készíttetik 
A _ sz. ábra egy háztartási szűrőt feltöltésre mutat, ez a vidékre alkalmas és 60-20" liter naponkénti 

zurőkepessegre készíttetik. — Kolonós megrendelésre azonban sokkal nagyobb szürőképességre is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézve a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan bírja:

ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udvari szállító,

központi fűtések, szellőztetés, légszesz- és vízvezetéki berendezések, 
érczáruk, épületbádogos-niunkák és horgany készítmények gyára

Budapesten, VII., nagydiófa-utoza 14. sz. a. 8325 
Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek.

FSékraktár FOF8T és KLEIN ezétgné! Kolozsvárott«

! 3016 Műszaki

ruggyanta áruk. |
Az áruh emelkedők.

Süritölemezek, 1
sűrítő zsinórok, 
sűrítő gyűrűk, 
szijali, karimák és ka.- 

rikák,
szelepgolyók,

k

i>t
1 sziva-ttyu-billentyük.

(Klappen),
il A ütköző- és henger-
l! ^ gyűrűk, O !

II ruggyantaszivótömlők ©! i
c? :I I is viztömlők, 1 "1

§
o

íecskendőtömlők,
syphontömlők.
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§ vetőgéptömlők,
boi'tömlők,

§ “

. szesztömlők,

kendertömlők, 1 a
takaróponyvák, 
láb- és íYitőszőnyegek, 
ágybetétek, 
lűbtyuk,
esőköpenyek, stb.

I

még olcsón kaphatók

Geitíner és Rausch-ná! I
Budapest,

VI. kér., Andrássy-ut 8. szám. P 1

Faeladási hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Marosvásárhely sz. kir. város tnlajdonát képező 5000 

(ötezer) darab élőtölgyfának 49,553 Irt 18 kr kikiáltási ár mellett való eladása 
czéljábúl 1. évi szept. hó 30-án délelőtti 10 órakor a városi tanácsház nagy­
termében írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár­
verés fog tartatni. Az árverezés megkezdése előtt 10°/0 bánatpénz leteendő s 
50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt ajánlathoz is 10% bánat­
pénz melléklendő készpénzben vagy óvadékképes papírokban. Ily zárt ajánlatok 
benyújthatók a nyílt árverezés megkezdéséig s azokban ajánlattevő által az ígé­
rendő ár határozott megjelölése mellett világosan kitcendő, hogy az a polgár- 
mesteri hivatalos helyiségben betekinthető árverési feltételeket ismeri és magát 
azoknak mindenben aláveti. c

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
A fák átlag kova 130 év, és azok közül: 

a) 1001 db 26—49 ctmr átmérőjű (mellmagasságban) 14 mir átlag törzshosszal 
h) 2155 db 50—60 « « « 15 « « «
c) 746 db 61—70 « « « 16 « a «
d) 198 db 71—130 « < « 18 « a «

Mennyiség becslés szerint következő:
a) Épület fa 5-491. 28 m3; b) hasábfa 7-598 ür m*; e) dorong 2 352 ür ms; 

d) í'őzse 2-659 szekér. — Az erdő a vasúti állomástól 5 klmtr és állami úttól 
1 kim tv távolságra van. Kihasználási idő 2 év.

A vételár felerésze az árverés befejeztével azonnal, másik fclcrcszc oedi-' f. 
évi november hó 1-én fizetendő.

Marosvásárhely sz. kir. város tanácsának 1886. szept. 11-én tartott üléséből,

<3-3rőrfI IFető,
, polgármester.3306

APU I A0 irodalmi cs nyomdai reszvénytársn 
rnLLnu hivatalában JJuila|icst, IV. kér., t 

6. szaru; megjelent:

ig könyvkiadó- 
na kcmeü-uteza

Vezérfonalul
[íúmöldeiiycsztési előaőM és öDítépzés szálára.

LUGAS 15. es MED1CUS FR. nyomán
átdolgozta

VILLÁS! PÁL.
ION fametszvyiyno-l. 2 tii heh tett / />•-

A bécsi zongorakészitők
első ipartársulatának

Budapesti
raktára

IV, minim 
li szám,

ajánlja hangverseny, rövid- és mignon-zongorák, 
pianínó te, hármon tnmok dús készletét. Zongora-kölcsönző 
intézet, nyilasok és hangolások ju ányosan számíttatnak és 

lelkiismeretesen eszközöltetnek. 2945

A nekünk bemutatott szán

pi-

Ecbben ajánlhat.).

Dr. LEITNER
43 év óta

i'crtözés, fehérolyás

i 877

Hirdetések
felvétetnek

kiadóhivatalba
Budapesten,

Titkos
beteflségeket.

Injl^yesőrolyásokat, clgynu ült 
I Tértiéről, magömléseket, női hc- 

tecsegeket slb. clb biztos siker- 
I rel gyorsan cs alaposan gyógyít

ür. ti A KA Y ANTAL
volt cs. k. oszt főorvos.

1 it. c. 10—t-ig d, II. és 
este 7 8 óláig »97J 

Iliji:itt 1-relíVre arccal lálaszollatiL

A PaLLAS

e

irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
(kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR
ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS

BÍRÓSÁGOK ELŐTT.
IRTA

23Ó2ST TZE2XZTZHZ X3IXTO-Ö,

hites köz- és váltó-ügyvéd. budapesti kir. itélö-táblai pótbiró.
Ára 1 forint 80 krajezár.

Alig van jogi gyakorlatunknak ága melynek szabályozásánál törvényhozásunk 
P8 edd,gélé oly mos óban járt volna ci mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törve- 

"ik szerfdclthézagosak, rendszertelenek; miért is megértetésük s alkalmazásuk 
nteléből a felső bírósági döntvények, mm. szabályrendeletek ismerete és különösen 

n --oY gyak°rlat szükséges mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részű 
- az örökösödés, eljárás he yes menetét megismertető jogi munka hiánya ,Salt igén 

r*-< faradalmas. L hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka. 8
Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanem, részint 

hivatkozva az illető ^-okra részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad a mcy szerint az örökösödési ügyek az örökhagvó%lhalálozáIátóla 
hagyaték átadásáig vitetnek. - 8zósv,:int közöltettek az idevágó törvények fontosabb 
toKttiMSíalnSíS? Mabí|yre»deletek, valamint a Curia és kir.

—•»*ba8íat6ka
világosabb mü0ndha,jUk’ h0gy C tárgyró1 je,tín,e" ez a ■‘Pi#, legteljesebb és leg-R

mmm
Nyomatik a Idadőtnlajdonos: Paljas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., kecskeméti-ulcza 6. szám. F
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